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Οι ψεκασμένοι διχάζουν και σπέρνουν
το μίσος στην ελληνική κοινωνία 

Δεν θα επιστρέψουμε 
στον Μεσαίωνα και 

στο κυνήγι μαγισσών… 

«P»

E
να νέο περιστατικό εναντίον στελέχους της
Νέας Δημοκρατίας που σημειώθηκε την Κυ-
ριακή 21 Απριλίου, αυτή τη φορά στην Πάτρα,

με την υφυπουργό Μεταφορών Χριστίνα Αλεξοπού-
λου να δέχεται λεκτική επίθεση από ιερέα στον ιερό
ναό Αποστόλου Παύλου, έρχεται να επιβεβαιώσει ότι
ο φανατισμός είναι επικίνδυνος για τη δημοκρατία.
Συνεχίζονται, με αυτό τον τρόπο, το «κυνήγι» και η
στοχοποίηση βουλευτών της ΝΔ σε ιερούς ναούς για
την υπερψήφιση του νομοσχεδίου για τον γάμο των
ομοφύλων.

Ειδικότερα, να σημειώσουμε ότι πρόκειται για το
δεύτερο περιστατικό σε βάρος γυναίκας βουλευτού
της Νέας Δημοκρατίας, αφού το πρωί της Κυριακής η

βουλευτής της ΝΔ Αγγελική Δεληκάρη δέχτηκε επί-
θεση από μια πρώην υποψήφια της Νίκης μέσα σε ιε-
ρό ναό. Μετά την ομιλία του δεσπότη στην Πάτρα,
ένας ιερέας προσπάθησε να προκαλέσει ένταση για
την παρουσία στην εκκλησία της Χριστίνας Αλεξο-
πούλου, με αφορμή την ψήφιση του νομοσχεδίου για
τα ομόφυλα ζευγάρια. Το ίδιο πήγαν να πράξουν και
λιγοστά πρόσωπα που ήταν στην εκκλησία, με τη Χρ.
Αλεξοπούλου να αποχωρεί από την πλατεία Ταμπα-
χανών, έχοντας στο πλευρό της τον αδερφό του δε-
σπότη, που την πήρε από το χέρι και έφυγαν, χωρίς να
δώσει συνέχεια στο συμβάν. Να υπενθυμίσουμε ότι
την προηγούμενη Παρασκευή, θρησκευτικός λει-
τουργός επιτέθηκε λεκτικά στον υπουργό Υγείας

Άδωνι Γεωργιάδη στο Αμύνταιο. «Τι ήρθες να κάνεις
στην εκκλησία εσύ που ψήφισες αυτό το βδέλυγμα
και είσαι πλέον και ο ίδιος βδέλυγμα;», είπε ο αρχι-
μανδρίτης Σεβαστιανός στον υπουργό Υγείας, που
έμεινε και τον άκουσε χωρίς να αντιδράσει στις επι-
κρίσεις του για το «επαίσχυντο», όπως το χαρακτήρι-
σε, νομοσχέδιο, το οποίο -κατά τον ίδιο- έγινε για το
«χατίρι ολίγων ανθρώπων».

Είναι να απορεί κανείς πώς είναι δυνατόν άνθρω-
ποι του… Θεού να σπέρνουν με τόση ευκολία μίσος
και χολή και να θέλουν να μας γυρίσουν στον Μεσαί-
ωνα. Αυτά διδάσκει η χριστιανική πίστη; Την εκδίκη-
ση; Τη μαζική υστερία και τα λιντσαρίσματα; 





ΤΕΤΑΡΤΗ 24 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ4

Η
επικείμενη κοινή παρουσία του πρω-
θυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη
και του Αρχιεπισκόπου Αθηνών και

Πάσης Ελλάδος Ιερώνυμου μεθαύριο Παρα-
σκευή σε μονάδα φροντίδας ηλικιωμένων
στο Δήλεσι έχει συμβολική αλλά και ουσια-
στική αξία, καθώς σηματοδοτεί την αποκατά-
σταση των σχέσεων μεταξύ Πολιτείας και Εκ-

κλησίας, οι οποίες διαταράχ-
θηκαν με την ψήφιση του νό-
μου για τον γάμο των ομοφύ-
λων ζευγαριών.

Δίνει δε ένα ισχυρό σήμα
προς δύο κατευθύνσεις: προς
τους ψηφοφόρους της ΝΔ,
ιδιαίτερα τους πιο συντηρητι-
κούς, οι οποίοι όλο το προ-

ηγούμενο διάστημα εμφανίζονταν προβλη-
ματισμένοι και ενοχλημένοι από την κυβερ-
νητική πρωτοβουλία, αλλά και προς το στελε-
χικό δυναμικό των μικρότερων κομμάτων
που δραστηριοποιούνται στα δεξιά της κυ-
βερνητικής πλειοψηφίας και τους τελευταί-
ους μήνες καλλιεργούν συστηματικά κλίμα
διχασμού στην κοινωνία προς άγραν ψήφων.

Για το κυβερνητικό επιτελείο είναι ιδιαίτερα
σημαντική και η χρονική συγκυρία κατά την
οποία θα πραγματοποιηθεί η κοινή παρουσία
πρωθυπουργού και Αρχιεπισκόπου, τρία μό-
λις 24ωρα πριν από τη Μεγάλη Εβδομάδα,
όπου παραδοσιακά άπαντες βρίσκονται κα-
θημερινά στις εκκλησίες για την εβδομάδα
των Παθών και την Ανάσταση.

Όλα τα βήματα που προηγήθηκαν
Προκειμένου να κλειστεί η συνάντηση του

κ. Μητσοτάκη με τον Αρχιεπίσκοπο Ιερώνυμο
χρειάστηκαν αρκετές επαφές και για αρκετό
διάστημα. Όλες με τη δέουσα διακριτικότητα
και μακριά από τα φώτα της δημοσιότητας,
προκειμένου να αποκλειστεί ο κίνδυνος ενός
λάθους ή μιας διαρροής που θα μπορούσε να
επιδεινώσει εκ νέου το κλίμα και να επαναφέ-
ρει την ένταση μεταξύ των δύο πλευρών.

Για την επαναφορά του κλίματος ηρεμίας
στις σχέσεις των δύο πλευρών εργάστηκε μια
σειρά από στενούς συνεργάτες του πρωθυ-
πουργού, με βασικούς τον πρώην υπουργό
Επικρατείας Στ. Παπασταύρου και τον υπουρ-
γό Εξωτερικών Γ. Γεραπετρίτη. Ο τελευταίος
στα μέσα του περασμένου Μαρτίου, λίγο μετά
την ψήφιση του νόμου για τον πολιτικό γάμο
ομόφυλων ζευγαριών, επισκέφτηκε με πρω-
τοβουλία του τον Αρχιεπίσκοπο προκειμένου
να διερευνήσει την πιθανότητα μιας συνάντη-
σης του κ. Ιερώνυμου με τον πρωθυπουργό.
Την ίδια μέρα υπήρξε και τηλεφωνική επικοι-
νωνία του Αρχιεπισκόπου Αθηνών και Πάσης
Ελλάδος με την Πρόεδρο της Δημοκρατίας
Κατ. Σακελλαροπούλου, με την οποία επίσης
οι σχέσεις διαταράχτηκαν κατά την περίοδο
ψήφισης του εν λόγω νομοσχεδίου. Τότε, από
την πλευρά της Αρχιεπισκοπής κρίθηκε ότι οι

συνθήκες για μια συνάντηση κορυφής δεν εί-
ναι ακόμη ώριμες. Είχε… μπει ωστόσο ο
πρώτος σπόρος.

Συνέβαλε η υποψηφιότητα Μπελέρη
Ακολούθησαν η απόφαση του Μεγάρου Μα-

ξίμου για τη συμπερίληψη στο «γαλάζιο» ευρω-
ψηφοδέλτιο του φυλακισμένου δημάρχου Χι-
μάρας Φρέντι Μπελέρη και η συνάντηση του Ιε-
ρώνυμου με τον γιο του Πέτρο, την οποία, σύμ-
φωνα με πληροφορίες, δρομολόγησε ο κ. Πα-
πασταύρου. Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε
σε ιδιαίτερα καλό κλίμα και συνέβαλε σημαντι-
κά στην αποκατάσταση της ηρεμίας στις σχέ-
σεις των δύο πλευρών. Πάντα κατά τις ίδιες πη-
γές, ο πρώην υπουργός Επικρατείας, ο οποίος
συνδέεται με μακρόχρονη φιλία με τον στενό
συνεργάτη του Αρχιεπισκόπου κ. Κονιδάρη

(που με τη σειρά του ήταν συμφοιτητής του
πρωθυπουργού), τον έθεσε προ του ενδεχομέ-
νου μιας συνάντησης μεταξύ Μητσοτάκη και Ιε-
ρώνυμου. Ο κ. Κονιδάρης φέρεται όχι μόνο να
συνηγόρησε αλλά και να στήριξε την ιδέα μιας
συνάντησης, όχι στα πλαίσια των καθιερωμέ-
νων, τυπικών ραντεβού, αλλά σε χώρο με υψηλή
συμβολική αξία. Και η μεθαυριανή, κοινή πα-
ρουσία τους σε έναν χώρο φροντίδας ηλικιωμέ-
νων, λίγο έξω από τη Θήβα, ενόψει του Πάσχα,
κρίθηκε ως ιδανική ευκαιρία για το μήνυμα που
και οι δύο πλευρές θέλουν να στείλουν.

Η κρίση
Υπενθυμίζεται ότι ο κ. Μητσοτάκης και ο Ιε-

ρώνυμος συναντήθηκαν για τελευταία φορά,
υπό άκρα μυστικότητα τότε, στις αρχές Ια-
νουαρίου, όταν ο πρωθυπουργός μετέβη στο

γραφείο του Αρχιεπισκόπου προκειμένου να
τον ενημερώσει για το περιεχόμενο του νομο-
σχεδίου που επρόκειτο να φέρει προς ψήφι-
ση η κυβέρνηση για τον γάμο των ομόφυλων
ζευγαριών και την τεκνοθεσία. Ο κ. Μητσοτά-
κης μάλιστα θέλησε να ενημερώσει τον Αρ-
χιεπίσκοπο πριν από τη συνέντευξη που είχε
δρομολογήσει για τις 8 Ιανουαρίου στην ΕΡΤ
για το επίμαχο νομοσχέδιο.

Σε εκείνη τη συνάντηση απλώς επιβεβαι-
ώθηκε η απόσταση ανάμεσα στις δύο πλευ-
ρές, με τον Κυριάκο Μητσοτάκη να εξηγεί ότι
στόχος της κυβέρνησης είναι να απαλει-
φθούν οι διακρίσεις και να εξασφαλιστεί η
ισότητα για τα ομόφυλα ζευγάρια στο ζήτημα
του πολιτικού γάμου αλλά και να αναγνωρι-
στούν και τα νομικά δικαιώματα για τα παιδιά
και με τον Ιερώνυμο να επαναλαμβάνει την
πάγια θέση της Εκκλησίας και την αντίθεση
των ιεραρχών, οι οποίοι λίγες μέρες αργότε-
ρα σε έκτακτη συνεδρίασή τους αποτύπωσαν
και σε επιστολή τη διαφωνία τους με το πε-
ριεχόμενο του νομοσχεδίου. Από τότε κύλη-
σε πολύ νερό στ’ αυλάκι και, όπως φαίνεται,
λειάνθηκαν οι γωνίες.

Προκειμένου να κλειστεί η συνάντηση την ερχόμενη 
Παρασκευή χρειάστηκαν αρκετές επαφές στενών συνεργατών

του Μητσοτάκη με τον Ιερώνυμο 

Πώς ξεπάγωσε 
η σχέση πρωθυπουργού

και Αρχιεπισκόπου
Της 

Έλλης 
Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

ΟΛΟ ΤΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ
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Μ
ε σημαία τα μεγάλα έργα, όπως ο αυτο-
κινητόδρομος Ε-65, αλλά και το «μπα-
ζούκας» των 3 δισ. για την αποκατά-

σταση των ζημιών στην πλημμυρόπληκτη Θεσ-
σαλία, ο Κυριάκος Μητσοτάκης συνεχίζει την
προεκλογική εκστρατεία για την κάλπη της 9ης
Ιουνίου. «Το εθνικό στοίχημα της ανάταξης της
Θεσσαλίας να είστε σίγουρες και σίγουροι ότι
όλοι μαζί θα το κερδίσουμε», ήταν ο μήνυμα

που εξέπεμψε από το Μουζάκι
ο πρωθυπουργός κατά την πα-
ρουσίαση του σχεδίου για την
ανοικοδόμηση από τις ζημιές
των κακοκαιριών «Daniel» και
«Elias». Περίπου 1,4 δισ. ευρώ
θα χρηματοδοτήσει τα έργα
εκσυγχρονισμού και επι-
σκευής στις οδικές, σιδηρο-
δρομικές υποδομές, καθώς

και στην αποκατάσταση των σχολείων, την
οποία ανέλαβε η Ένωση Ελλήνων Εφοπλιστών.

Προτεραιοποιήση έργων
Ο κ. Μητσοτάκης σημείωσε πως αν η χώρα

δεν βρισκόταν σε καλή δημοσιονομική κατά-
σταση και δεν είχε ανακτήσει την επενδυτική
βαθμίδα με αποτέλεσμα να είναι χαμηλότερο το
κόστος χρηματοδότησης, τότε θα ήταν εξαιρετι-
κά αμφίβολο αν οι εθνικοί πόροι θα μπορούσαν
να εξασφαλίσουν τα ποσά που απαιτούνταν για
τη Θεσσαλία. «Οι πόροι του προϋπολογισμού
προφανώς δεν είναι ατελείωτοι. Για να μπορέ-
σουμε να κατευθύνουμε περισσότερους πό-
ρους στη Θεσσαλία, τους στερήσαμε από κά-
ποια άλλα έργα. Αυτό είναι σημαντικό να το
γνωρίζετε, όμως η προτεραιοποίηση την οποία
δίνουμε στη Θεσσαλία είναι απολύτως απαραί-
τητη, αν λάβει κανείς υπόψη την έκταση της ζη-
μιάς την οποία υποστήκατε από τον Daniel»,
συμπλήρωσε ο κ. Μητσοτάκης.

Κλιματική κρίση
Από την άλλη, ο κ. Μητσοτάκης έκανε διακρι-

τή αναφορά στην κλιματική κρίση, η οποία,
όπως σημείωσε, «είναι μια πραγματικότητα»
και έστρεψε τους προβολείς στις εικόνες κατα-
στροφής από το Ντουμπάι: «Προσέξτε, ίσως η
πιο πλούσια πόλη στον κόσμο δέχθηκε -αξίζει
να το σημειώσουμε αυτό- το ένα τρίτο, ένα τέ-
ταρτο της βροχής που δέχτηκε η Θεσσαλία.
Απλά για να έχουμε μια εικόνα τι έγινε στον
“Daniel”. Είδατε τις εικόνες στο Ντουμπάι, μια
πλημμυρισμένη πόλη». Πρόσθεσε δε: «Ξέρου-
με ότι πια έχουμε να αντιμετωπίσουμε μια άλλη
πραγματικότητα. Δεν είναι άλλοθι αυτό για να
μην κάνουμε το κάτι παραπάνω. Απλά αναγνω-
ρίζουμε ότι η κλιματική κρίση είναι μαζί μας και
ότι η πρόληψη πολλές φορές στοιχίζει λιγότερα
απ’ ό,τι η αποκατάσταση. Αυτό είναι κάτι το
οποίο αφορά και τα αντιπλημμυρικά έργα, αφο-
ρά προφανώς και τα έργα της προστασίας ενό-
ψει των δασικών πυρκαγιών», τόνισε ο πρωθυ-
πουργός.

Αθήνα - Καρδίτσα τρεις ώρες
Νωρίτερα ο κ. Μητσοτάκης βρέθηκε στην

τελετή παράδοσης του τμήματος Λαμία - Κα-
λαμπάκα του Αυτοκινητόδρομου Κεντρικής

Ελλάδας Ε65. Έναν σύγχρονο και ασφαλή αυ-
τοκινητόδρομο 136 χλμ. που καθιστά πιο εύ-
κολη την κυκλοφορία και τη μετακίνηση προς
το Καρπενήσι, την Καρδίτσα, τα Τρίκαλα, τα
Μετέωρα και τη Λίμνη Πλαστήρα. Ο πρωθυ-
πουργός έκανε λόγο για «μια σπουδαία μέρα
για τη Στερεά Ελλάδα, για τη Θεσσαλία, για τη
Δυτική Μακεδονία, για την Ήπειρο, καθώς πα-
ραδίδουμε στην κυκλοφορία το τμήμα ενός
πολύ σημαντικού δρόμου». Επεσήμανε ότι
πλέον θα απαιτούνται δυόμισι ώρες για να πάει
κανείς από την Αθήνα στην Καρδίτσα, τρεις για
να πάει στα Τρίκαλα και ότι ο νέος δρόμος θα
προσφέρει μια μεγάλη διευκόλυνση για πε-
ριοχές που έχουν σκληρά δοκιμαστεί: «Ένας
δρόμος τεράστιας αναπτυξιακής σημασίας,
ένα έργο που πέρασε από σαράντα κύματα,
δοκιμάστηκε μέσα στην οικονομική κρίση, το
νότιο τμήμα αντιμετώπιζε πολύ σημαντικά
προβλήματα, ενώ το βόρειο βρισκόταν σε χρη-
ματοδοτικό κενό».

Χείρα βοηθείας από την ΕΕ
Πρόσθεσε ότι καταλυτική ήταν η επιμονή της

κυβέρνησης και μια σκληρή διαπραγμάτευση
με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή προκειμένου να
εξασφαλιστεί η ολοκλήρωση και του βόρειου
τμήματος που επίκειται. «Καθώς βρισκόμαστε
κάτι λιγότερο από δύο μήνες από τις κρίσιμες
ευρωεκλογές, τα έργα αυτά, αυτό και πολλά άλ-
λα δεν θα είχαν πραγματοποιηθεί χωρίς την
υποστήριξη της ΕΕ. Η Νέα Δημοκρατία είναι η
παράταξη, η οποία έβαλε την Ελλάδα στην Ευ-
ρώπη και κράτησε την Ελλάδα στην Ευρώπη και
αγωνίζεται ώστε η Ελλάδα να γίνει Ευρώπη σε
όλα τα επίπεδα, διεκδικώντας χρηματοδοτικούς
πόρους και μεταφράζοντας αυτή τη σχέση με
την ευρωπαϊκή οικογένεια σε απτά αποτελέ-
σματα με όφελος για κάθε Ελληνίδα και κάθε
Έλληνα», ανέφερε ο πρωθυπουργός.

«Κλείνουμε σιγά σιγά τις εκκρεμότητές μας»
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης ανακάλεσε για ακό-

μη μια φορά από το συλλογικό υποσυνείδητο τη

δέσμευση που είχε δώσει η κυβέρνηση του το
2019: «Όταν οι Έλληνες πολίτες μάς εμπιστεύ-
τηκαν για πρώτη φορά να μετατρέψουμε την Ελ-
λάδα σε ένα απέραντο εργοτάξιο. Σήμερα τα ερ-
γοτάξια πια δίνουν σταδιακά τη θέση τους σε
έτοιμα έργα προς όφελος όλων των τοπικών
κοινωνιών, αλλά φυσικά ο σχεδιασμός και η
ολοκλήρωση των μεγάλων έργων είναι μια
διαρκής διαδικασία, η οποία συνεχίζεται με
αμείωτη ένταση. Κλείνουμε σιγά σιγά τις εκκρε-
μότητές μας με το παρελθόν ως προς την ολο-
κλήρωση μεγάλων αυτοκινητοδρόμων εθνικής
εμβέλειας. Ο δρόμος Πάτρας - Πύργου βαίνει
και αυτός προς ολοκλήρωση και η μεγάλη εκ-
κρεμότητα του βόρειου οδικού άξονα της Κρή-
της έχει πια δρομολογηθεί». Και συμπλήρωσε:
«Ταυτόχρονα και άλλα έργα περιφερειακής ση-
μασίας δρομολογούνται: η σύνδεση της Λαμίας
με το Καρπενήσι, το κομμάτι του βόρειου άξονα
της Εύβοιας ώστε η Βόρεια Εύβοια να γίνει προ-
σβάσιμη με έναν σύγχρονο και ασφαλή δρόμο,
ο δρόμος Γιάννενα - Κακαβιά».

Τόνισε ότι όλες αυτές είναι εκκρεμότητες
από το παρελθόν που δρομολογούνται από αυ-
τή την κυβέρνηση με προσεκτικό σχεδιασμό με
εξασφαλισμένη χρηματοδότηση και ξεπερ-
νώντας πάντα τα εμπόδια τα οποία αναπόφευ-
κτα προκύπτουν σε τόσο δύσκολα και σύνθετα
τεχνικά έργα.

«3 δισ. για την αποκατάσταση
ζημιών στη Θεσσαλία»

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Στην παρουσίαση του σχεδίου για την ανοικοδόμηση 
από τις ζημιές των κακοκαιριών «Daniel» και «Elias» 

ο πρωθυπουργός τόνισε: «Το εθνικό στοίχημα της ανάταξης 
να είστε σίγουροι ότι όλοι μαζί θα το κερδίσουμε»

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ



Α
νακοίνωση σχετικά με έκθεση του
υπουργείου Εξωτερικών των ΗΠΑ
εξέδωσε το ελληνικό υπουργείο Εξω-

τερικών, στην οποία τονίζεται πως πρόκειται
για μια αδιάκριτη καταγραφή από καταγγελίες
ΜΚΟ για τις οποίες δεν πραγματοποιείται ανε-
ξάρτητος έλεγχος, χωρίς μάλιστα να έχει ζητη-
θεί η άποψη της ελληνικής Πολιτείας.

Όπως αναφέρει μεταξύ άλλων η ανακοίνω-
ση του υπουργείου, «η έκθεση παραγνωρίζει ή
και τελείως αγνοεί ρυθμιστικές παρεμβάσεις
και εθνικές στρατηγικές των τελευταίων ετών
για τη διασφάλιση δικαιωμάτων ευάλωτων κα-
τηγοριών πολιτών, όπως ΑμεΑ, ΛΟΑΤΚΙ και
ασυνόδευτα ανήλικα».

Συγκεκριμένα, η ανακοίνωση του ελληνι-
κού ΥΠΕΞ αναφέρει: «Η έκθεση καταγράφει
χωρίς περαιτέρω διερεύνηση καταγγελίες μη
κυβερνητικών οργανώσεων για τις οποίες δεν
πραγματοποιείται ανεξάρτητος έλεγχος.
Ακριβώς λόγω της αδιάκριτης αυτής κατα-
γραφής, εμφανίζεται ότι σε όλες τις χώρες με
ανεπτυγμένο κράτος δικαίου υφίστανται σο-
βαρά ζητήματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων.
Ιδιαίτερα σημαντικό για την ακεραιότητα, την
αξιοπιστία και την αντικειμενικότητα της έκ-
θεσης είναι το γεγονός ότι δεν ζητήθηκε η
άποψη της ελληνικής Πολιτείας σε σχέση με
τα αναφερόμενα θέματα».

«Η κυβέρνηση θα συνεχίσει
να υπηρετεί τη δημοκρατία»

Στη συνέχεια, η ανακοίνωση τονίζει ότι «αν
και αναγνωρίζεται σε πολλά επίπεδα η πρό-
οδος σε σχέση με την προστασία δικαιωμάτων
στην Ελλάδα, η έκθεση παραγνωρίζει ή και τε-
λείως αγνοεί ρυθμιστικές παρεμβάσεις και
εθνικές στρατηγικές των τελευταίων ετών για
τη διασφάλιση δικαιωμάτων ευάλωτων κατη-
γοριών πολιτών, όπως ΑμεΑ, ΛΟΑΤΚΙ και ασυ-
νόδευτα ανήλικα. Διαχρονικά οι εκθέσεις για
την Ελλάδα παρουσιάζουν ανάλογα θέματα αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων. Ιδιαιτέρως την περίο-
δο 2016-2019 παραθέτονταν σοβαρότατες κα-
ταγγελίες οι οποίες σταδιακά εξέλιπαν. Η ελλη-
νική κυβέρνηση θα συνεχίσει να υπηρετεί με
συνέπεια τη δημοκρατία και το κράτος δικαίου
στην Ελλάδα, εμβαθύνοντας την ουσιαστική
ισότητα των πολιτών και τα ατομικά και κοινω-
νικά τους δικαιώματα και βελτιώνοντας το επί-
πεδο ζωής τους».

Σημειώνεται πως σε έκθεσή του το αμερικα-
νικό υπουργείο Εξωτερικών, στο πλαίσιο κατα-
γραφής του κράτους δικαίου και των ανθρωπί-
νων δικαιωμάτων στις χώρες του κόσμου για το
2023, αναφέρει, μεταξύ άλλων, πως δεν υπήρ-
ξαν σημαντικές αλλαγές στην κατάσταση των
ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Ελλάδα κατά
τη διάρκεια του προηγούμενου έτους.

Όπως σημειώνεται, στη σύνοψη της έκθεσης
γίνεται αναφορά για την κατάσταση στις φυλα-
κές, στο Μεταναστευτικό αλλά και στα δικαιώ-
ματα των ΛΟΑΤΚΙ+ ατόμων. «Η κυβέρνηση

λάμβανε τακτικά μέτρα για τη διερεύνηση, τη
δίωξη και την τιμωρία αξιωματούχων που διέ-
πρατταν παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιω-
μάτων, είτε στις δυνάμεις ασφαλείας είτε αλ-
λού στην κυβέρνηση. Υπήρχαν ωστόσο καταγ-
γελίες από μη κυβερνητικές οργανώσεις και
διεθνείς οργανισμούς σχετικά με την αποτυχία
της κυβέρνησης να διερευνήσει αποτελεσμα-
τικά τις καταγγελίες για αναγκαστικές επιστρο-
φές αιτούντων άσυλο και να θέσει τους υπευ-
θύνους προ των ευθυνών τους».

Σωρεία οικονομικών ατασθαλιών
Δυστυχώς το αμερικανικό υπουργείο Εξω-

τερικών στηρίχθηκε σε καταγγελίες ελληνικών
ΜΚΟ, οι οποίες έχουν βεβαρημένο παρελθόν
και κατά καιρούς έχουν βρεθεί ενώπιον της δι-
καιοσύνης και έχουν καταγγελθεί για σωρεία
ατασθαλιών αλλά και fake news.

Οι ΜΚΟ είναι ένα φαινόμενο που υπάρχει σε
πολλές χώρες του δυτικού κόσμου. Υποτίθεται
ότι δημιουργούνται προκειμένου να καλύψουν
τις αδυναμίες του κρατικών μηχανισμών. Δεν
μπορεί να αμφισβητήσει κανείς ότι υπάρχουν
καλές και άξιες ΜΚΟ οι οποίες επιτελούν ση-
μαντικό έργο και συμβάλλουν στην επίλυση
ουσιαστικών προβλημάτων. Υπάρχουν όμως
και οι άλλες, εκείνες οι ύποπτες, οι... σκανδα-

λογενείς! Και στην Ελλάδα εδώ και πολλά χρό-
νια, κυρίως μετά τα μνημόνια, ξεφυτρώνουν
αμέτρητες τέτοιες ΜΚΟ που κυρίαρχο στόχο
έχουν τον παράνομο πλουτισμό και μόνο! Χρη-
σιμοποιούν κονδύλια που βρίσκουν από ευρω-
παϊκά προγράμματα και χρήματα που παίρνουν
από τον κρατικό προϋπολογισμό, τα οποία αυ-
ξάνουν με χορηγίες από ιδιώτες και «κάνουν
ταμείο»!

Ειδικότερα μετά τη δραματική αύξηση της
εισροής παράνομων μεταναστών στη χώρα
μας, οι ΜΚΟ ξεφυτρώνουν σαν τα μανιτάρια.
Και στα προεδρεία τους ενίοτε βρίσκουμε και
αρκετούς Συριζαίους φίλους και πρώην κομ-
ματικούς «συντρόφους».

Κι όμως, δεν έχουν τέλος τα σκάνδαλα των
ΜΚΟ. Τι να πρωτοθυμηθεί κανείς; Την «Αλλη-
λεγγύη» με το ξάφρισμα 23 εκατ. ευρώ; Το
«Διεθνές Κέντρο Αποναρκοθέτησης» με το
πρώην στέλεχος του υπουργείου Εξωτερικών
επί ΠΑΣΟΚ Άλεξ Ρόντο; Το πρόγραμμα «Κοι-
νωφελούς Εργασίας»; Κι εκεί εκατομμύρια ευ-
ρώ χάθηκαν στους διαδρόμους των υπουργεί-
ων επί ΣΥΡΙΖΑ. Για να μην πούμε για το μεγάλο
φιάσκο που πήρε διεθνείς διαστάσεις με τον
υποτιθέμενο θάνατο της «μικρής Μαρίας» και
την εμπλοκή δύο ελληνικών ΜΚΟ στην υπόθε-
ση. Αυτές οι δύο ΜΚΟ είχαν άμεση σχέση με
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ. 

Η χρυσοφόρα μπίζνα
με το Μεταναστευτικό

Επίσης, κάποιες ΜΚΟ δρουν εις βάρος της
χώρας μας ως κράτος εν κράτει. Άλλες υπονο-
μεύουν τα εθνικά συμφέροντά μας υπηρετών-
τας την τουρκική πολιτική (όπως έγινε με τα γε-
γονότα του Έβρου), άλλες προωθούν τα χρυ-
σοφόρα συμφέροντά τους και κάποιες άλλες -
στην πιο αθώα εκδοχή- την ιδεομανία τους.

Το Μεταναστευτικό εξ αντικειμένου αποδει-
κνύεται λαμπρή μπίζνα απροσμέτρητων εσό-
δων. Και κάποιες ΜΚΟ διευκολύνουν τη δου-
λειά των διακινητών γιατί αν δεν το έκαναν, δεν
θα υπήρχαν και οι ίδιες. Το χρήμα που κυκλο-
φορεί στο κύκλωμα του Μεταναστευτικού είναι
αμύθητο. Και φυσικά κάπου γίνονται θολά και
δυσδιάκριτα τα όρια της διάσωσης με τη διακί-
νηση. Παράλληλα, με τη δράση τους καταργούν
τα σύνορα, θέτουν εαυτούς υπεράνω κρατών
και κυβερνήσεων και φέρονται πλήρως αδιά-
φοροι για τις επιπτώσεις της παράνομης μετα-
νάστευσης στις ευρωπαϊκές κοινωνίες.

Δυστυχώς σε αυτό τον συρφετό στηρίχθηκε
η πληροφόρηση του Στέιτ Ντιπάρτμεντ για να
συντάξει την έκθεσή του για το κράτος δικαίου
στην Ελλάδα και ουσιαστικά βρέθηκε εκτεθει-
μένο γιατί δεν έλαβε υπ’ όψιν του όλα τα προ-
αναφερθέντα για να είναι πιο καχύποπτο και
πιο προσεκτικό στην πληροφόρηση που λαμ-
βάνει και από ποιον, με αποτέλεσμα να εκτεθεί
αλλά και να δημιουργήσει ένταση στη σχέση
των δύο χωρών που τα τελευταία χρόνια έχουν
έρθει τόσο κοντά.
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Έντονη ήταν η αντίδραση του υπουργείου Εξωτερικών
για την έκθεση του Στέιτ Ντιπάρτμεντ σχετικά με τα ανθρώπινα 

δικαιώματα στη χώρα μας, που στηρίχθηκε σε καταγγελίες
μη κυβερνητικών οργανώσεων χωρίς να διερευνήσει τις πραγματικές

σκοπιμότητες αλλά και το βεβαρημένο παρελθόν τους

Πώς την... πάτησε
το ΥΠΕΞ των ΗΠΑ
από τα fake news

των ελληνικών ΜΚΟ
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Οι φάκελοι 
που πήραν 
οι υπουργοί 

Μου λένε ότι οι υπουργοί που
ανέλαβαν τις 13 περιφέρειες ως
συντονιστές του προεκλογικού
αγώνα πήραν και έναν φάκελο.
Όχι φυσικά αυτούς τους μπλε φα-
κέλους που μοιράζει ο Άκης
Σκέρτσος. Άλλο φάκελο, από την
Πειραιώς. Ο φάκελος περιέχει
πληροφορίες και τηλέφωνα για
τους δημάρχους των πόλεων που
ανήκουν στην περιφέρεια, για
τους προέδρους ΔΕΕΠ αλλά και
ποιοτικά στοιχεία τα οποία θα
πρέπει να γνωρίζει ο κάθε
υπουργός, όπως για παράδειγμα
τι νόμοι, τι διατάξεις και τι τροπο-
λογίες έχουν περάσει από την κυ-
βέρνηση Μητσοτάκη που ωφε-
λούν την κάθε περιοχή… Με αυτό
τον τρόπο οι υπουργοί δεν πάνε
απλώς για τη χαιρετούρα με τους
ντόπιους αλλά πάνε διαβασμένοι
για να θυμίσουν κιόλας τι έχει κά-
νει η κυβέρνηση ΝΔ για αυτούς. 

Την πλήρη δικαίωση ζει ο
Σταύρος Παπασταύρου το τελευ-
ταίο διάστημα, αφού βλέπει ότι
δικές του εισηγήσεις εξυπηρε-
τούν τα μέγιστα τη ΝΔ και τον
πρωθυπουργό. Από τη μία ήταν η
εισήγηση για τον Φρέντι Μπελέ-
ρη που έχει αλλάξει τους συσχε-
τισμούς στα δεξιά κοινά υπέρ της

Νέας Δημοκρατίας. Από την άλλη
είναι η βελτίωση των σχέσεων
του Μαξίμου με την κεφαλή της
Εκκλησίας, τον Αρχιεπίσκοπο
Αθηνών και πάσης Ελλάδος Ιε-
ρώνυμο, με τον οποίο ο πρωθυ-
πουργός θα συναντηθεί στη Θήβα
την Παρασκευή. Η βελτίωση είχε
υπογραφή Παπασταύρου.

Δύο κινήσεις που βγήκαν και
είχαν συγκεκριμένη υπογραφή

Η μοιρασιά στους
υπουργούς είχε λόγους 

Πολλοί αναρωτήθηκαν πώς και για ποιον λόγο
έγινε η μοιρασιά των περιφερει-
ών στους υπουργούς. Σίγου-
ρα, πάντως, δεν έγινε τυ-
χαία. Ο Νίκος Δένδιας πή-
ρε την Κεντρική Μακεδο-
νία και τη Θεσσαλονίκη
γιατί έχει πολύ καλή σχέση
με το καραμανλικό στοιχείο. Ο
Μάκης Βορίδης πήγε στην Πε-
λοπόννησο γιατί διατηρεί
άριστες σχέσεις με τη Λα-
κωνία, έχει δεξιό προφίλ
αλλά και δίαυλο με τον Αν-
τώνη Σαμαρά. Ο Χρήστος
Σταϊκούρας ανέλαβε την
Ανατολική Μακεδονία και Θράκη
γιατί γίνονται πολλά έργα
υποδομής στην Καβάλα,
φτιάχνονται νέοι οδικοί
άξονες, ενώ το λιμάνι της
Αλεξανδρούπολης θα επι-
κοινωνηθεί ότι θα γίνει το
τρίτο λιμάνι σε δυναμικότητα
μετά τον Πειραιά και τη Θεσσαλονί-
κη. Πάντως, ο Άδωνις Γεωργιάδης, επίσης στέ-
λεχος της δεξιάς πτέρυγας, που ανέλαβε τη Δυτι-
κή Μακεδονία, ήδη επισκέφτηκε τη Φλώρινα…

Γιατί δεν μετακόμισε ο Βορίδης στο Μαξίμου; 
Μαθαίνω ότι, παρόλο που πήρε αρκετές αρμοδιότητες
από το τεράστιο χαρτοφυλάκιο του Σταύρου Παπασταύ-
ρου, ο υπουργός Επικρατείας Μάκης Βορίδης δεν μετα-
κομίζει στο Μέγαρο Μαξίμου, θα παραμείνει εκεί που εί-
ναι. Παρότι του ζητήθηκε να μετακομίσει σε γραφείο στο
πρωθυπουργικό μέγαρο, εκείνος αρνήθηκε ευγενικά…
Γιατί δεν εγκαταστάθηκε στο Μαξίμου, μόνο ο ίδιος μπο-
ρεί να το απαντήσει… Ίσως να μην αισθανόταν καλά με
την παρουσία άλλων κυβερνητικών αξιωματούχων, λένε
κάποιοι… Μπορεί να συνδέεται και με τις ενδόμυχες σκέψεις του πρωθυπουρ-
γού όσον αφορά τις κινήσεις που θα κάνει μετά (ή και πριν) τις ευρωεκλογές
σχετικά με τη λειτουργία του πρωθυπουργικού μεγάρου. 

Μ
ου εξηγούν υψηλόβαθ-
μα στελέχη που κινούν-
ται γύρω από το οικοσύ-

στημα του Μεγάρου Μαξίμου ότι η
κολοσσιαία κινητοποίηση στο μέ-
τωπο της οπαδικής βίας με τη
σύλληψη 67 εμπλεκομένων απο-
τελεί ένα ξεκάθαρο μήνυμα της
κυβέρνησης απέναντι στις ΠΑΕ.
Είναι αλήθεια ότι κάποιοι αμφέ-
βαλλαν για τις προθέσεις τις κυ-
βέρνησης, άλλοι πάλι έβγαλαν
βρόμες ότι το Μαξίμου πάει να
κουκουλώσει την υπόθεση Λυγ-
γερίδη, άλλοι ότι η κυβέρνηση δεν
τα βάζει με τους ισχυρούς του πο-
δοσφαίρου. Φευ! Ο Μητσοτάκης
είναι αποφασισμένος να μη δεχ-
θεί καμία επιτροπεία και νταβα-
τζιλίκια στο ποδόσφαιρο και αλ-
λού. Επίσης, μου επισημαίνουν ότι
οι συλλήψεις των 67 κατηγορούμενων διοχετεύουν στην κοινωνία την εικόνα ότι η
δικαιοσύνη έρχεται πάντα, παρόλο που είναι αργή. Τέλος, υπάρχει μια ικανοποίηση
στους κύκλους της ΕΛΑΣ, αφού όσο παρέμεναν έξω οι ηθικοί αυτουργοί του Λυγγε-
ρίδη, υπήρχε αναστάτωση και αμφισβήτηση προς την Κατεχάκη. 

Εγκατεστημένος στο Μέγαρο
Σταθάτου ο Παπασταύρου 

Μιας και έπιασα το θέμα του Σταύρου Παπασταύρου, οι
πληροφορίες μου λένε ότι ο πρώην υπουργός έχει εγκατα-
σταθεί στο Μέγαρο Σταθάτου απέναντι από τη Ρηγίλλης και
εργάζεται καθημερινά από το γραφείο του εκεί, παρέχοντας
υπηρεσίες στον πρωθυπουργό σε ό,τι και αν χρειαστεί. Γεγο-
νός που δείχνει ότι δεν διαταράχθηκαν οι σχέσεις των δύο
ανδρών καθόλου, ούτε για πλάκα. Αντιθέτως, όπως μαθαίνω,
έχει χαθεί από την κυβερνητική πιάτσα ο Γιάννης Μπρατά-
κος και έχει βάλει πλώρη να επιστρέψει στο ΕΒΕΑ… 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
Το κόμμα το οποίο θέλει να
στηρίξει μόνο ως απλός ψη-
φοφόρος (δεν θα κατέβει,
δηλαδή, ως μέλος) ο Ηλίας
Κασιδιάρης, όπως μου λένε
άτομα από τη δεξιά πιάτσα,
είναι το Πατριωτικό Τόξο. 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
Ο πρωθυπουργός θα έχει βαρύ πρόγραμ-

μα, ως γνωστόν. Την Παρασκευή θα πάει

στη Θήβα και θα είναι εκεί και ο Αρχιεπί-

σκοπος Ιερώνυμος. Την Τρίτη θα πάει πε-

ριοδεία σε κάποιον δήμο στην Αττική,

ενώ όπως μου είπαν σχεδιάζεται μια με-

γάλη περιοδεία στις 7-8 Μαΐου για την

Αιτωλοακαρνανία και στις 14 Μαΐου για

την Κομοτηνή όπου είναι η γιορτή, τα

Ελευθέρια Θράκης, ένα πλήθος εκδηλώ-

σεων στην ευρύτερη περιοχή. 

Κίνηση-μήνυμα του Μαξίμου
προς τους ισχυρούς 

του ποδοσφαίρου



Τ
α κομμάτια του παζλ γύρω από τη στυγερή δολο-
φονία του Γιώργου Λυγγερίδη το βράδυ της 7ης
Δεκεμβρίου, έξω από το γήπεδο «Μελίνα Μερ-

κούρη» στου Ρέντη, έχουν αρχίσει να μπαίνουν στη θέ-
ση τους και κάποιους τους έχει λούσει κρύος ιδρώτας. 

Βλέπετε, το «σύστημα» κάτω στο λιμάνι πίστευε ότι
το θέμα -με τον ένα ή τον άλλο τρόπο- θα κουκουλωθεί
και θα ξεχαστεί. Μόνο που οι ανακριτικές αρχές και η
δικαιοσύνη κάνουν τη δουλειά τους. Κάνουν φύλλο
και φτερό τους οπαδούς και τους ποινικούς της νύχτας
που βρίσκονται πίσω από τη δολοφονία του αστυνομι-
κού και οι ευθύνες θα φτάσουν αρκετά ψηλά… ειδικά
σε ό,τι αφορά τα ζητήματα των ηθικών αυτουργών. Για
αυτό το «σύστημα» στο λιμάνι τελεί υπό καθεστώς πα-
νικού και βάλλει καθημερινώς (επί ματαίω θα έλεγα)
κατά της κυβέρνησης και κατά του πρωθυπουργού
Κυριάκου Μητσοτάκη. Τα όσα αναφέρονται στη δικο-
γραφία δεν είναι απλώς συγκλονιστικά, είναι ανατρι-
χιαστικά όπως μαθαίνω. Πληροφορούμαι επίσης ότι
υπάρχουν ονόματα που έχουν διαπιστεύσεις στην
ομάδα (και υπαλληλικές σχέσεις αναφέρει η δικογρα-
φία) και φέρονται να είναι ηγετικά στελέχη στην εγ-
κληματική οργάνωση. Οι ίδιοι φέρεται ότι έδιναν εντο-
λές στα υπόλοιπα μέλη να προκαλούν επεισόδια σε
αγώνες. Μα τον Άγιο Ιωσήφ και όλους τους αγαθούς
Αγγέλους, δεν καταλαβαίνω τίποτα… 
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Προαναγγελίες
χαστουκιών

Ο Νατσιός διαφώνησε μεν, στήριξε δε τον
βουλευτή του που προανήγγειλε… χαστού-
κια. Να πάρει αποστάσεις αλλά χωρίς να τον...
αδειάζει επί της ουσίας επιχείρησε ο πρό-
εδρος της Νίκης Δημήτρης Νατσιός αναφε-
ρόμενος στον βουλευτή του που την προ-
ηγούμενη μέρα άφησε να εννοηθεί ότι θα έρ-
θουν και άλλα χαστούκια σε βουλευτές που
συντάχθηκαν με τον γάμο των ομόφυλων ζευ-
γαριών… Μιλώντας στους δημοσιογράφους
στη Βουλή, ο κ. Νατσιός απέδωσε στον αυ-
θορμητισμό του Νίκου Παπαδόπουλου (ο
οποίος είχε γίνει γνωστός κατά το παρελθόν
για την αναφορά του στους… καλικάντζα-
ρους) τα όσα είπε με αφορμή το χαστούκι που
έδωσε πρώην υποψήφια του κόμματός του
στη βουλευτή της ΝΔ Αγγελική Δεληκάρη μέ-
σα σε εκκλησία στην Καβάλα. «Είναι πηγαίος
ο αυθορμητισμός του Νίκου Παπαδόπουλου,
είναι πατέρας έξι παιδιών και πολύ σεβαστός
επιστήμονας», ανέφερε χαρακτηριστικά ο
πρόεδρος της Νίκης. Δηλαδή, σαν να λέμε ότι
έκανε πλακίτσα… του ξέφυγε.

Σφίγγει ο κλοιός
στο λιμάνι…

Παράφρων!
Τίποτα δεν είναι τυχαίο στη ζωή. Το σκάφος με
το οποίο απολαμβάνει την κρουαζιέρα του στο
Αιγαίο ο Κασσελάκης φέρει την ονομασία
PARAFRON! Τυχαίο; Δεν νομίζω… Ένα ολοκαί-
νουργιο, ναυπηγημένο το 2023, μπλε, εντυπω-
σιακό motor yacht κατηγορίας pleasure craft.
Πρόκειται λοιπόν για το σκάφος ονόματι
PARAFRON μήκους 14 μέτρων και πλάτους 4, το
οποίο μπορεί να φιλοξενήσει έως έξι άτομα στις
τρεις καμπίνες που διαθέτει. Το PARAFRON
προσφέρει πολυτελείς ανέσεις συνδυάζοντας
κομψό design, ταχύτητα και στιλ.

Ικανοποίηση Καραμανλή για
την ολοκλήρωση του Ε65

Την ικανοποίησή του για την παράδοση
του αυτοκινητοδρόμου Ε65, που παρουσία-
σε χθες από την Καλαμπάκα ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης, εξέφρασε ο πρώην υπουργός
Υποδομών και Μεταφορών Κώστας Αχ. Κα-
ραμανλής.

Σε ανάρτηση που έκανε στο Facebook,
αναφέρθηκε στις δυσκολίες που αντιμετω-
πίστηκαν, προκειμένου να ολοκληρωθεί ο
Ε65, κάνοντας και μια γενικότερη αναφορά
στο έργο της κυβέρνησης την περίοδο 2019-
23, όπου και δημοπρατήθηκαν «έργα πάνω
από 10 δισ. ευρώ», ενώ τα έργα για τα οποία
έγιναν συμβάσεις και ξεκίνησαν να υλοποι-
ούνται ανέρχονται σε 5 δισ. ευρώ. Όλα αυτά,
ενώ τα έργα που συμβασιοποιήθηκαν από
την προηγούμενη κυβέρνηση φτάνουν σε
ένα ποσό «κάτω από 800 εκατ. ευρώ», όπως
αναφέρει. «Αυτή είναι η διαφορά μας, με
στοιχεία και με πραγματικά δεδομένα», ση-
μειώνει καταληκτικά. 

Έξαλλος ο Λιάγκας
με τον Βελόπουλο
Δεν τα βλέπω καλά τα πράγματα με τον δη-
μοσιογράφο και τον πρόεδρο της Ελληνικής
Λύσης. Η έχθρα τους έχει πάρει επικές δια-
στάσεις. Τον είπε, λέει, ο Βελόπουλος «Αλί-
κη στο Ναυτικό»… «Σε καλώ να μου τα πεις
από κοντά αυτά περί κολονοσκόπησης», εί-
πε ο Γιώργος Λιάγκας, απαντώντας στα όσα
ανέφερε σε βάρος του ο πρόεδρος της Ελ-
ληνικής Λύσης Κυριάκος Βελόπουλος.
«Δεν μπορείς να αποκαλείς έναν άνθρωπο,
πατέρα δύο παιδιών, “Αλίκη στο Ναυτικό”,
επειδή φόρεσα μαρινιέρα», ανέφερε ο πα-
ρουσιαστής. «Για έλα να μου τα πεις από
κοντά», συνέχισε ο Γιώργος Λιάγκας. Προ-
βλέπω μονομαχία! Εγώ πάντως με τον Λιάγ-
κα θα είμαι, σας το λέω από τώρα… 
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Το όλον ΠΑΣΟΚ στον Λευτέρη 
Το όλον ΠΑΣΟΚ (που λέγαμε παλιά) βρέθηκε στην

εορταστική εκδήλωση που πραγματοποίησε την
Κυριακή στα γενέθλιά του ο υποψήφιος ευρωβου-
λευτής Λευτέρης Καρχιμάκης, ο υιός του Μιχάλη.
Το «παρών» έδωσαν ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος
Ανδρουλάκης, ο πρώην επίτροπος και πρώην
υπουργός Χρήστος Παπουτσής, οι βουλευτές Πα-
ναγιώτης Δουδωνής, Δημήτρης Μάντζος, Παύλος
Χρηστίδης, Παύλος Γερουλάνος, Μιλένα Αποστολάκη, ο πρώην βουλευτής
Β’ Πειραιά Δημήτρης Διαμαντίδης, ο γραμματέας Επικοινωνίας Παναγιώ-
της Βλάχος, ο αναπληρωτής γραμματέας Επικοινωνίας του κόμματος Δη-
μήτρης Οικονόμου, το μέλος του ΠΣ Δανάη Τσάκαλου και το μέλος της
Κεντρικής Πολιτικής Επιτροπής Βαγγέλης Τσόγκας. Στη συνάθροιση βρέ-
θηκαν και αρκετά στελέχη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης όπως η αντιδήμαρ-
χος καθαριότητας του Δήμου Αθηναίων Ρωξάνη Μπέη, ο αντ. Οικονομικών
Γιώργος Γιάνναρος, η Όλγα Δούρου, ο Θωμάς Γεωργιάδης και ο περιφε-
ρειακός σύμβουλος Γιώργος Ντούρος.
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Το Δημόσιο εκσυγχρονίζεται και
μάλιστα με ταχύτατους ρυθμούς.
Είναι ενδεικτικό ότι για πρώτη
ίσως φορά στα μεταπολιτευτικά
χρονικά της χώρας ένα υπουργείο,
αυτό της Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης, πήρε την πρωτοβουλία να ζη-
τήσει από ένα άλλο, αυτό των Οικο-
νομικών, την κατάργηση του τέ-
λους 10% υπέρ του Δημοσίου στη
συνδρομητική τηλεόραση, καθώς
κάτι αντίστοιχο δεν υπάρχει στις
διεθνείς πλατφόρμες δημιουρ-
γώντας «έναν αθέμιτο ανταγωνι-
σμό». Και όπως μαθαίνω, η ηγεσία
του υπουργείου Οικονομικών το
βλέπει κατ’ αρχάς θετικά…

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ 

Άντε να σας δώσω και φρέσκο ρε-

πορτάζ, σπαρταριστό. Στη συνάντηση

με τον υπουργό Παιδείας Κυριάκο

Πιερρακάκη, ο προκαθήμενος της Ελ-

λαδικής Εκκλησίας, εκτός από το επι-

πλέον βήμα για να ανοικοδομηθούν οι

γέφυρες με την κυβέρνηση, αποκάλυ-

ψε και μια πτυχή της σχέσης τους, η

οποία δεν ήταν ευρύτερα γνωστή. Ο κ.

Ιερώνυμος όταν εργαζόταν ως φιλόλο-

γος στο Λεόντειο Λύκειο της Νέας

Σμύρνης, στις τάξεις που δίδαξε είχε

ως μαθητή τον Στέφανο Πιερρακάκη,

πατέρα του υπουργού Παιδείας, κάτι

που ανακάλεσε στη μνήμη του έχοντας

δίπλα του τον υιό Πιερρακάκη. Τα
..
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Η άγνωστη σχέση 
Πιερρακάκη - Ιερώνυμου

Ποια δήμαρχος αποκάλεσε 
τον Στέφανο… Καφετζάκη

Γελάει και το παρδαλό κατσίκι… με τις
ατάκες που ακούστηκαν κατά τη διάρκεια
του δημοτικού συμβουλίου Γαύδου. Η δή-
μαρχος του ακριτικού νησιού Λίλιαν Στεφα-
νάκη, με αφορμή ένα σοβαρό θέμα που
αφορούσε τις αερομεταφορές ασθενών και
τα έκτακτα περιστατικά στο νησί, άρχισε να
αραδιάζει… ονόματα βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ
και αναφερόμενη στον Στέφανο Κασσελά-
κη… τον αποκάλεσε «Καφετζάκη»! Τέλειο.
«Το ότι βοήθησε ο Πολάκης και Πασάκης, ο
πώς τον λένε… - Εμείς θέλουμε τώρα να λύ-
σει το πρόβλημα ο Μητσοτάκης. Θα περιμέ-
νουμε τέσσερα χρόνια να βγει ο… Καφετζά-
κης;», είπε η δήμαρχος προκαλώντας το γέ-
λιο όλων φυσικά. 

Α
πίστευτες δια-
στάσεις έχει
πάρει η ανάρ-

τηση που έκανε ο
Αχιλλέας Μπέος για τη
Ζωή Κωνσταντοπού-
λου, μετά τη συνάντη-
ση που είχαν στα δικα-
στήρια του Βόλου.

Ο δήμαρχος Βόλου
άφησε αιχμές ότι η
Ζωή ίσως τον παρενό-
χλησε σεξουαλικά. Ο
κ. Μπέος συναντήθη-
κε το πρωί της Δευτέ-
ρας με την επικεφα-
λής της Πλεύσης
Ελευθερίας έξω από
το Δικαστικό Μέγαρο Βόλου και, όπως ο ίδιος λέει, καθώς τον προσπερνούσε, τον
χαιρέτησε λέγοντάς του «γεια σου, κούκλε, τι κάνεις;». Θέλοντας να ερμηνεύσει
την κίνηση αυτή, ο δήμαρχος Βόλου έκανε μια ανάρτηση στα social media, στην
οποία αναφέρει μεταξύ άλλων: «Η προσφώνησή της την ώρα που με προσπερνού-
σε “γεια σου, κούκλε, τι κάνεις;” δεν μπορεί παρά να ερμηνευτεί με δύο τρόπους. Ο
ένας ως “πείραγμα”, αν και η ίδια εμφανώς στερείται, μεταξύ πολλών άλλων, και χι-
ούμορ. Και ο άλλος ως σεξουαλική παρενόχληση, που δεν θέλω να το πιστέψω.
Κυρίως λόγω της αυτοεκτίμησης που έχω. Σε κάθε περίπτωση πρόκειται για μια
ιδιαίτερη προτίμησή της σε μένα, ανεξήγητη. […] Εντέλει καταλήγω ότι ίσως πρό-
κειται για μανία προβολής, ιδιαίτερα μάλιστα ενόψει ευρωεκλογών». 

Το μικρό πασχαλινό
διάλειμμα του Μαξίμου 

Από Μεγάλη Τετάρτη και για λίγα
24ωρα θα ρίξουν τους προεκλογικούς
ρυθμούς τα επιτελεία του Μεγάρου Μα-
ξίμου και της Πειραιώς, διότι η αντίστρο-
φη μέτρηση για τις ευρωεκλογές της 9ης
Ιουνίου έχει ξεκινήσει και από την Τρίτη
του Πάσχα όλο το σύστημα θα μπει στην
τελική ευθεία. Η τελευταία συνάντηση
του πρωθυπουργού Κυριακού Μητσοτά-
κη πριν από το Πάσχα με βουλευτές από
την περιφέρεια προγραμματίζεται για τη
Μεγάλη Τρίτη και θα είναι πολυπληθής,
όπως μαθαίνω. Για λίγες μέρες, δηλαδή,
θα υπάρξει γιορτινό κλίμα και μετά φουλ
επίθεση… 

Ποιοι «πετάνε» στις δημοσκοπήσεις; 
Πετάει στις δημοσκοπήσεις ο Γιώργος Αυτιάς, ο οποίος έχει μακράν το μεγαλύ-

τερο γκελ από όλους τους ανθυποψηφίους του. Εντυπωσιακό είναι και το πλασάρι-
σμα της Ελίζας Βόζεμπεργκ που καταλαμβάνει θέση στην πρώτη πεντάδα, μαζί με
τον Βαγγέλη Μεϊμαράκη και τον Φρέντι Μπελέρη. Αυτά μαθαίνω πίσω από τις
κουρτίνες των εταιρειών που κάνουν τα γκάλοπ… 

Ο Μπέος «καρφώνει» τη Ζωή
για σεξουαλική παρενόχληση

H τακτική αλά καρτ είναι το φόρτε των
στελεχών της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης. Εσχάτως στον ΣΥΡΙΖΑ ενο-
χλήθηκαν γιατί η υπουργός Εργασίας
Δόμνα Μιχαηλίδου συμμετείχε στη
λαμπαδηδρομία της Ολυμπιακής Φλό-
γας. Μάλλον ξέχασαν τη συμμετοχή
της υπουργού στην εθνοσωτήριο κυ-
βέρνηση Τσίπρα - Καμμένου, Έλενας
Κουντουρά, στο αντίστοιχο ταξίδι της
Ολυμπιακής Φλόγας το 2018. Δεν γί-
νεται έτσι αντιπολίτευση, σύντροφοι! 

LOCK
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Ο
χρόνος μέχρι τις ευρωεκλογές
του Ιουνίου κυλά ομολογουμέ-
νως γρήγορα και οι πολιτικές

δυνάμεις αναπτύσσουν τη στρατηγική
τους με στόχο ένα θετικό αποτέλεσμα
το βράδυ που θα ανοίξουν οι κάλπες.
Με βάση τα σημερινά δεδομένα, οι πο-
λιτικές οικογένειες που έχουν την
έδρα τους στις Βρυξέλλες, αλλά απευ-
θύνονται μέσω των εθνικών τους αντι-
προσώπων σε όλες τις ευρωπαϊκές
κοινωνίες, είναι χωρισμένες σε δύο
στρατόπεδα. 

Από τη μία πλευρά, βρίσκονται οι
παραδοσιακοί παίκτες με τους κεν-
τροδεξιούς και τους σοσιαλδημοκρά-
τες να εναλλάσσονται διαχρονικά στην
πρώτη και δεύτερη θέση των επιλογών
των ψηφοφόρων. Ωστόσο, τα τελευ-
ταία χρόνια το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμ-
μα, ο βασικός πυλώνας της ευρωπαϊ-
κής Κεντροδεξιάς, διατηρεί ένα σαφές
προβάδισμα έναντι των υπολοίπων,
ενώ στην περίπτωση που επιβεβαι-
ωθούν οι μετρήσεις κοινής γνώμης,
θα διατηρήσει τα ηνία στο Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο σε μια κρίσιμη επερχό-
μενη περίοδο, όπου η Ευρώπη δεν θα
κληθεί μόνο να διαχειριστεί τις μεγά-
λες γεωπολιτικές ανοιχτές προκλή-
σεις, αλλά και να αυξήσει την αποτε-
λεσματικότητά της στο πεδίο της κα-
θημερινότητας, η βελτίωση της οποίας
συνιστά βασική προτεραιότητα για τη
μεσαία τάξη και τις ευπαθείς κοινωνι-
κές ομάδες παντού στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. 

Πρόκειται ουσιαστικά για μια ατζέν-
τα που περιέχει εξισώσεις για δυνα-
τούς λύτες, ενώ έννοιες όπως «ανθε-
κτικότητα» και «βιωσιμότητα» συνδέ-
ονται ευθέως με το μέλλον της Ευρώ-
πης. Στην αντίπερα όχθη, οι πολιτικοί
οργανισμοί που καταγράφουν στοι-
χεία λαϊκισμού ή ρέπουν προς τα άκρα
επιχειρούν να εκμεταλλευτούν τη
συγκυρία και να προσελκύσουν τους
ψηφοφόρους που είναι δυσαρεστημέ-
νοι ή δεν βρίσκουν διαφορετικό τρόπο
έκφρασης για να δείξουν την αντίθεσή
τους στην εφαρμοσμένη ευρωπαϊκή
πολιτική της τελευταίας δεκαετίας. Τα
αριθμητικά αποτελέσματα για εκεί-
νους είναι ενθαρρυντικά σε πολλές
χώρες, όπως η Γαλλία, η Αυστρία, η
Ολλανδία, ενώ το τελευταίο διάστημα
η Εναλλακτική για τη Γερμανία (AfD)
δέχεται πίεση από την κινητοποίηση
της δημοκρατικής κοινωνίας της χώ-
ρας, αλλά και υπό το βάρος σημαντι-
κών αποκαλύψεων για στελέχη της
που καταγράφουν παραβατικές συμ-

περιφορές, με τη δράση τους να παρα-
πέμπει πολλές φορές στην εποχή της
δεκαετίας του 1930. 

Μέσα σε αυτό το κλίμα, είναι
σημαντικό να δοθεί ιδιαίτερο
βάρος, από τους ειδικούς στον
στρατηγικό σχεδιασμό, στα θέ-
ματα που απασχολούν περισ-
σότερο τις τοπικές κοινωνίες σε
ολόκληρη την ευρωπαϊκή επι-
κράτεια. Ένα σημαντικό και
αξιόπιστο εργαλείο για όλους
όσοι εμπλέκονται στην ευρω-
παϊκή πολιτική είναι το ευρωβα-
ρόμετρο. Τα αποτελέσματα της
τελευταίας μέτρησης που είδαν το
φως της δημοσιότητας την περασμένη
εβδομάδα έδωσαν μια ολιστική εικόνα
για τα θέματα που απασχολούν τους
πολίτες. Με μια πρώτη ματιά, θα έλεγε
κάποιος ότι το ζητούμενο στην παρού-
σα φάση για την πλειοψηφία είναι η

ανάπτυξη ενός σχεδίου με στόχο μια
πιο κοινωνική Ευρώπη. 

Δεν είναι εξάλλου τυχαίο πως στις
πρώτες θέσεις βρίσκονται ζη-
τήματα όπως η φτώχεια, ο κοι-
νωνικός αποκλεισμός, η δημό-
σια υγεία και η δημιουργία νέ-
ων θέσεων εργασίας. Μέσα σε
αυτό το ανοδικό σπιράλ των
διεθνών αναταράξεων, οι πολί-
τες ανησυχούν εύλογα για τα
θέματα άμυνας και ασφάλειας,
τρομοκρατίας και οργανωμέ-
νου εγκλήματος. Επιπλέον, ένα
σημαντικό ποσοστό δίνει μεγά-

λη βαρύτητα στην ατζέντα της μετανά-
στευσης και του ασύλου, ενώ δεν θα
μπορούσαν να αφήσουν ασυγκίνητους
τους Ευρωπαίους θέματα όπως η δη-
μοκρατία, το κράτος δικαίου, η Κοινή
Αγροτική Πολιτική και η ανάγκη για
την προστασία του περιβάλλοντος.

Μία άλλη σημαντική παράμετρος των
ευρωεκλογών που αδιαμφισβήτητα
μπορεί να επηρεάσει τον εκλογικό
χάρτη είναι η συμμετοχή των πολιτών
σε ολόκληρη την Ευρώπη. 

Οι τωρινές αριθμητικές ενδείξεις εί-
ναι ενθαρρυντικές για τις πραγματικές
προθέσεις του κοινού, αλλά το θέμα
αυτό θα παραμείνει ανοιχτό μέχρι τη
διεξαγωγή της διαδικασίας από τις 6
έως τις 9 Ιουνίου. Σύμφωνα με τα ση-
μερινά δεδομένα, το 71% των ερωτη-
θέντων εμφανίζονται αποφασισμένοι
να συμμετάσχουν στις επικείμενες
ευρωεκλογές, ποσοστό μεγαλύτερο
κατά 10% σε σύγκριση με το αντίστοιχο
χρονικό διάστημα το 2019! 

Οι τάσεις είναι ενθαρρυντικές, αλλά
το στοίχημα της συμμετοχής θα κερ-
δηθεί, εφόσον όλοι οι stakeholders
(πολιτικές δυνάμεις, μέσα μαζικής
ενημέρωσης, εμπλεκόμενοι φορείς
και θεσμοί) συμβάλλουν ακόμα πιο
δυναμικά προς αυτήν την κατεύθυνση.
Εν κατακλείδι, το τελικό αποτέλεσμα
θα διαμορφωθεί, με σημαντικές πα-
ραμέτρους, όπως αυτές που αναφέρ-
θηκαν ανωτέρω, να διαδραματίζουν
έναν καταλυτικό ρόλο. Οι πολίτες αγω-
νιούν για το μέλλον, η αβεβαιότητα
χτυπά κόκκινο, τα άκρα περιμένουν
στη γωνία και οι ευρωπαϊκές δυνάμεις
αναμετρούνται πλέον με την ίδια την
Ιστορία.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Ευρωεκλογές 2024: 
Οι τάσεις, τα κεντρικά

θέματα και το στοίχημα
της συμμετοχής
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Μ
ερικές ειδήσεις έχουν ενδιαφέρον όχι τόσο για αυτό που λένε, αλ-

λά για τους τρόπους με τους οποίους (μπορούν να) παρουσιάζονται.

Να πάρουμε για παράδειγμα την έρευνα που έκανε το Ινστιτούτο

Έρευνας Λιανεμπορίου Καταναλωτικών Αγαθών, τον Μάρτιο του 2024, ανάμεσα σε

800 καταναλωτές για το πώς σκοπεύουν να κινηθούν, από άποψη εξόδων, το Πάσχα. 

Μπορείς, λοιπόν, να διαβάσεις τα αποτελέσματα ως «ένα στα τέσσερα νοικοκυ-

ριά θα ταξιδέψει το Πάσχα», ή «τρία στα τέσσερα νοικοκυριά δεν θα πάνε πουθενά

το Πάσχα». Και τα δύο αληθή είναι,

όσο κι αν δίνουν μια εντελώς διαφο-

ρετική εντύπωση. 

Εξίσου αληθές είναι ότι, την προ-

ηγούμενη δεκαετία, το ποσοστό των

νοικοκυριών που ταξίδευαν τις ημέ-

ρες του Πάσχα εκτός του τόπου κα-

ταγωγής τους έφτανε σύμφωνα με τα

στοιχεία ως και το 53%. Περίπου το

διπλάσιο, δηλαδή. Και αυτό είναι

που δίνει την πραγματική είδηση, το

γεγονός ότι όλο και λιγότεροι Έλλη-

νες μπορούν να αντέξουν έστω και

μια ολιγοήμερη μετακίνηση.

Πάσχα, ποιο Πάσχα;
Η έρευνα του ΙΕΛΚΑ λέει πολλά

ακόμη. Ότι, για παράδειγμα, τα τρα-

πέζια θα είναι μικρότερα, τα ψώνια

λιγότερα (αν και τα έξοδα θα παρα-

μείνουν ίδια) και ότι οι περισσότεροι

θα προσπαθήσουν να φτιάξουν όσο

περισσότερα πράγματα μπορούν στο

σπίτι, ώστε να αποφύγουν να τα αγο-

ράσουν απέξω. 

Μια φίλη μού έλεγε τις προάλλες

ότι πήγε να πάρει δώρα για τα βαφτιστήρια της -παπούτσια παίρνουν συνή-

θως στα βαφτιστήρια το Πάσχα- και μαζί με τις λαμπάδες και τα απαραίτητα

κουλουράκια και σοκολατένια αυγά, της πήγε ένα κατοστάρικο για κάθε βα-

φτιστήρι. Το ηθικό δίδαγμα είναι να μη βαφτίζετε πολλά παιδιά, αλλά το

πραγματικό δίδαγμα είναι ότι γιορτές σαν το Πάσχα, που κάποτε ο κόσμος

τις περίμενε με ανυπομονησία, πλέον τείνουν να γίνουν εφιάλτης. 

Υπάρχει, βέβαια, και η λύση να μην κάνεις απολύτως τίποτε. Να μη φας

αρνιά και κοκορέτσια, να μην πάρεις δώρα σε κανέναν, να μην πας πουθενά,

να κλειστείς στο σπίτι σου και να προσποιηθείς ότι είναι απλώς ένα Σαββατοκύρια-

κο σαν όλα τα άλλα, πληρώνοντας με το δώρο (αν παίρνεις δώρο) τις εκκρεμότητες

που έχουν μαζευτεί τους προηγούμενους μήνες. Σάμπως αυτό δεν κάνουμε διαρ-

κώς, μια προσποίηση ότι όλα είναι καλά; 

Παράλληλα, διαβάζεις για πληρότητες που θα φτάσουν το 95%, 100%, 3.000% και

λες, μα πώς γίνεται αυτό; Αυτό γίνεται διότι στις πληρότητες υπολογίζονται και οι

τουρίστες, που έτσι κι αλλιώς είναι πολλοί ήδη αυτήν την εποχή και διότι υπάρχει

κι αυτό το 20%-25% που μπορεί να φύγει, να πάει κάπου να κάνει Πάσχα σαν άνθρω-

πος και όχι σαν δεσμώτης της ακρίβειας στο σαλόνι του σπιτιού του, άντε στη βε-

ράντα αν έχει καλό καιρό.

Διαβάζουμε κάθε λίγο όλες αυτές τις έρευνες για την ακρίβεια και την οικονομι-

κή δυσκολία του μέσου Έλληνα και μάλλον έχουμε πάθει μιθριδατισμό· δεν μας

κάνει πλέον καμία εντύπωση ότι η

αγοραστική μας δύναμη μειώνεται

σταθερά, ότι όλα γίνονται πιο ακριβά

και τα εισοδήματά μας κατά κανόνα

δεν επαρκούν ούτε για τα βασικά.

Ποιο Πάσχα; Ποια εκδρομή; Ποιο

εστιατόριο; 

Θα πει κάποιος ότι το Πάσχα, η εκ-

δρομή και το εστιατόριο δεν εντάσ-

σονται στα βασικά, αλλά έχω άλλη

άποψη. Μια ζωή στην οποία δου-

λεύεις αποκλειστικά για να μπορείς

να επιβιώνεις και να πληρώνεις τους

λογαριασμούς σου δεν είναι ακριβώς

ζωή. Είναι μια διαρκής Μεγάλη Παρα-

σκευή, στην οποία δεν έρχεται ποτέ η

Ανάσταση. 

Μέχρι πότε πρωταθλητές
στην ακρίβεια;

Σύμφωνα με τα αναλυτικά στοιχεία

για τον εναρμονισμένο δείκτη τιμών

καταναλωτή που δημοσιοποίησε η

αγαπημένη Eurostat, η Ελλάδα είχε

τον Μάρτιο τον δεύτερο υψηλότερο

πληθωρισμό στα τρόφιμα μεταξύ των χωρών-μελών της Ευρωζώνης. 

Ο πληθωρισμός των τροφίμων διαμορφώθηκε στην Ελλάδα στο 5,4%, στη

Μάλτα στο 6,2%, και στην Ισπανία στο 4,4%. Στην Ευρωζώνη γενικά, οι τιμές

των τροφίμων αυξήθηκαν μέσα σε έναν χρόνο μόλις κατά 1,7%. Κι αυτό συμ-

βαίνει σταθερά, δεν ήταν μόνο ο Μάρτιος το πρόβλημα. 

Είναι φανερό και στον πλέον αδαή πια ότι η κατάσταση δεν μπορεί να αντι-

μετωπιστεί με μπαλώματα κανενός είδους. Μπράβο στην κυβέρνηση που

αναζητά τρόπους να συμμαζέψει λίγο από δω και λίγο από κει, αλλά εδώ δεν είναι

θέμα συμμαζέματος. Τι να συμμαζέψεις απ’ αυτό; Το πρόβλημα είναι βαθύ και κά-

που έχει ρίζες, τις οποίες δεν φαίνεται να αναζητά κανείς. 

Και μέχρι να τις αναζητήσει, θα διαβάζουμε τις ειδήσεις για την ακρίβεια και θα

τις ερμηνεύουμε όπως βολεύει καθέναν.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Η διαρκής 
Μεγάλη Παρασκευή

του καταναλωτή
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Μ
ε απρόοπτα συνεχίζεται η περιο-
δεία του Στέφανου Κασσελάκη
στα νησιά του Αιγαίου, καθώς ο

πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ μαζί με τον ναύαρχο
Αποστολάκη που τον συνοδεύει σε αυτό το
πολυήμερο ταξίδι βρήκαν φουρτούνα και
δεν κατάφεραν να προχωρήσουν τις επι-
σκέψεις σε Σύμη και Χάλκη. 

«Βρήκαμε swell», ανέφερε χαρακτηρι-
στικά ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ σε άπταιστα
ελληνοαμερικανικά. «Swell» στα αγγλικά
είναι το κύμα. Σαν αυτό που προσπαθεί να
«καβαλήσει» ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ στο-
χεύοντας «μέχρι και στην ανατροπή»
όπως δηλώνει συχνά πυκνά στις επικείμε-
νες ευρωεκλογές. Και αν όχι σε αυτές, τό-
τε στις εθνικές εκλογές που ακολουθούν
σε… τρία χρόνια. 

Ο καιρός λοιπόν άφησε τον Στέφανο
Κασσελάκη στην Αστυπάλαια, όπου βρέ-
θηκε σε ταβέρνα να τραγουδά το… «Bella
Ciao». Τον χρόνο που εγκλωβίστηκε στο
νησί πάντως τον εκμεταλλεύτηκε και για
να δεχτεί ερωτήσεις από το κοινό στο In-
stagram. 

Μεταξύ άλλων απάντησε σε ερώτηση
του Γιώργου Λιάγκα πως δεν θα καλούσε
τον Κυριάκο Μητσοτάκη στον γάμο του,
δικαιολογώντας την απάντησή του με το
ότι «θα καλέσει μόνο στενούς φίλους και
συγγενείς».

«Πολυσυλλεκτική η ΝΔ»
Στην ερώτηση αν θα συγκυβερνούσε με

τη Νέα Δημοκρατία σημείωσε: «Όχι. Δεν
μπορώ να συγκυβερνήσω με κόμματα που
έχουν εξαρτήσεις από τράπεζες. Εξαρτή-
σεις από ένα σύστημα προπαγάνδας, με
κόμματα που έχουν ρίξει τη χώρα στα βρά-
χια. Από εκεί και πέρα η ΝΔ είναι όντως
ένα πολυσυλλεκτικό κόμμα, απλά είναι πο-
λυσυλλεκτικό προς την άκρα Δεξιά. Εάν
λοιπόν οι άνθρωποι του προοδευτικού κέν-
τρου θέλουν μια κοινωνία σύγχρονη και
μια ανοιχτή οικονομία που να είναι ρυθμι-
σμένη, έχουν άπλετο χώρο να δραστηριο-
ποιηθούν μέσα στον ΣΥΡΙΖΑ».

Η περιοδεία του Στέφανου Κασσελάκη
ξεκίνησε στις 19 Απριλίου και αναμένεται

να ολοκληρωθεί στις 29 του μήνα. Ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ ήταν να περάσει από 27
νησιά κατά τη διάρκεια αυτών των δέκα
ημερών. Και επέλεξε να το κάνει με το σκά-
φος με το ευφάνταστο λογοπαίγνιο «Παρ’
Αφρόν» και την… αλμυρή τιμή. 

Συγκεκριμένα, το σκάφος που χρησιμο-
ποιεί ο Στέφανος Κασσελάκης κοστίζει
σύμφωνα με την εταιρεία που το διαχειρί-
ζεται από 2.095 ευρώ την ημέρα και πάνω,

σύμφωνα και με τις υπόλοιπες παροχές. Το
σκάφος διαθέτει μια σειρά ανέσεις, ώστε
να φιλοξενήσει με ασφάλεια την ομάδα
που έχει μαζί του ο Στέφανος Κασσελάκης
στο δεκαήμερο ταξίδι του. 

Το σκάφος έχει μήκος 15 μ., πλάτος 3,95
μ. και δύναται να φιλοξενήσει μέχρι δέκα
άτομα. Διαθέτει δύο καμπίνες, ένα μπάνιο
και είναι κατασκευής 2023, ενώ «φοράει»
δύο μηχανές, από 480 ίππους η καθεμία.

Το σκάφος διαθέτει φυσικά όργανα τελευ-
ταίας τεχνολογίας. 

Οι πασχαλινές διακοπές
Σύμφωνα με το περιβάλλον του προέδρου

του ΣΥΡΙΖΑ, η περιοδεία στα συγκεκριμένα
νησιά δεν θα μπορούσε να γίνει με άλλο
τρόπο, γιατί δεν υπάρχουν συχνά πλοία για
την άγονη γραμμή και τα υπάρχοντα δρομο-
λόγια δεν τους εξυπηρετούσαν. 

Βέβαια ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ διαφήμι-
ζε το διαμέρισμα των 2 εκατ. ευρώ στο Κο-
λωνάκι που αγόρασε μαζί με τον σύντροφό
του, οι 20.000 που θα κοστίσει η περιοδεία
του στο Αιγαίο θα τον ένοιαζαν; 

Η Κουμουνδούρου φαίνεται πως θα κά-
νει «μαύρα μάτια» για να ξαναδεί τον Στέ-
φανο Κασσελάκη, ο οποίος αμέσως μετά
την επιστροφή του από το Αιγαίο θα αλλά-
ξει πέλαγος και θα κατευθυνθεί προς το Ιό-
νιο για τις πασχαλινές του διακοπές και
συγκεκριμένα την Κέρκυρα. Μάλιστα σύμ-
φωνα με τις πληροφορίες ο πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ αναμένεται να πάρει μέρος και σε
όλα τα έθιμα του νησιού, όπως εκείνο με
τους Μπότηδες. 

Πόσο κοστίζει 
η κρουαζιέρα 

Κασσελάκη με 
το «Parafron»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η… αλμυρή τιμή για 
την ενοικίαση του σκάφους

και οι ανέσεις 
για το δεκαήμερο 

ταξίδι του 
- Γιατί θα κάνουν 

«μαύρα μάτια» 
για να τον ξαναδούν 

στον ΣΥΡΙΖΑ
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Α
πίστευτο και όμως αληθινό. Με
ύφος χιλίων καρδιναλίων ο βου-
λευτής του ΣΥΡΙΖΑ και τομεάρχης

Δικαιοσύνης του κόμματος Αλέξανδρος
Αυλωνίτης, μιλώντας στο κανάλι της Βου-
λής την Τρίτη, ανακοίνωσε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ
«σήμερα κιόλας» θα καταθέσει υπόμνημα
στον Άρειο Πάγο για τους Σπαρτιάτες. Μό-
νο που η σχετική διορία έχει λήξει εδώ και
τρεις ημέρες!

«Μόλις χθες αναρωτιόμασταν ως κυβέρ-
νηση γιατί ο ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει καταθέσει
υπόμνημα στον Άρειο Πάγο κατά του κόμ-
ματος Σπαρτιάτες. Σήμερα πήραμε την
απάντηση. Πριν από λίγο ο βουλευτής και
τομεάρχης Δικαιοσύνης του ΣΥΡΙΖΑ Αλέ-
ξανδρος Αυλωνίτης, μιλώντας σε εκπομπή
στο κανάλι της Βουλής, μας ενημέρωσε ότι
αποφάσισαν (και μάλιστα μετά από σύσκε-
ψη και με τον επικεφαλής της ΚΟ του ΣΥΡΙ-
ΖΑ Σωκράτη Φάμελλο) να καταθέσουν “σή-
μερα κιόλας” υπόμνημα κατά των Σπαρτια-
τών. Σήμερα! Ενώ η προθεσμία έχει λήξει
από τις 20 του μηνός», ανέφερε ο Παύλος
Μαρινάκης. 

«Μόνο μεγάλα λόγια»
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος συμπλή-

ρωσε: «Δεν είναι η πρώτη φορά που ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ είναι απών από μια τέτοια υπόθεση
που αφορά την ποιότητα της δημοκρατίας
μας. Ούτε την τελευταία μας νομοθετική
πρωτοβουλία προς αυτή την κατεύθυνση
είχαν ψηφίσει, ούτε στις εθνικές εκλογές
του 2023 είχαν καταθέσει υπόμνημα κατά
του κόμματος Κασιδιάρη». 

«Οι δήθεν υπερασπιστές της δημοκρα-
τίας, που κόπτονται για το κράτος δικαίου,
συκοφαντώντας την Ελλάδα στην Ευρώπη,
μένουν σταθερά μόνο στα μεγάλα λόγια και
στη δημιουργία εντυπώσεων. Όπως τότε
που επί 4,5 χρόνια δεν έβρισκαν αίθουσα
να δικαστεί η εγκληματική οργάνωση της
Χρυσής Αυγής. Από επαναστατική γυμνα-

στική και δηλώσεις χορτάσαμε. Αλλά τη
δημοκρατία την υπερασπίζεται κανείς με
πράξεις», κατέληξε ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος. 

Αλλά και το ΠΑΣΟΚ με ανακοίνωσή του
καυτηρίασε την ολιγωρία του ΣΥΡΙΖΑ στην
κατάθεση του υπομνήματος στον Άρειο
Πάγο για τους Σπαρτιάτες. «Ο ΣΥΡΙΖΑ -για
δεύτερη σημειωτέον φορά- δεν κατέθεσε

υπόμνημα στον Άρειο Πάγο κατά της συμ-
μετοχής των περιτριμμάτων της ναζιστικής
εγκληματικής οργάνωσης της Χρυσής Αυ-
γής, στις ευρωεκλογές. Όπως επιχειρημα-
τολόγησε ο τομεάρχης Δικαιοσύνης του
ΣΥΡΙΖΑ Αλ. Αυλωνίτης “η Δικαιοσύνη δεν
χρειάζεται βαστάζους(;)”. Είναι εξαιρετικά
λυπηρό αν έτσι αντιλαμβάνεται ο ΣΥΡΙΖΑ
υπό τη νέα ηγεσία του τον αγώνα των προ-

οδευτικών πολιτών ενάντια στους νεοναζι-
στές εγκληματίες».

Συνεχίζονται οι αιχμές κατά 
Κασσελάκη για το «θαύμα» 

Τα «θαύματα» του Στέφανου Κασσελάκη
συνεχίζουν να προκαλούν αντιδράσεις στα
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ. Αιχμές για το «θαύ-
μα» της βαπτίσεως του προέδρου, το οποίο
πλέον ο Στέφανος Κασσελάκης χαρακτηρί-
ζει «διαστρέβλωση», άφησε ο πρώην ανα-
πληρωτής γραμματέας του ΣΥΡΙΖΑ Γιώρ-
γος Βασιλειάδης, ο οποίος είχε δηλώσει τη
διάθεσή του να παραιτηθεί από τη θέση του
εξαιτίας και της συμπεριφοράς του προ-
έδρου απέναντί του. 

Με άρθρο του στην ιστοσελίδα dnews.gr,
ο Γιώργος Βασιλειάδης σημειώνει χαρα-
κτηριστικά πως «σε μια κοινωνία που ζει
από θαύμα, δεν έχουν ανάγκη από θαυμα-
τοποιούς». 

«Η Αριστερά, ο προοδευτικός χώρος συ-
νολικά, είναι υποχρεωμένοι να βρεθούν
στην πρώτη γραμμή των επεξεργασιών,
των συμμαχιών και των δράσεων, χωρίς μι-
κρομεγαλισμούς και αποκλεισμούς, ώστε
σε αυτή την γκρίζα πραγματικότητα να ξα-
ναγεννηθεί η ελπίδα. Έχει ξαναγίνει. Αρκεί
να υπάρχει σοβαρότητα και ενσυναίσθηση
της συγκυρίας και των στιγμών. Αρκεί να
επαναφέρουμε την πολιτική ως εργαλείο
για να ξαναδημιουργήσουμε το όραμα για
μια κοινωνία με προοπτική για όλους. Σε
μια κοινωνία που ζει από θαύμα, δεν έχου-
με ανάγκη από θαυματοποιούς. Χρειαζό-
μαστε ορθολογισμό και ρεαλιστικό ριζο-
σπαστισμό για να καταφέρουμε να δημι-
ουργήσουμε τη σπίθα εκείνη της ελπίδας
στις ψυχές των ανθρώπων που θα τους δώ-
σει τη δύναμη να σταθούν απέναντι στη
σχεδιαζόμενη πραγματικότητα. Διαφορε-
τικά θα λειτουργήσουμε ως κολυμβήθρα
του Σιλωάμ της πιο ακραίας νεοφιλελεύθε-
ρης και αντιδημοκρατικής Δεξιάς».

«Ξεχασιάρηδες» 
με τους Σπαρτιάτες

όπως και με 
τη Χρυσή Αυγή

Πυρά του Παύλου 
Μαρινάκη κατά ΣΥΡΙΖΑ
γιατί είναι «ξανά απών
από μια υπόθεση που
αφορά την ποιότητα 

της δημοκρατίας μας» 
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Ώρα μηδέν για τους Σπαρτιάτες
«Κ

ληρώνει» σήμερα για το κόμμα
των Σπαρτιατών, αφού έως αργά
το απόγευμα αναμένεται η κρίσι-

μη απόφαση του Α1 Πολιτικού Τμήματος του
Αρείου Πάγου για τη συμμετοχή τους ή μη
στις ευρωεκλογές.

Η πρόεδρος του τμήματος Ασημίνα Υφαντή
σε ανοιχτή συνεδρίαση θα ανακοινώσει τους
συνδυασμούς των κομμάτων που θα λάβουν
την έγκριση από το ανώτατο δικαστήριο να

κατέλθουν στη μάχη για τις
ευρωεκλογές της 9ης Ιουνί-
ου. Ήδη από το βράδυ του
περασμένου Σαββάτου, οπό-
τε έληξε η προθεσμία για την
υποβολή ενστάσεων, τα μέλη
του Α1 Πολιτικού Τμήματος
ελέγχουν τις υποψηφιότητες
των 46 κομμάτων, που κατέ-
θεσαν τις υποψηφιότητές

τους, για το εάν πληρούν τις προϋποθέσεις
της εκλογικής νομοθεσίας.

Η υποψηφιότητα των Σπαρτιατών, σύμφω-
να με πληροφορίες, περνά από διεξοδικό
έλεγχο, υπό το πρίσμα των νέων δεδομένων
που διαμορφώθηκαν από την άσκηση ποινι-
κής δίωξης για εξαπάτηση του εκλογικού
σώματος. Παράλληλα οι Αρεοπαγίτες μελε-
τούν και τα υπομνήματα που υπέβαλαν κατά
της συμμετοχής των Σπαρτιατών η Νέα Δη-
μοκρατία και το ΠΑΣΟΚ, τα οποία εστιάζουν
στο ζήτημα του εάν υπάρχει υποκρυπτόμενη
ηγεσία από τον έγκλειστο στις φυλακές Ηλία
Κασιδιάρη και στο εάν το κόμμα εξακολουθεί
να αποτελεί τον πολιτικό μανδύα του πρωτο-
δίκως καταδικασμένου για διεύθυνση της εγ-
κληματικής οργάνωσης Χρυσή Αυγή.

Όπως σημειώνεται στα υπομνήματα, με
βάση και την πρόσφατη ποινική δίωξη τίθεται
ζήτημα παραβίασης της εκλογικής νομοθε-

σίας και θα πρέπει ο Άρειος Πάγος αυτή τη
φορά να βάλει «μπλόκο» στην κάθοδο των
Σπαρτιατών στον εκλογικό στίβο, όπως είχε
κάνει για το Εθνικό Κόμμα - Έλληνες στις
εκλογές του Μαΐου του 2023.

Υπομνήματα από ΝΔ και ΠΑΣΟΚ
Σύμφωνα με πληροφορίες, τα δύο κόμματα

επικαλούνται τη δημόσια ομολογία του επι-
κεφαλής των Σπαρτιατών Βασίλη Στίγκα για
καθοδηγούμενους βουλευτές του από εξω-
κοινοβουλευτικά κέντρα που λειτουργούν με
όρους «greek mafia» και «Δον Κορλεόνε».

Παράλληλα, αναφέρονται στην έρευνα της ει-
σαγγελέως του Αρείου Πάγου Γεωργίας
Αδειλίνη, η οποία κατέληξε πρόσφατα σε
πρόταση άσκησης ποινικών διώξεων για το
αδίκημα της εξαπάτησης εκλογέων κατά 11
μελών της Κοινοβουλευτικής Ομάδας.

Συγκεκριμένα η ΝΔ, με το υπόμνημα των
37 σελίδων και το υποστηρικτικό υλικό τεκ-
μηρίωσης έκτασης 200 σελίδων που το συνο-
δεύει, ζητά τον αποκλεισμό του κόμματος
από την εκλογική διαδικασία, επικαλούμενη
τον νόμο για την «πραγματική ηγεσία» των
κομμάτων, που όπως θα υποστηρίξει ασκεί-

ται από τον Ηλία Κασιδιάρη, που έχει καταδι-
καστεί σε κάθειρξη για ένταξη και διεύθυνση
εγκληματικής οργάνωσης.

«Όπως προκύπτει από τα στοιχεία, ο de
facto ηγέτης του πολιτικού κόμματος Σπαρ-
τιάτες είναι ο Ηλίας Κασιδιάρης… Η άσκηση
της πραγματικής ηγεσίας στοιχειοθετείται
από συγκεκριμένες πράξεις που παρατίθεν-
ται στο παρόν υπόμνημα και αποδεικνύουν
την κατ’ ενιαίο τρόπο εκφρασμένη βούληση
του Ηλία Κασιδιάρη να ασκεί διοίκηση στο εν
λόγω κόμμα, να τοποθετεί εικονική ηγεσία
αλλά και να διαθέτει τον ηγετικό ρόλο προς το
εκλογικό σώμα στο κόμμα Σπαρτιάτες», ανα-
φέρει συγκεκριμένα στο υπόμνημά της η ΝΔ.

Εν αναμονή του Εκλογοδικείου
Υπενθυμίζεται ότι οι λόγοι ακύρωσης της

συμμετοχής κομμάτων στις εθνικές εκλογές
όταν διαπιστώνεται ότι η πραγματική ηγεσία
ασκείται από καταδικασμένους βαρύτατα κα-
κουργήματα, όπως η διεύθυνση εγκληματι-
κής οργάνωσης, έχουν επεκταθεί και στις ευ-
ρωεκλογές.

Ανεξάρτητα από την όποια απόφαση του
Αρείου Πάγου που αφορά τη συμμετοχή τους
ή μη στις ευρωεκλογές, οι Σπαρτιάτες έχουν
ένα ακόμα ανοιχτό μέτωπο, αυτό του Εκλογο-
δικείου. Εκεί κρίνεται το εάν η εκλογή τους
στην ελληνική Βουλή έγινε με τρόπο νόμιμο ή
-όπως κατέληξε η έρευνα της εισαγγελέως
του Αρείου Πάγου- υπήρξε παραπλάνηση
των εκλογέων. Η απόφαση αναμένεται με ιδι-
αίτερο ενδιαφέρον, καθώς σε περίπτωση που
ακυρωθεί η εκλογή του κόμματος μπορεί
ακόμα και να αλλάξουν οι συσχετισμοί των
δυνάμεων στη Βουλή. Η απόφαση αναμένε-
ται το αργότερο έως τα τέλη Ιουνίου, χωρίς
όμως να αποκλείεται να ανακοινωθεί σύντο-
μα ενόψει και των ευρωεκλογών.

Παρά τις νουθεσίες του κόμματός του και την
προσπάθεια να πέσουν οι τόνοι μετά τα όσα είπε
για την επίθεση που δέχθηκε η βουλευτής της ΝΔ
λόγω της νομοθεσίας για τον γάμο των ομόφυλων
και πριν αλέκτορα φωνήσαι… ο Νίκος Παπαδό-
πουλος επανήλθε στις γνωστές του θέσεις…

Χωρίς ίχνος μεταμέλειας ο βουλευτής της Νί-
κης δικαιολόγησε για δεύτερη φορά μέσα σε λι-
γότερο από μία μέρα όσα συνέβησαν την Κυριακή
στην Καβάλα, όπου υποψήφια βουλευτής της Νί-
κης χαστούκισε τη βουλευτή της ΝΔ Αγγελική Δε-
ληκάρη. «Μίλησα με πόνο καρδιάς για να αποφύ-

γουμε όσα έρχονται», είπε και συνέχισε: «Σας εί-
πα ότι όταν νομοθετείτε κατά της πίστης, κατά της
ορθοδοξίας, κατά της φύσης θα εισπράττετε τα
επίχειρα», ανέφερε, προβάλλοντας επί της ου-
σίας στην αρχική του τοποθέτηση, την οποία ως
φαίνεται πιστεύει απόλυτα.

Η νέα του δήλωση έγινε όταν η υπουργός Σοφία
Ζαχαράκη τού ζήτησε να ανακαλέσει, καταγγέλ-
λοντας πως χθες «μίλησε με απαράδεκτο τρόπο
και ρητορεία μίσους που δεν συνάδει με τον ναό
της δημοκρατίας και με κανένα περιβάλλον».

Η υπουργός διαμήνυσε πως η ψήφος των βου-

λευτών είναι ιερή και πως κανείς δεν πρέπει να
απολογείται για αυτήν, ενώ σημείωσε πως δεν είναι
δυνατόν να καλλιεργείται τέτοιο κλίμα, δεδομένου
και ότι οι «300» θα επιστρέψουν στις περιφέρειές
τους τις επόμενες ημέρες για την πασχαλινή ανά-
παυλα. Μάλιστα διάβασε από τα πρακτικά τις επί-
μαχες δηλώσεις του βουλευτή -ανάμεσα στα άλλα
είχε αναφέρει πως «θα δείτε και χειρότερα με αυτά
που κάνετε»- σχολιάζοντας πως «εάν εσείς βλέπε-
τε κάτι καθησυχαστικό ή δημοκρατικό σε αυτά να
μας το πείτε», με τον ίδιο να επιμένει να μιλά για
μονταζιέρα. Σ.Π.

Αδιόρθωτος και χωρίς ίχνος μεταμέλειας ο βουλευτής της Νίκης! 

Ξαναχτύπησε με νέες απειλές: «Θα εισπράττετε τα επίχειρα»

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Σήμερα θα ανακοινώσει ο Άρειος Πάγος ποιοι από τους 46 συνδυασμούς
θα έχουν δικαίωμα συμμετοχής στις ευρωεκλογές - 

Αγωνία για την κρίσιμη απόφαση για το κόμμα του Βασίλη Στίγκα
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Σ
το τελευταίο κατοστάρι για την κάλ-
πη της 9ης Ιουνίου, πολύ μελάνι έχει
χυθεί για την επιλογή της ΝΔ να έχει

στα ψηφοδέλτιά της τον φυλακισμένο δή-
μαρχο Χιμάρας Φρέντι Μπελέρη. Όμως, ο
Φρέντι Μπελέρης δεν είναι μόνο μια κομ-
ματική επιλογή της «γαλάζιας» παράταξης.
Είναι ξεκάθαρα μια εθνική και πατριωτική
επιλογή που θα δώσει βήμα στο ταλαιπω-
ρημένο ελληνικό στοιχείο της Βόρειας
Ηπείρου στην ευρωπαϊκή πολιτική σκηνή.

Ο Μπελέρης με την ένταξή του στο ευρω-
ψηφοδέλτιο της ΝΔ θα προσελκύσει χιλιά-
δες ομογενείς ψηφοφόρους και χιλιάδες
Έλληνες οι οποίοι με την ψήφο τους θα εκ-
δηλώσουν την αντίθεσή τους στο δήθεν
κράτος δικαίου της Αλβανίας. Η πολιτική
αυτή μπορεί να μην είναι ελκυστική για τις
σχέσεις μας με ξένους παράγοντες και άλ-
λους εταίρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης
που επιθυμούν την ένταξη των Αλβανών,
όχι όμως και για τον ίδιο τον Φρέντι Μπελέ-
ρη, ο οποίος τελικά θα εκλεγεί ευρωβου-
λευτής και με την ιδιότητα αυτή θα αγωνι-
στεί από τις Βρυξέλλες στο πλιάτσικο που
επιχειρεί ο Έντι Ράμα στις περιουσίες των
ομογενών.

Πίεση στην ενταξιακή 
πορεία της Αλβανίας

Η ψήφος στον Μπελέρη δεν είναι απλώς
ένα κομματικό ζήτημα συσπείρωσης της
ΝΔ. Μια τέτοια υποψηφιότητα έχει εθνικά
χαρακτηριστικά και διεθνοποιεί την παρά-
νομη φυλάκιση του δημάρχου της Χιμάρας
σε επίπεδο ευρωπαϊκών θεσμών και θέτει
ταυτόχρονα ουσιαστική πίεση στο αίτημα
της Αλβανίας για ενταξιακή είσοδο στην
Ευρώπη.

Παραβλέπει επίσης συσχετισμούς στο
εσωτερικό της ΕΕ που πίεζαν ποικιλοτρό-
πως όλο το προηγούμενο διάστημα την κυ-
βέρνηση για μη υποψηφιότητα Μπελέρη. Κι

εντέλει εκφράζει πατριωτικό λόγο στη σω-
στή κατεύθυνση μιας πολιτικής που δεν
βλέπει την Ελλάδα κολαούζο και ουραγό
στα ευρωπαϊκά θέματα αλλά ουσιαστικό
παράγοντα των εξελίξεων.

Η επιλογή της ψήφου στον Φρέντι Μπε-
λέρη είναι μονόδρομος για να μπορέσει να
ενισχυθεί η μόνη δημοκρατική πατριωτική
τάση στην πολιτική πραγματικότητα της χώ-
ρας μας. Η Ελλάδα βρίσκεται στο καναβά-
τσο της Ιστορίας δημογραφικά, οικονομικά,
κοινωνικά. Κάθε άλλη επιλογή δηλώνει δύο
πράγματα, είτε υστεροβουλία και μικροπο-
λιτικά σύνδρομα είτε καμία συναίσθηση της
κρισιμότητας των καιρών.

Δεν πρέπει να μας διαφεύγει ότι με θρασύτατο και επαί-
σχυντο τρόπο, που όχι απλώς καταστρατηγεί κάθε έννοια δι-
καίου αλλά την αγνοεί επιδεικτικά, προσπαθεί ο Έντι Ράμα να
δημεύσει τις περιουσίες των Ελλήνων της Βόρειας Ηπείρου,
θησαυρίζοντας ο ίδιος και οι ημέτεροι από την τουριστική
ανάπτυξη των ακτών της Νότιας Αλβανίας.

Εκμεταλλευόμενοι το νομικό κενό έπειτα από την πτώση
του κομμουνισμού το 1991, οπότε και όλες οι γαίες ανήκαν στο
κράτος, οι αλβανικές πολεοδομικές αρχές έχουν ξεκάθαρες
εντολές: Αναγκάστε τους Έλληνες να πουλήσουν -έναντι πι-
νακίου φακής- τις όποιες περιουσίες έχουν ακόμη, με την
ισχύ τους να παραμένει μόνο στα χαρτιά, αφού δεν τους επι-
τρέπεται ουσιαστικά η αξιοποίησή τους.

Τι και αν αυτή η πρωτοφανής για ευρωπαϊκό -και όχι μόνο-
κράτος αυθαιρεσία κατά της μειονότητας έχει καταγγελθεί
πολλάκις και σε ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα, ενώ και όλες οι
ανεξάρτητες εκθέσεις για την «πρόοδο» της Αλβανίας τονί-
ζουν την καταπάτηση των περιουσιακών δικαιωμάτων της
μειονότητας, το «αυτί» του Ράμα δεν ιδρώνει. Δεν δίστασε να
φέρει τη χώρα του σε απευθείας διπλωματική σύγκρουση με
τη δική μας με τη γνωστή υπόθεση της φυλάκισης του εκλεγ-
μένου δημάρχου Χιμάρας Φρέντι Μπελέρη, ο οποίος θα απο-
τελούσε και το μόνο εμπόδιο για τη δήμευση των πολύτιμων
πια, λόγω της τουριστικής ανάπτυξης, περιουσιών των Ελλή-
νων που τις κατέχουν από τους προγόνους τους.

Ο τρόπος που γίνεται αυτή η δήμευση είναι τόσο απλός όσο
και εγκληματικός: αρχικά υπάρχει τρομοκράτηση με τους
γνωστούς τρόπους, κατεδαφίσεις ιστορικών τόπων του Ελλη-
νισμού, τη δολοφονία Γκούμα, την υπόθεση Κατσίφα. Στόχος,
οι ομογενείς να απαυδήσουν και να πουλήσουν «όσο όσο».

Αυτό συμβαίνει για τα μέρη όπου αναγνωρίζεται, τύποις, κά-
ποιος τίτλος κυριότητας. Ο επόμενος κάτοχος της περιουσίας,
ο οποίος πάντα ανήκει στο περιβάλλον του ίδιου του Έντι Ρά-
μα, θα πλουτίσει αξιοποιώντας την περιουσία που απέκτησε
έναντι πινακίου φακής.

Όλοι οι άνθρωποι του Αλβανού
πρωθυπουργού στο κόλπο

Όλα αυτά δεν είναι απλώς δημοσιογραφικές... αποκαλύ-
ψεις, ούτε καταγγελίες των ομογενών: περιγράφονται αναλυ-
τικά στις ευρωπαϊκές εκθέσεις, ενώ έχουν καταγγελθεί και
από την αλβανική αντιπολίτευση. Όσοι Έλληνες της μειονό-
τητας στην Αλβανία θελήσουν να αποκτήσουν ισχυρούς τίτ-
λους ιδιοκτησίας και στη συνέχεια να εκμεταλλευτούν με άλ-
λο τρόπο τη γη τους είναι σχεδόν βέβαιο ότι θα αποτύχουν. 

Ένας από αυτούς που έχουν μεγάλα συμφέροντα στη Χιμά-
ρα είναι ο σύζυγος της υπουργού Εξωτερικών Όλτα Τζάτσκα

και ο αδελφός του πρωθυπουργού Όλσι Ράμα. Ειδικά για την
περίπτωση του Αρτάν Γκάτσι, συζύγου της υπουργού, μέλη
της ελληνικής μειονότητας έχουν καταφέρει να συγκεντρώ-
σουν έγγραφα τα οποία αποδεικνύουν «παρανομίες σε όλα τα
στάδια της διαδικασίας χαρακτηρισμού του ως “στρατηγικού
επενδυτή” για απόκτηση της γης στην οποία χτίζει το ξενοδο-
χειακό του συγκρότημα».

Ο ίδιος έχει βάλει στο «μάτι» οικόπεδα φιλέτα από το χωριό
Δρυμάδες που ανήκει στον Δήμο Χιμάρας. Ο άνθρωπος αυτός
σχετίζεται με τον Γκόρο, τον αντικαταστάτη του Μπελέρη στη
δημαρχία, ο οποίος συνελήφθη και προφυλακίστηκε. Ένας
από τους συλληφθέντες, ο Mihallaq Bonjaku, ισχυρίστηκε ότι
είχε κλαπεί ένα μέρος της περιουσίας του για την οποία ο Ar-
tan Gaci είχε κηρυχθεί στρατηγικός επενδυτής και είχε ξεκι-
νήσει την κατασκευή πολυτελούς θερέτρου. Όπως δηλώνει, η
περιουσία του ήταν περιφραγμένη και δεν του επέτρεπαν να
μπει μέσα. 

Μέσα στο κόλπο, σύμφωνα με πληροφορίες, φαίνεται ότι
είναι και η μεγάλη εκλεκτή του Ράμα, η αντιπρόεδρος της κυ-
βέρνησής του και υπουργός Ενέργειας Μπελίντα Μπαλού-
κου. Κατά τη διάρκεια της θητείας της η Μπαλούκου έχει
υπογράψει κάποιες από τις σημαντικότερες κρατικές παρα-
χωρήσεις και έργα υποδομής κόστους πολλών εκατομμυ-
ρίων ευρώ.

Γύρω της άλλωστε πρόσφατα ξέσπασε ένας χορός σκανδά-
λων και υποθέσεων διαφθοράς στα οδικά έργα με διαφαινό-
μενη εμπλοκή συνεργατών της. Πριν από λίγες εβδομάδες ο
διευθυντής της και επικεφαλής της αλβανικής οδικής αρχής
Εργκίς Μπερμπέρι προφυλακίστηκε για αυτή την υπόθεση,
ενώ στο σπίτι του βρέθηκαν μεγάλα χρηματικά ποσά.

Τα βρόμικα παιχνίδια του Ράμα με τις περιουσίες των Ελλήνων

Η πατριωτική επιλογή
του Μπελέρη είναι

εθνικά επιβεβλημένη

Η συμμετοχή του στο ευρωψηφοδέλτιο 
της ΝΔ διεθνοποιεί την παράνομη 
φυλάκιση του δημάρχου Χιμάρας



Σ
ε πρωτοβουλίες που αποπνέουν πο-
λιτικούς αλλά κυρίως εσωκομματι-
κούς συμβολισμούς προχωρεί στα-

διακά ο Νίκος Ανδρουλάκης, όπως ήταν η
χθεσινή του επίσκεψη στη Βαρβάκειο Αγο-
ρά με φόντο την ακρίβεια και την πασχαλινή
αγορά. Στην αγορά-σύμβολο για την Αθήνα
υποδέχτηκε τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ ο δή-

μαρχος της πόλης Χάρης
Δούκας, δίνοντας το έναυ-
σμα για σχόλια στο πολιτικό
παρασκήνιο. Υπενθυμίζεται
ότι κατά καιρούς έχουν δει
το φως της δημοσιότητας
διάφορες φήμες για «ρωγ-
μές» στη σχέση των δύο αν-
τρών, σε σημείο μάλιστα που

εμφάνιζαν τον κ. Δούκα μεταξύ των δελφί-
νων για την επόμενη μέρα στο ΠΑΣΟΚ. Προ-
φανώς η εικόνα Ανδρουλάκη-Δούκα επι-
διώκει να στείλει πολλαπλά μηνύματα στο
εσωτερικό του κόμματος, στο πλαίσιο της
προσπάθειας που καταβάλλεται για συσπεί-
ρωση και ενότητα ενόψει των ευρωεκλο-
γών. Αποκτά όμως και μια άλλη παράμετρο,
καθώς οι δύο άντρες με την κοινή τους εμ-
φάνιση επιδιώκουν να βάλουν τέλος στα
όποια σενάρια, σηματοδοτώντας την έναρξη
μιας νέας σελίδας στον πολύπαθο χώρο της
Κεντροαριστεράς.

Επίσκεψη στη Βαρβάκειο Αγορά
Δεν είναι τυχαίο άλλωστε ότι ο κ. Ανδρου-

λάκης στις δηλώσεις του μετά το «πέρασμα»
στην Αγορά έκανε ειδική αναφορά στον κ.
Δούκα: «Συναντήσαμε με τον Δήμαρχο μια
άδεια Βαρβάκειο Αγορά. Χθες ο πρωθυ-
πουργός, επισκεπτόμενος την αγορά του
Ρέντη, μας περιέγραψε πόσο καλά τα πάει
με την ακρίβεια. Το πόσο καλά τα πάει το
βιώνει στην τσέπη του ο ελληνικός λαός. Τα
στοιχεία της Eurostat είναι αποκαλυπτικά.
Τον Μάρτιο, όπως θα δείτε, ο ρυθμός αύξη-
σης του πληθωρισμού τροφίμων στην Ελλά-
δα ήταν υπερτετραπλάσιος από τον μέσο
όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Η ακρίβεια, το κόστος στέγασης και η κα-
τάσταση στο Εθνικό Σύστημα Υγείας υπονο-
μεύουν την καθημερινότητα του ελληνικού
λαού» και κάλεσε τους πολίτες να στηρίξουν
το κόμμα του λέγοντας ότι «στις ευρωεκλο-
γές της 9ης Ιουνίου δεν κρίνεται η πολιτική
σταθερότητα. Κρίνεται η κυβερνητική αλα-
ζονεία που περιφρονεί τα πραγματικά προ-
βλήματα των πολιτών. Για αυτό ζητώ να μας
στηρίξουν. Να μας δείξουν την εμπιστοσύνη
τους για να έχουν την επόμενη ημέρα ισχυ-
ρή, αξιόπιστη και σοβαρή αντιπολίτευση
που θα κάνει τη Νέα Δημοκρατία να αλλάξει
τροπάριο και να κοιτάξει τα πραγματικά
προβλήματα των πολιτών». Στη συνέχεια δε
οι κκ Ανδρουλάκης και Δούκας είχαν και
κατ’ ιδίαν συνάντηση στο δημαρχείο.

Στην 3η θέση με διαφορά
Στο μεταξύ, μια ακόμη δημοσκόπηση της

Opinion Poll για το Action 24 «πάγωσε» και
πάλι τη Χαριλάου Τρικούπη, καθώς το ΠΑ-
ΣΟΚ συνεχίζει την πτωτική του πορεία και
παγιώνεται, ως προς την εκτίμηση ψήφου,
στην τρίτη θέση με 12% και με 3,1% διαφορά
από τον δεύτερο ΣΥΡΙΖΑ. Το στοιχείο εκείνο
όμως που προκαλεί πονοκεφάλους ένθεν
κακείθεν είναι το διψήφιο ποσοστό που κα-
ταγράφει η Ελληνική Λύση του Κυριάκου
Βελόπουλου με 10,5%, μειώνοντας τη δια-
φορά με το ΠΑΣΟΚ στη 1,5 μονάδα. Ίδιο πα-
ραμένει το τοπίο και στην πρόθεση ψήφου
με αναγωγή, όπου το ΠΑΣΟΚ συγκεντρώνει
10,5% πάντα στην τρίτη θέση και η Ελληνική
Λύση 9%. Αναφορικά δε με τη διαχρονική
εξέλιξη εκτίμησης της ψήφου, σύμφωνα με
τις μετρήσεις της ίδιας εταιρείας, το ΠΑΣΟΚ

στις 19/2 βρισκόταν στο 14,6% και στις 22/4
έπεσε στο 12%. Έχασε δηλαδή μέσα σε δύο
μήνες ένα ποσοστό 2,6%.

Την ίδια στιγμή, ευκαιρία έψαχναν στο
ΠΑΣΟΚ και ο ΣΥΡΙΖΑ τούς την έδωσε απλό-
χερα. Ο λόγος για την γκάφα του τομεάρχη
Δικαιοσύνης του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξανδρου Αυ-
λωνίτη, ο οποίος μιλώντας χθες στο Κανάλι
της Βουλής υποστήριξε ότι το κόμμα του εν-
τός της ημέρας θα καταθέσει στον Άρειο
Πάγο υπόμνημα για να μπλοκάρουν την κά-
θοδο των Σπαρτιατών στις ευρωεκλογές. Η
λεπτομέρεια που έκανε άνω κάτω τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ και συγκέντρωσε τα πυρά προς την Κου-
μουνδούρου είναι ότι η προθεσμία για μια
τέτοια πρωτοβουλία είχε λήξει από το περα-
σμένο Σάββατο. Αξίζει να σημειωθεί ότι ΝΔ
και ΠΑΣΟΚ έχουν εκπρόθεσμα καταθέσει
σχετικό υπόμνημα. Για την ιστορία πάντως ο

ΣΥΡΙΖΑ αντί για υπόμνημα προτίμησε μια
γραπτή δήλωση με την οποία ζητά να μπει
μπλόκο στην εκλογική κάθοδο των Σπαρτια-
τών παρουσιάζοντας και σχετική νομική
επιχειρηματολογία. Αυτό πάντως δεν έπεισε
το ΠΑΣΟΚ, που μιλάει για υποτροπιασμό. «Ο
ΣΥΡΙΖΑ -για δεύτερη σημειωτέον φορά- δεν
κατέθεσε υπόμνημα στον Άρειο Πάγο κατά
της συμμετοχής των περιτριμμάτων της να-
ζιστικής εγκληματικής οργάνωσης της Χρυ-
σής Αυγής, στις ευρωεκλογές. Όπως επι-
χειρηματολόγησε ο τομεάρχης Δικαιοσύ-
νης του ΣΥΡΙΖΑ Αλ. Αυλωνίτης, “η δικαιοσύ-
νη δεν χρειάζεται βαστάζους”(;). Είναι εξαι-
ρετικά λυπηρό αν έτσι αντιλαμβάνεται ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ υπό τη νέα ηγεσία του τον αγώνα των
προοδευτικών πολιτών ενάντια στους νεο-
ναζιστές εγκληματίες. Άλλωστε, η νομική
διαδικασία είναι ξεκάθαρη και ορίζει την
υποβολή υπομνήματος εκ μέρους των πολι-
τικών κομμάτων. Όσο δε για την αναφορά
του κ. Αυλωνίτη ότι θα καταθέσουν τελικά
υπόμνημα σήμερα (σ.σ.: χθες), δεν αξίζει
ούτε σχολιασμού, καθώς η προθεσμία έλη-
ξε πριν τρεις μέρες», αναφέρει η ανακοίνω-
ση της Χαριλάου Τρικούπη.

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Δημοσκόπηση της Opinion Poll «πάγωσε» και πάλι τη Χαριλάου
Τρικούπη, καθώς το ΠΑΣΟΚ συνεχίζει την πτωτική του πορεία και
παγιώνεται στην τρίτη θέση με 12% ως προς την εκτίμηση ψήφου 
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Προσπάθεια για εσωκομματική 
ενότητα Ανδρουλάκη - Δούκα
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Η
νεότερη υποψήφια της ΝΔ για τις ευρωεκλογές, η Άν-
τρη Παράσχου, μιλάει στην «Political» για τους στό-
χους της, για τις προτεραιότητές της αλλά και για την

έντονη παρουσία που θα επιδιώξει να έχει στον προεκλογικό
αγώνα της «γαλάζιας» παράταξης στην κρίσιμη μάχη των ευ-
ρωεκλογών. 

Είστε μια από τις νεότερες υποψήφιες του ευρωε-
κλογικού συνδυασμού και σίγουρα η νεότερη υπο-
ψήφια της Νέας Δημοκρατίας. Τι διαφορετικό έχετε
να προτείνετε και τι σας ενέπνευσε να εισέλθετε
στον χώρο της πολιτικής;

Είναι γεγονός ότι ηλικιακά είμαι η νεότερη του ψηφοδελτίου
της Νέας Δημοκρατίας και είναι ιδιαίτερα τιμητικό που στα 28
μου ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης μού πρότεινε να
σταθώ στην πρώτη γραμμή αυτής της μάχης. Ωστόσο, παρόλο
που είμαι νέα ηλικιακά, τα τελευταία δέκα χρόνια έχω αναπτύ-
ξει πλούσια πολιτική αλλά και επαγγελματική δράση και σε
συνδυασμό με την ακαδημαϊκή μου κατάρτιση μου επιτρέπουν
να παρουσιάζω μια ολοκληρωμένη πρόταση ενώπιον των συμ-
πολιτών μου. Όταν λοιπόν στα 18 μου από τη Δράμα βρέθηκα
στη Θεσσαλονίκη, ήταν για εμένα φυσική εξέλιξη, παράλληλα
με τις σπουδές μου, να ασχοληθώ με τη μάχιμη πολιτική, την
οποία έκτοτε δεν εγκατέλειψα ποτέ.

Πείτε μας λίγα πράγματα για τις σπουδές σας αλλά
και για την επαγγελματική σας πορεία. Πώς πι-
στεύετε ότι θα σας βοηθήσουν στην Ευρωβουλή;

Αποφοίτησα από τη Νομική Σχολή του Αριστοτελείου Πανεπι-
στημίου Θεσσαλονίκης και παρακολούθησα μεταπτυχιακές
σπουδές για τα ανθρώπινα δικαιώματα και τις μεταναστευτικές
πολιτικές. Ξεκίνησα την επαγγελματική μου πορεία σε μια δύ-
σκολη περίοδο, όταν πολλοί νέοι αναγκάζονταν να φύγουν από
την Ελλάδα. Παρ’ όλα αυτά, ανήκω σε εκείνους που επέλεξαν
να παραμείνουν στη χώρα, όχι διότι δεν είχα την ευκαιρία να ερ-
γαστώ στο εξωτερικό, αλλά επειδή συνειδητά επιθυμούσα να
συμμετάσχω στη μεγάλη προσπάθεια για αλλαγή και ανάπτυξη
στη χώρα μας. Από τότε ασχολούμαι με την μάχιμη δικηγορία,
ειδικευμένη στα ανθρώπινα δικαιώματα, κατάφερα γρήγορα να
καθιερωθώ επαγγελματικά και πλέον είμαι η πιο νέα εταίρος σε
δικηγορική εταιρεία. Έχω ασχοληθεί εκτενώς με τη διαχείριση
του Μεταναστευτικού υπό δύσκολες συνθήκες, γεγονός που με
βοήθησε να αντιληφθώ πλήρως τις προκλήσεις και τις δυσκο-
λίες που αντιμετωπίζουμε ως κράτος.

Βάσει της εξειδίκευσής σας στο Μεταναστευτικό,
ποιον ρόλο πιστεύετε ότι πρέπει να έχει η ΕΕ σε αυτό
τον τομέα;

Το πρώτο και πιο απτό χαρακτηριστικό που μας κάνει να αισθα-
νόμαστε Ευρωπαίοι είναι η ελεύθερη διακίνηση, δηλαδή η μη
ύπαρξη συνοριακών ελέγχων. Ωστόσο, για να διασφαλιστεί η
«μη ύπαρξη συνόρων» εντός της Ένωσης, πρέπει όλα τα κράτη
να αναλαμβάνουν τα εξωτερικά σύνορα ως δικά τους. Υπό αυτό
το πρίσμα πιστεύω ακράδαντα ότι το Μεταναστευτικό δεν είναι
μόνο δικό μας ζήτημα αλλά αμιγώς ευρωπαϊκό. Το πρόσφατο
σύμφωνο για το άσυλο και τη μετανάστευση αποτελεί ένα βήμα
προς τη σωστή κατεύθυνση, ωστόσο η ευρωπαϊκή αλληλεγγύη
δεν μπορεί να εκφράζεται κατά επιλογή. Παράλληλα, το δόγμα
της καλής γειτονίας με τις χώρες της περιοχής μας, από τις
οποίες προέρχονται τα μεταναστευτικά κύματα, πρέπει να αυ-
στηροποιηθεί άμεσα. Όσοι λαμβάνουν χρήματα από την ΕΕ
πρέπει να εκπληρώνουν πλήρως τις υποχρεώσεις τους. Αυτήν
τη στιγμή η δεύτερη πατρίδα μου, η Κύπρος, δέχεται μια εισβο-
λή παρόμοια με αυτήν που δεχτήκαμε στην Ελλάδα λίγα χρόνια
πριν, με πλοιάρια να φτάνουν καθημερινά από τον Λίβανο. Σε
αυτά τα φαινόμενα χρειάζεται ενιαία απάντηση. Είναι λοιπόν
κατά τη γνώμη μου μονόδρομος η ενίσχυση της Frontex ώστε η
Ευρώπη να μπορεί να προστατεύσει τα κοινά της σύνορα.

Ποιες θα είναι οι προτεραιότητές σας σε περίπτωση
εκλογής σας;

Έχω ιδιαίτερη ευαισθησία για τα προβλήματα της γενιάς μου,
της γενιάς δηλαδή που έζησε το μεγαλύτερο κομμάτι της ενήλι-
κης της ζωής στην Ελλάδα της κρίσης. Πρόσφατα ο Έλον Μασκ
αναφέρθηκε στο πρόβλημα υπογονιμότητας της χώρας μας,
πρόβλημα που αντιμετωπίζει ολόκληρη η Ευρώπη. Για να μπο-
ρέσουμε να το αντιμετωπίσουμε, οφείλουμε να εντοπίσουμε
και να επιλύσουμε τη γενετική του ουσία, που δεν είναι άλλη
από την ανασφάλεια που βιώνει η γενιά μας. Είναι εξαιρετικά
δυσκολότερο για έναν νέο να αρχίσει τη ζωή του σήμερα σε
σχέση με μερικές δεκαετίες πριν. Προβλήματα όπως η στέγα-
ση, η εύρεση ποιοτικής εργασίας, η οικονομική αβεβαιότητα
και η κοινωνική απομόνωση πρέπει να μπουν πρώτα στην ευ-
ρωπαϊκή ατζέντα, ακολουθώντας το παράδειγμα της κυβέρνη-
σης της Νέας Δημοκρατίας, η οποία από την πρώτη μέρα διακυ-
βέρνησης προτεραιοποίησε αυτά τα ζητήματα, υλοποιώντας
μεταρρυθμιστικές πολιτικές που βελτιώνουν μέρα με τη μέρα
την καθημερινότητα της γενιάς μου στη χώρα μας.

Παράλληλα, είναι για εμένα πρωταρχικής σημασίας η προ-
ώθηση των θεμάτων της Βόρειας Ελλάδας. Γέννημα και θρέμμα
Μακεδόνισσα, αντιλαμβάνομαι τη Βόρεια Ελλάδα ως ένα ξεχω-
ριστό υποσύστημα της Νοτιοανατολικής Ευρώπης με πολύ μο-
ναδικά χαρακτηριστικά και ιδιαίτερες ανάγκες. Το σκληρό σύ-
νορο με το 1/4 των ανατολικών γειτόνων όλης της Ένωσης, η
στρατηγική τοποθεσία στο μαλακό υπογάστριο της Βαλκανικής,

ο έντονος αγροτικός και βιομηχανικός χαρακτήρας, η ύπαρξη
επιβεβαιωμένων ενεργειακών κοιτασμάτων και ο μοναδικός
φυσικός πλούτος σε ένα σχετικά μικρό γεωγραφικό πεδίο επι-
βάλλουν συγκεκριμένη προσέγγιση σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Σε
περίπτωση εκλογής μου θα παλέψω για τη δημιουργία ευρω-
παϊκής στρατηγικής για τις ακριτικές περιοχές, μέσω της οποί-
ας θα κατανεμηθούν πόροι για την ανάπτυξη του ολοκληρωμέ-
νου σχεδίου για τη Βόρεια Ελλάδα. Επίσης, η ευρύτερη περιοχή
της Μακεδονίας, με επίκεντρο τη Θεσσαλονίκη, πρέπει να προ-
ωθηθεί ως το Ευρωπαϊκό Κέντρο Επιχειρηματικότητας και Δια-
μετακομιστικού Εμπορίου για τη Νοτιοανατολική Ευρώπη.

Είστε μια νέα γυναίκα με έντονη πολιτική παρουσία
και συμμετοχή, τι θα συμβουλεύατε τους νέους και
κυρίως τις νέες γυναίκες που θα ήθελαν ενεργά να
εμπλακούν με τα κοινά;

Γνωρίζω πολύ καλά ότι ο δρόμος για τους νέους και τις νέες
που θέλουν να ασχοληθούν με την πολιτική είναι ομολογουμέ-
νως δύσκολος, χρειάζονται θέληση και καθημερινός προσδιο-
ρισμός τού ποιος είσαι και τι πρεσβεύεις. Αυτό που έκανα πάντα
-και είναι και η συμβουλή που μπορώ να δώσω- είναι να παρα-
μείνουμε πιστοί σε αυτά που πρεσβεύουμε και με ειλικρίνεια
και ήθος να δίνουμε τις μικρές και μεγάλες μας μάχες για τη
συνεχή εξέλιξη και πρόοδο της χώρας μας. Η συμμετοχή στις
εκλογικές διαδικασίες ας είναι η αφετηρία.Α
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«Θα παλέψω για τη δημιουργία 
ευρωπαϊκής στρατηγικής 

για τις ακριτικές περιοχές»

στον 
Μίλτο 

Σακελλάρη
sakellarismiltos@yahoo.com



O
ταν τον Σεπτέμβριο του 2021 ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης
ανακοίνωνε από τα Ηλύσια Πεδία τη

συμφωνία της χώρας μας με τη γαλλική κυ-
βέρνηση και την εταιρεία Naval Group για την
απόκτηση 3+1 φρεγατών FDI Belh@rra, κα-
νείς δεν περίμενε πως μόλις 30 μήνες μετά οι

τρεις φρεγάτες θα είχαν πά-
ρει «σάρκα και οστά».

Τίποτα βεβαίως δεν είναι
τυχαίο, τίποτα δεν ήταν εύ-
κολο όλους αυτούς τους
μήνες. Από την ανακοίνωση
στις 28 Σεπτεμβρίου 2021,
ότι η Ελλάδα αποφάσισε τε-
λικά την απόκτηση των κο-

ρυφαίων φρεγατών παγκοσμίως, συντελέ-
στηκε μια υπερπροσπάθεια από το Γενικό
Επιτελείο Ναυτικού, το ΓΕΕΘΑ, τη ΓΔΑΕΕ
και την κατασκευάστρια εταιρεία Naval
Group.

Οι εικόνες και οι πληροφορίες που έρχον-
ται από τα ναυπηγεία της Λοριάν στη Γαλλία,
όπου κατασκευάζονται οι ελληνικές φρεγά-
τες, δεν προκαλούν απλώς ικανοποίηση στο
Γενικό Επιτελείο Ναυτικού, αλλά ενθουσια-
σμό, με την πρώτη Belh@rra στο νερό να
εκτελεί δοκιμές εν όρμω, τη δεύτερη έτοιμη
να πέσει στο νερό ακόμη και μέσα στο καλο-
καίρι και την τρίτη να λαμβάνει μορφή εντός
της δεξαμενής ναυπήγησης.

Η πρωτοποριακή ναυπήγηση εντυπωσιάζει
και δικαίως αναγκάζει την πολιτική και στρα-
τιωτική ηγεσία να εξετάζουν την απόκτηση
και άλλων πλοίων από τους Γάλλους, που
υπόσχονται παράδοση πλήρως ψηφιακών
πλοίων και με βαρύτατο οπλισμό, ακόμη και
εντός δύο ετών. 

Τοποθέτηση τρόπιδας 
Η 15η Απριλίου 2024 αποτελεί ένα συμβο-

λικό ορόσημο στο πρόγραμμα FDI HN για το
Πολεμικό Ναυτικό, καθώς σηματοδοτεί την
έναρξη της διαδικασίας συναρμολόγησης
του τρίτου πλοίου. Τι συνέβη ακριβώς; Πραγ-
ματοποιήθηκε στο ναυπηγείο της Naval
Group η τοποθέτηση τρόπιδας, του πρώτου

μπλοκ της τρίτης ελληνικής φρεγάτας FDI HN
«Φορμίων». 

Η τοποθέτηση τρόπιδας της «Φορμίων»
αποτελεί ένα νέο μεγάλο επίτευγμα που δεί-
χνει την ισχυρή και μακροχρόνια βιομηχανι-
κή συνεργασία μεταξύ Ελλάδας και Γαλλίας.
Απόδειξη δε και επιβεβαίωση αυτού είναι το
γεγονός ότι τα Ναυπηγεία Σαλαμίνας έχουν
ήδη παραδώσει τον προηγούμενο Φεβρουά-
ριο πολλά προ εξοπλισμένα μπλοκ για το
πλοίο, που κατασκευάστηκαν στην Ελλάδα
στις εγκαταστάσεις τους στη Σαλαμίνα, μέσω
μιας ολοκληρωμένης μεταφοράς τεχνολο-
γίας που προσφέρθηκε από τη Naval Group.
Αυτά τα μπλοκ βρίσκονται τώρα στη διαδικα-
σία συναρμολόγησης στη Λοριάν μαζί με τα
άλλα μπλοκ της «Φορμίων».

Θυμίζουμε πως οι Γάλλοι εφαρμόζουν μια

πρωτοποριακή τεχνική ναυπήγησης, σύμφω-
να με την οποία το κάθε τμήμα του πλοίου κα-
τασκευάζεται ξεχωριστά και στη συνέχεια
ενώνονται με ακρίβεια χιλιοστού επάνω στη
ναυπηγική δεξαμενή.

Στη Λοριάν της Γαλλίας βρίσκεται ο αρχη-
γός ΓΕΝ, αντιναύαρχος Δημήτριος-Ελευθέ-
ριος Κατάρας, ο οποίος πραγματοποιεί -με-
ταξύ άλλων- «αυτοψία» στις τρεις υπό κατα-
σκευή Ελληνικές φρεγάτες Belh@rra.

Σύμφωνα με τους Γάλλους της Naval, η
φρεγάτα F-601 «Κίμων», η οποία καθελκύ-
στηκε τον Οκτώβριο του 2023 και το PSIM
της εγκαταστάθηκε τον Νοέμβριο του ίδιου
έτους, πραγματοποιεί τις απαιτητικές δοκι-
μές εν όρμω, με την ενεργοποίηση του συ-
στήματος διανομής ηλεκτρικής ενέργειας
του πλοίου, να μπαίνει σε λειτουργεία πριν

από μερικές μέρες. Το CMS της φρεγάτας
«Κίμων» έχει ενεργοποιηθεί επί του σκά-
φους από τα τέλη Μαρτίου, με την τελευταία
έκδοση που διαθέτει να φέρει πολλές ειδι-
κές δυνατότητες που έχει επιλέξει το ελλη-
νικό Πολεμικό Ναυτικό. Όσο για τον οπλι-
σμό, τα πρώτα δύο συστήματα κάθετης
εκτόξευσης Aster 30 εγκαταστάθηκαν στις
αρχές Απριλίου. 

Η έναρξη θαλάσσιων δοκιμών για την «Κί-
μων» θα πραγματοποιηθεί πιθανότατα μέσα
στο καλοκαίρι ή το αργότερο στις αρχές του
φθινοπώρου.

Εντός δεξαμενής ο «Νέαρχος»
Αναφορικά με τη φρεγάτα F-602 «Νέαρ-

χος», βρίσκεται ακόμη εντός δεξαμενής και
αναμένεται να βγει, όπως αναφέραμε, εντός
καλοκαιριού. Το PSIM της «Νέαρχος» έχει
ήδη μεταφερθεί στην περιοχή δοκιμών στην
ξηρά για μια δοκιμαστική περίοδο πέντε μη-
νών, κατά τη διάρκεια της οποίας θα πραγμα-
τοποιηθεί η ρύθμιση σε λειτουργία πολλών
συστημάτων του PSIM. Στη συνέχεια το PSIM
θα εγκατασταθεί στη «Νέαρχος», λίγες μέρες
μετά τη καθέλκυση της φρεγάτας.

Παράλληλα, οι Γάλλοι ετοιμάζουν και το P-
SIM της τρίτης ελληνικής FDI, της F-603
«Φορμίων». Η καλωδίωση και ο προ-εξοπλι-
σμός του τμήματος θα ξεκινήσει σύντομα,
ενώ το αμέσως επόμενο διάστημα θα παρα-
δοθεί από τα Ναυπηγεία Σαλαμίνας και το τε-
λευταίο μπλοκ κύτους. 
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Απόλυτη ικανοποίηση του αρχηγού ΓΕΝ Δημήτριου Κατάρα 
από την «αυτοψία» στις τρεις υπό κατασκευή ελληνικές 
φρεγάτες Belh@rra στα γαλλικά ναυπηγεία της Λοριάν

Παίρνει μορφή
και ο «Φορμίων» 

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δέν-
διας είχε την Τρίτη τηλεφωνική επικοινωνία
με τον Αμερικανό υπουργό Άμυνας Λόιντ
Όστιν. Αντικείμενο της συνομιλίας ήταν οι
εξελίξεις στην ευρύτερη περιοχή, με τον
Νίκο Δένδια να επισημαίνει σε ανάρτησή
του ότι κατά τη διάρκεια της συνομιλίας
αναδείχτηκε ο ρόλος της Ελλάδας ως παρά-
γοντα ασφάλειας και σταθερότητας.

Πληροφορίες αναφέρουν πως στο επί-
κεντρο βρέθηκαν οι εξελίξεις στη Μέση

Ανατολή αλλά και ο πόλεμος στην Ουκρα-
νία, με τους δυτικούς συμμάχους να
ασκούν πιέσεις στη χώρα μας το τελευταίο
διάστημα για την ενίσχυση της αντιαερο-
πορικής άμυνας του Κιέβου.

Οι συζητήσεις αφορούν την παραχώρη-
ση στην Ουκρανία του κορυφαίου συστή-
ματος αεράμυνας που διαθέτει η χώρα
μας, των πανίσχυρων ρωσικών πυραύλων
S-300. Η Αθήνα ωστόσο έχει ξεκαθαρίσει
πως δεν πρόκειται να παραχωρήσει οποι-

οδήποτε οπλικό σύστημα που θα επηρεά-
σει την αεράμυνα και την ασφάλεια της πα-
τρίδας μας.

Η Ελλάδα ωστόσο αφήνει «ανοιχτό πα-
ράθυρο» συμφωνίας για τους S-300, αν οι
δυτικοί σύμμαχοι μας δώσουν δωρεάν ένα
αντιαεροπορικό σύστημα ανάλογης
ισχύος ή ακόμη και καλύτερο από το ρωσι-
κό. Και προφανώς πρέπει πρώτα να φτάσει
αυτό στην Ελλάδα και μετά να δοθούν οι S-
300.

Επικοινωνία Δένδια - Όστιν: Στο επίκεντρο Ουκρανία και Μέση Ανατολή
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Μ
υστήριο εξακολουθεί να επικρα-
τεί σχετικά με τη σχεδιαζόμενη
συνάντηση του Αμερικανού προ-

έδρου Τζο Μπάιντεν με τον πρόεδρο της
Τουρκίας Ταγίπ Ερντογάν στον Λευκό Οίκο
και ενώ συμπληρώθηκαν 48 ώρες από τη
στιγμή που το τουρκικό κανάλι Oda TV με-
τέδωσε ότι η επίσκεψη του Τούρκου προ-
έδρου στις ΗΠΑ, που είναι προγραμματι-
σμένη, όπως είχε ανακοινωθεί από την Άγ-
κυρα, για τις 9 Μαΐου, αναβάλλεται. 

Τα πράγματα περιπλέκονται ακόμη πε-
ρισσότερο μετά και τις ασαφείς δηλώσεις
του αμερικανικού υπουργείου Εξωτερι-
κών. Απαντώντας σε ερώτηση Τούρκων δη-
μοσιογράφων της VOA Turkish,
τους παρότρυνε να επικοινωνήσουν
με την τουρκική κυβέρνηση για
πληροφορίες σχετικά με τα ταξιδιω-
τικά σχέδια των αξιωματούχων
τους. «Αυτήν τη στιγμή δεν υπάρχει
καμία ανακοίνωση σχετικά με την
επίσκεψη στον Λευκό Οίκο», ήταν η
απάντηση προς τη VOA Turkish. «Δεν
υπάρχει καμία αλλαγή στα σχέδιά μας να
έχουμε επαφές υψηλού επιπέδου με κάθε
ευκαιρία», συνέχισε. Αλλά και η πρεσβεία
των ΗΠΑ στην Άγκυρα απάντησε ότι δεν
υπάρχει κάποια επίσημη ανακοίνωση σχε-
τικά με την επίσκεψη στον Λευκό Οίκο.

«Πώς αλλιώς να το επιβεβαιώσουμε;»
Σίγουρος πάντως ότι η επίσκεψη θα

πραγματοποιηθεί δήλωσε ο πρόεδρος του
Τουρκοαμερικανικού Επιχειρηματικού
Συμβουλίου Μουράτ Οζγεγίν. Με βάση τις
επαφές και τις συζητήσεις που είχε με
αξιωματούχους των ΗΠΑ και της τουρκι-
κής πρεσβείας, ο Οζγεγίν εκφράζει την
πλήρη βεβαιότητα ότι η επίσκεψη θα πραγ-
ματοποιηθεί όπως είχε προγραμματιστεί.

«Συζητήσαμε το πρόγραμμα του Ερντο-
γάν τόσο με τις ΗΠΑ όσο και με την τουρκι-
κή πρεσβεία στις ΗΠΑ. Μιλήσαμε επίσης
με τον Αμερικανό Κάμπερ. Ήμασταν στον

Λευκό Οίκο, ήμασταν στο υπουργείο Εξω-
τερικών των ΗΠΑ, μιλήσαμε για αυτό. Πώς
αλλιώς να το επιβεβαιώσουμε; Το θέμα της
μη πραγματοποίησης της συνάντησης Ερν-
τογάν - Μπάιντεν δεν τίθεται καν. Αντιθέ-
τως προχωράμε εντατικά με τους ενδιαφε-
ρόμενους φορείς μας στις ΗΠΑ. Όλοι συμ-
φωνούν στο πρόγραμμα. Η θετική ατζέντα
είναι πολύ σημαντική. Καταλάβαμε ότι οι
επιχειρηματικές και εμπορικές σχέσεις εί-
ναι πολύ σημαντικές στο πλαίσιο του Στρα-
τηγικού Μηχανισμού».

Ο Οζγεγίν τόνισε τη σημασία των επιχει-
ρηματικών και εμπορικών σχέσεων ως βά-
ση του στρατηγικού διαλόγου μεταξύ Τουρ-

κίας και ΗΠΑ. Σύμφωνα με τον Οζγε-
γίν, η προοπτική είναι σαφής: «Να
αναπτυχθεί η συνεργασία μεταξύ
Τουρκίας και Ηνωμένων Πολιτειών».

«Η ατζέντα της συνάντησης Ερν-
τογάν - Μπάιντεν θα είναι οι επιχει-

ρηματικές σχέσεις. Δεν μπορώ να
σχολιάσω τη χρονική στιγμή που ορί-

στηκε το ραντεβού, καθώς δεν είμαι πολιτι-
κός. Αυτό που βλέπω όμως είναι ότι η
στρατηγική προοπτική που υπάρχει στις δι-
μερείς σχέσεις εδώ και χρόνια επιβεβαι-
ώνεται. Αντιλαμβάνομαι ότι αυτή η στρατη-
γική προοπτική κινείται στο πλαίσιο αυτού
του Στρατηγικού Μηχανισμού, ανεξάρτητα
από τις αμερικανικές εκλογές και τις τρέ-
χουσες εξελίξεις».

«Οι αμοιβαίες συνεργασίες
πρέπει να προχωρήσουν»

Στη συνέχεια ο πρόεδρος του Τουρκοα-
μερικανικού Επιχειρηματικού Συμβουλίου
ανέφερε: «Ως οργανισμός επιχειρηματικής
διπλωματίας θέλουμε να επωφεληθούμε
περισσότερο από αυτό το περιβάλλον ώστε
η Τουρκία να μπορέσει να προσελκύσει πε-
ρισσότερες επενδύσεις και κεφάλαια, πε-
ρισσότερες άμεσες επενδύσεις. Οι αμοι-
βαίες συνεργασίες θα πρέπει να προχωρή-
σουν, η τουριστική μας δυναμική θα πρέπει

να αναπτυχθεί. Οι τουρκικές εταιρείες θα
πρέπει να γίνονται δεκτές με κόκκινο χαλί
στις ΗΠΑ».

Σύμφωνα με άλλες πηγές του τουρκικού
καναλιού Halk TV, το οποίο πρόσκειται επί-
σης στην αντιπολίτευση, όπως και η Oda
TV, από την τουρκική κυβέρνηση και κύ-

κλους του κόμματος ΑΚP, συζητείται η αλ-
λαγή της ημερομηνίας της συνάντησης αντί
της 9ης Μαΐου. Με άλλα λόγια, ο λόγος αυ-
τού του χάους και της σύγχυσης μπορεί να
προέκυψε από τη συζήτηση που γίνεται για
αλλαγή της ημερομηνίας, όπως υποστήρι-
ξε το τουρκικό δίκτυο.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Συνεχίζονται οι αλληλοσυγκρουόμενες φήμες 
και τα σενάρια για τη συνάντηση του Τούρκου προέδρου 

με τον Μπάιντεν - Στον αέρα και η ημερομηνία του ταξιδιού

Τουρκικό χάος
με την επίσκεψη

Ερντογάν στις ΗΠΑ



ΑΑ) Ανοίκειος άτοπος Α ρ ι σ τ ε ρ ο τ ρ ο π ι σ μ ό ς

Ε
ίναι βέβαιο πως σ’ ετούτη τη χώρα των φ α ι δ ρ ο λ ά γ ν ω ν χαβαλέδων νε-
οελλήνων δεν υπάρχει περίπτωση να πλήξουμε. Αλλά και να μη συνεχίσου-
με να πλήττουμε βάναυσα ανθρώπους και -κυρίως- τους θεσμούς, όποτε

μας δίνεται η ευκαιρία να τους... ισοπεδώνουμε. Η σύγχρονή μας ανασφάλεια (πολι-
τών, «πολιτικών», ποικιλώνυμων Θ ω κ ο ύ χ ω ν [=κάτοχων θώκων] κοκ) επιτάσσει
την άρνηση, τον ευτελισμό των πάντων, χωρίς αιδώ, χωρίς περίσκεψη, με μοναδικό
γνώμονα την ατομική ή και κομματική μας ιδιοτέλεια που υπηρετούμε (!). Η επιβε-
βλημένη συνειδητοποίηση της έννοιας του κοινωνικού συνόλου απουσιάζει εκκω-
φαντικά, δίνοντας την εντύπωση πως όλα πρέπει να τα απαξιώνουμε. Είναι απογοη-
τευτικό το θέαμα ακόμη και καθηγητών ΑΕΙ να περιφρονούν θεσμούς (όπως, πχ,
εκείνον της Δικαιοσύνης - Άρειος Πάγος) όταν δεν τους είναι αρεστές ορισμένες

αποφάσεις που εκδίδουν. Φέρελπις, νεοφυής βλαστός της αξ.
αντιπολίτευσης, καθηγητής, εμφορούμενος από ισοπεδωτι-
κές αριστερές ιδέες και τάση α ρ ι σ τ ε ρ ο τ ρ ο π ι σ μ ο ύ, μίλη-
σε απαξιωτικά για το ανώτατο δικαστήριο με εκφράσεις που
αδυνατούμε να κατανοήσουμε. Ακύρωσε τον Άρειο Πάγο
επειδή θυμήθηκε πως επί χούντας -δεκαετίες δηλαδή πριν-
δικαστικοί υποστήριζαν ότι θα επικρατήσει η δικτατορία - και
συνεπώς με αυτό να συμβιβαστούμε. Ράβδος εν γωνία...
ασχετοσύνης στον αστερισμό της αριστεροφροσύνης, τα
κουμπιά της κυρίας Αλέξαινας και της κυρά Φροσύνης, όλα σε
τρικυμία εν (πανεπιστημονικώ;) κρανίω, με προφανή τη δυ-
σχέρεια να τα ξεμπερδέψουμε. Επιπρόσθετα -και από… καθ’
έδρας- έκανε ένθερμη σύσταση στην πεφωτισμένη κυρία Ευ-
ρωπαία εισαγγελέα να… ρίξει την ελληνική κυβέρνηση -της
χώρας του- όπως το πέτυχε στη Ρουμανία, ώστε και εμείς να

μην… υστερήσουμε (!). Η Πολιτεία και τα ΑΕΙ επιβάλλεται να πολλαπλασιάσουν τον
αριθμό καθηγητών ανάλογου διανοητικού και εθνικού διαμετρήματος, αν θέλουν να
προκόψουμε. Προσωπικά είμαι ενθουσιασμένος γιατί ο κος καθηγητής επιλέχτηκε
να μας εκπροσωπήσει στο Ευρωκοινοβούλιο. Αυτό μας κάνει ιδιαίτερα υπερήφα-
νους, το χαιρετίζουμε και φυσικά (τον) καμαρώνουμε. (Σ.σ.: φαντάζομαι το πόσο εν-
θουσιασμένοι θα είναι οι κομματικοί του σύντροφοι.)

Δυσεξήγητη και δύσπεπτη ήταν η έντονη αντίδραση της Ένωσης Δικαστών και Ει-
σαγγελέων, που έδωσε την εντύπωση πως ξαφνιάστηκαν από την αήθη συμπεριφο-
ρά του κου καθηγητή, λες και σε άλλη -πλην της ελληνικής κομματικοκρατούμενης
Ιερουσαλήμ- παροικούνε (Σ.σ.: Μήπως επ’ ευκαιρία θα πρέπει οι κ.κ. της Δικαιοσύ-
νης να πάρουν σκληρότερες αποφάσεις στο μέτρο που τους αναλογούν;)

*****

Β) Διεθνής ανθελληνικός διασυρμός;

Ο κος αρχηγός της αξ. αντιπολίτευσης ή δεν κατάλαβε ή αγνοεί τι έχει συμβεί μετα-
πολιτευτικά στην Ελλάδα ή ήρθε -εκ παραδρομής;- σε άλλη χώρα για να την… κυ-
βερνήσει. Ζήτησε… διεθνείς παρατηρητές για τις επερχόμενες ευρωεκλογές!

Θα μου πείτε, καλά δεν σκέφτεσαι ότι το κάνει ώστε -εκ των προτέρων- να δικαιολο-
γήσει μελλοντική εκλογική συντριβή του; Το σκέφτηκα, αλλά αδυνατώ να δεχτώ
πως Έλληνας -και όχι ελληνόφωνος- πολιτικός θα προτιμούσε να προσβάλει κε-
κτημένα της χώρας του ώστε να δικαιολογήσει το προσωπικό του εκλογικό Βατερ-
λό. Δεν το πιστεύω, δεν το δέχομαι. Εσείς; 

*****

Γ) Γιατί όχι;

Επίκειται -διαβάζω- κάθοδος στον πολιτικό στίβο του παλαιοχριστιανού σ π η λ α ι ο
ε ν ο ί κ ο υ. Διόλου περίεργο. Γιατί όχι; Πολλοί από τους πολιτευόμενους είναι καλύ-
τεροι; Προσωπικά με απασχολεί αν θα είναι αρχηγός κόμματος ή θα συμμετέχει σε
κάποιο κόμμα. Εσάς;
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Κι όμως, πολλοί 
πιστεύουν στα μάγια!

Α
πό την αστυνομία αποκαλύφθηκε πρόσφατα μια απάτη μεγάλου μεγέθους που δεί-
χνει ότι ανεξάρτητα από το κοινωνικό και μορφωτικό επίπεδο των ανθρώπων, οι δει-
σιδαιμονίες καλά κρατούν!

Σε πόλη της Ηπείρου γυναίκες, η μία παραμένει άγνωστη, πήραν από άλλη γυναίκα με υψη-
λό μορφωτικό επίπεδο, σύμφωνα με τα δημοσιευθέντα στον Τύπο, που θεωρούσε ότι της
έχουν κάνει μάγια και ήθελε να τα λύσει, το συνολικό χρηματικό ποσό των 150.000 ευρώ και
κοσμήματα αξίας 40.000 ευρώ, αφού την έπεισαν ότι μπορούν να λύσουν τα μάγια που άγνω-
στοι δήθεν είχαν κάνει σε αυτήν και την οικογένειά της.

Παρότι δεν πολυφαίνεται, εντούτοις δεν είναι λίγοι αυτοί που πιστεύουν στα μάγια, μια τάση
που έχει προσλάβει στην ευδαιμονιστική κοινωνία μας μορφή επιδημίας.

Σύμφωνα με παλαιότερη, πριν δύο χρόνια περίπου, έρευνα, 4 στους 10 Έλληνες αποδέχον-
ταν τα μάγια, ένα ποσοστό αντίστοιχο με αυτό της Τουρκίας!

Τις απογοητεύσεις, τις ατυχίες, τα προβλήματα που δημιουργούνται
από την αγχώδη μέριμνα της επιβίωσης τα αποδίδουν, σε συνδυασμό με
τη στέρηση πνευματικών αντισταθμισμάτων, στα μάγια και αναζητούν τη
λύτρωση εκεί όπου υπάρχει καταστροφή!

Και παρασύρονται από τις δελεαστικές επαγγελίες των πάσης φύσε-
ως εγχώριων αλλά και αλλοδαπών απατεώνων, οι οποίοι τους υπόσχον-
ται λύση όλων των προβλημάτων και έξοδο από τις στενωπούς της ζωής.

Σε μια εποχή που όλα μετακινούνται, που ένας ξέφρενος χορός μετα-
βάλλει από στιγμή σε στιγμή το σκηνικό της ζωής μας και είμαστε αναγ-
κασμένοι να ρουφάμε με τα ρουθούνια μας τις αναθυμιάσεις που η ξέ-
φρενη πορεία δημιουργεί στο πέρασμά της ψυχικά ερείπια, κάποιοι θε-
ωρούν ότι οι δεισιδαιμονίες, που παραπέμπουν σε πρωτόγονες και ανα-

χρονιστικές καταστάσεις, βγάζουν σε διέξοδο, ενώ είναι το πλήρες αδιέξοδο.

Η πίστη στα μάγια είναι παγίδα. Μια επιλογή υπάρχει αν θέλουμε να είμαστε ήρεμοι ψυχι-
κά. Να διώξουμε μακριά την υποκρισία και να φανούμε συνεπείς προς τον εαυτό μας αγνο-
ώντας τα καμώματα των άλλων.

Η ταχύτητα και η παραζάλη φέρουν τον άνθρωπο μακριά και έξω από τη συνείδησή του και
από το κατά φύσιν. Αυτό σημαίνει ότι ζει μια ζωή αφύσικη, όπου οι κάθε είδους δεισιδαιμο-
νίες βρίσκουν έδαφος.

Δεν έχει νόημα η ζωή όταν τυλίγεται μέσα στα σύννεφα της μαγείας και των προλήψεων
που θαμπώνουν την ατμόσφαιρα και διώχνουν την αρμονία και τη χαρά.

Το αποτέλεσμα είναι η σύγχυση που χαρακτηρίζει τη ζωή μας ανάμεσα σε πρόσωπα, συμ-
περιφορές, σχήματα και δεδομένα, πράγμα που επιτείνει την προβληματολογία και μας επι-
βάλλει αναθεώρηση της στάσης μας που πρέπει να γίνει κριτική.

Αν θέλουμε να γλιτώσουμε από την αγχώδη ζωή και να αποφύγουμε ψυχικές καταπιέσεις,
επιλογή δεν είναι οι μαγικές συνταγές, αλλά να καταλάβουμε ότι ήρθε ο καιρός που χρειαζό-
μαστε την αλήθεια μας ολόγυμνη, η οποία θα μας εισάγει στην πνευματικότητα και θα μας
εξάγει από τη μαγικότητα. 

Δήγματα Απριλίου 2024

του
πατέρα 
Ηλία Μάκου

του
Κώστα Δημ.

Χρονόπουλου

Ιατρός
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Y
πό την αφόρητη ζέστη όχι μόνο του ήλιου των Εμιράτων αλλά και ενός ολο-
ένα και πιο ανησυχητικά εντατικού ρυθμού υπερθέρμανσης του πλανήτη, η
Διάσκεψη του ΟΗΕ για το κλίμα (COP28) τον περασμένο Δεκέμβριο στο

Ντουμπάι έδειξε για άλλη μια φορά πώς τις τελευταίες δεκαετίες οι πόλεις και τα
δίκτυά τους σε διεθνές επίπεδο προσφέρουν ένα ολοένα και πιο παγιωμένο μον-
τέλο κλιματικής συνεργασίας των τοπικών Αρχών με το διπλωματικό σώμα των
χωρών τους.

Η διπλωματία των πόλεων αναμφίβολα ξεπροβάλλει ολοένα πιο δυναμικά στο
προσκήνιο των διεθνών σχέσεων και έχει συγκεντρώσει προοδευτικά την ανταπό-
κριση όχι μόνο από τον φιλανθρωπικό, τον ιδιωτικό και τον ακαδημαϊκό τομέα αλ-
λά και από ένα πλήθος πρωτοβουλιών και προγραμμάτων του ΟΗΕ, όπως και από
έναν αυξανόμενο αριθμό εθνικών κυβερνήσεων. Ωστόσο, αυτή η δυναμική χρει-
άζεται μια ακόμη ισχυρότερη διπλωματική υποστήριξη για να διατηρηθεί και το
2024 μπορεί να αποδειχτεί κρίσιμο έτος από αυτή την άποψη.

Μέσα στο τρέχον έτος οι πόλεις αναμένεται να έχουν πρωταγωνιστικό ρόλο στο
πεδίο της κλιματικής διπλωματίας: Ήδη τον περασμένο Φε-
βρουάριο οι πόλεις έθεσαν το ζήτημα της πολυεπίπεδης δια-
κυβέρνησης στα περιβαλλοντικά ζητήματα στο Ναϊρόμπι της
Κένυας στη Σύνοδο Κορυφής των Περιφερειών και Πόλεων
της Συνέλευσης για το Περιβάλλον των Ηνωμένων Εθνών
(UNEA). Μέσα στον Απρίλιο στο Μπέλεμ της Βραζιλίας διορ-
γανώνεται το Λατινοαμερικανικό Φόρουμ για τις Πράσινες και
Ανθεκτικές Πόλεις της Λατινικής Αμερικής. Η «αστική» πρω-
τοβουλία U20 των G20 προσφέρει ένα σημαντικό πεδίο για να
παρακολουθήσει κανείς τις διεθνείς πρωτοβουλίες των τοπι-
κών Αρχών, ενόσω οι οικονομικοί ηγέτες του πλανήτη μας θα
συναντηθούν στις 12-14 Ιουλίου στο Σάο Πάολο της Βραζιλίας
- μια χώρα με μακρά ιστορία στον χώρο της παραδιπλωματίας.
Ακολουθούν το φθινόπωρο η Σύνοδος Κορυφής για το Μέλ-
λον που διοργανώνει ο ΟΗΕ στις 18-19 Σεπτεμβρίου, οι ετήσιες
συναντήσεις της Παγκόσμιας Τράπεζας και του ΔΝΤ στις 25-
27 Οκτωβρίου, η συνδιάσκεψη για τη Σύμβαση των Ηνωμένων
Εθνών για τη Βιολογική Ποικιλομορφία στην Κολομβία (21
Οκτωβρίου - 1 Νοεμβρίου), η διάσκεψη κορυφής του ΟΗΕ για
το κλίμα (COP29) στο Μπακού του Αζερμπαϊτζάν (11-22 Νοεμ-
βρίου) και το 12ο Παγκόσμιο Αστικό Φόρουμ του ΟΗΕ στο Κάι-

ρο της Αιγύπτου (4-8 Noεμβρίου).
Φυσικά, βασικό στοιχείο για τη διατήρηση αυτής της δυναμικής των πόλεων εί-

ναι η ενίσχυση των διπλωματικών δεξιοτήτων τους. Σε πρόσφατη έρευνα από το
Πανεπιστήμιο της Μελβούρνης αναδεικνύεται η ανάγκη να δοθεί μεγαλύτερη έμ-
φαση στην εκπαίδευση και τεχνογνωσία όχι μόνο των δημάρχων αλλά και των στε-
λεχών και των επικεφαλής των σχετικών προγραμμάτων συνεργασίας. Πρωτο-
βουλίες όπως εκείνες του Γερμανικού Ταμείου Μάρσαλ για τη σύγκληση μιας υπε-
ρατλαντικής ομάδας Διευθυντών Δήμων για Διεθνείς Υποθέσεις (CDIA) είναι εξαι-
ρετικά παραδείγματα ενεργειών που έρχονται να καλύψουν ελλείμματα δεξιοτή-
των στις διεθνείς σχέσεις των δήμων. Επίσης, το πιλοτικό επιμορφωτικό πρόγραμ-
μα Masterclass City Diplomacy που υλοποιήθηκε στη Μελβούρνη το 2023 συνέ-
βαλε στην οικοδόμηση μιας αμοιβαίας κατανόησης για τη διπλωματία των πόλεων
μεταξύ των αρμόδιων τοπικών Αρχών της Αυστραλίας και της Κίνας. Αυτό μετου-
σιώθηκε σε μια «κοινή δήλωση» από 28 Αυστραλούς και Κινέζους «διπλωμάτες
πόλεων», οι οποίοι υπογράμμισαν την ισχύ της συνεργασίας των πόλεων σε παγ-
κόσμια κλίμακα.

Εν κατακλείδι, οι δήμαρχοι δεν συναντώνται πλέον στο περιθώριο των παγκό-
σμιων συνδιασκέψεων, όπως έγινε στην περίφημη, πλην αποτυχημένη, Σύνοδο
Κορυφής για το Κλίμα του 2009 (COP15) στην Κοπεγχάγη, αλλά ενεργά συμμετέ-
χουν στο τραπέζι των συζητήσεων και των διαπραγματεύσεων, στο πλαίσιο των
εργασιών παγκόσμιων οργανισμών για την εξεύρεση λύσεων για τις παγκόσμιες
προκλήσεις που διαμορφώνουν τον κόσμο μας.

Συντάξεις στην Ελλάδα: Ο μύθος 
του Σίσυφου ή ο άθλος του Ηρακλή;

(Μέρος δεύτερο)

Τ
η μακρινή δεκαετία του 1970 ο μεγάλος Ξενοφώντας Ζολώτας διατύπωσε την άπο-
ψη ότι το τότε υιοθετούμενο αναδιανεμητικό συνταξιοδοτικό σύστημα πιθανότατα
δεν θα λειτουργούσε με δίκαιο τρόπο για εργαζόμενους και συνταξιούχους. Η άπο-

ψή του είχε τη βάση της στον κίνδυνο του λαϊκισμού που έμελλε να κυριαρχήσει ως αντί-
ληψη σε κυβερνώντες και κοινωνία και πράγματι σήμερα φτάνουμε στο σημείο να διαπι-
στώσουμε την ορθότητα της αμφιβολίας του.

Οι γενιές που απήλαυσαν μοναδικά συνταξιοδοτικά οφέλη, από το 1985 έως το 2010,
έστειλαν στις επερχόμενες γενιές έναν λογαριασμό για πληρωμή που είναι βέβαιο ότι δεν
μπορεί να αποπληρωθεί. Το οξύμωρο είναι ότι οι υψηλές εισφορές (ειδικά αυτές των
υπαλλήλων τραπεζών και λοιπών «ευγενών» ταμείων) που αποδίδονταν στα Ταμεία εξαϋ-
λώθηκαν λίγο πριν εισέλθουμε στη μνημονιακή πραγματικότητα. Οι γενιές που βρίσκονται
ηλικιακά κάτω των 60 ετών θα γίνουν αποδέκτες του παράδοξου γεγονότος να έχουν πετύ-

χει υψηλότερα επίπεδα παραγωγικότητας και εισοδήματος χωρίς να
μπορέσουν να τα καρπωθούν κατά οιονδήποτε τρόπο. Και αξίζει να ση-
μειωθεί ότι αυτό είναι το αισιόδοξο σενάριο που εκλαμβάνει ως παρα-
δοχή ότι η γενικότερη εικόνα των οικονομικών θα βρίσκεται σε σταθερή
τροχιά. Σε αντίθετη περίπτωση (επιδείνωση μεγεθών και δεικτών) είναι
βέβαιο ότι θα υπάρξει πλήρης κατάρρευση των οικονομικών σταθερών
με δραματικές συνέπειες για το ασφαλιστικό και συνταξιοδοτικό μέλ-
λον της εγχωρίας κοινωνίας.

Στο time being o βασικός πυλώνας του αναδιανεμητικού συστήματος
λειτουργεί ως αντίστροφα διανεμητικός («earn as you go» μόνο για
τους προνομιούχους), αφού πλέον δεν χαρακτηρίζεται από ορθολογι-
σμό και επιπρόσθετα δεν περιλαμβάνει αυτόματους μηχανισμούς διόρ-
θωσης και εξισορρόπησης εκ νέου όταν απαιτείται κάτι τέτοιο. Η δε
προσπάθεια διαιώνισής του οδηγεί και σε μεγαλύτερες αστοχίες και
αδικίες, καθώς δημιουργείται ένας αέναος φαύλος κύκλος όπου η από-
πειρα διασφάλισης των αποδοχών των σημερινών συνταξιούχων συνε-
πάγεται εκ των προτέρων την υποβάθμιση των μελλοντικών.

Σε αυτό το σημείο είναι χρήσιμο να τονιστεί ότι διεθνώς το μεγαλύτε-
ρο πρόβλημα στην αλλαγή συνταξιοδοτικού συστήματος είναι η περίοδος της μετάβασης
από το ένα σύστημα στο άλλο, περίοδος κατά την οποία συνήθως εκδηλώνονται τα δυσμε-
νή χαρακτηριστικά αμφοτέρων (του παλαιού γιατί πάσχει, του νέου γιατί δεν έχει ωριμά-
σει). Ειδικά όμως στις συνθήκες της Ελλάδας αυτή η μετάβαση φαντάζει πολλαπλώς προ-
βληματική. Ενώ όλες οι αδικίες και οι ανισότητες του υπάρχοντος, ψευδο-αναδιανεμητι-
κού, θα παραμείνουν σχεδόν αλώβητες, τα πλεονεκτήματα του νέου «κεφαλαιοποιητικού»
συστήματος δεν θα καταστεί εφικτό να εμφανιστούν πριν τουλάχιστον μια γενεά ολοκλη-
ρώσει τον εργασιακό της βίο.

Για συστήματα πλήρους κεφαλαιοποίησης ασφαλιστικών δικαιωμάτων ώστε να ανα-
πτυχθούν και τελικά να εφαρμοστούν απαιτείται, για τον ευρωπαϊκό τουλάχιστον κύκλο,
μια μακριά χρονική περίοδος της τάξης των 30 χρόνων. Ως απόδειξη, να αναφέρουμε ότι η
κεφαλαιοποίηση έχει προχωρήσει ικανοποιητικά μόνο στην Aγγλία και στην Oλλανδία,
χώρες με μακρά παράδοση στην υιοθέτηση της συγκεκριμένης κουλτούρας. Αντίστοιχα,
στη Γαλλία είναι άγνωστη, ενώ λχ στις Γερμανία, Iσπανία, Bέλγιο και Σουηδία αφορά μόνο
το 3% του AEΠ.

Αν σε αυτήν τη δυσμενή συγκυρία συνυπολογιστούν τα συνεχόμενα κύματα φυγής
σε σύνταξη, τότε καταλαβαίνουμε πως σε όλη τη μεταβατική περίοδο η επιβάρυνση των
Ελλήνων πολιτών για το συνταξιοδοτικό θα είναι διπλή, γιατί θα πρέπει να καλύπτουν αφε-
νός τις τρέχουσες ανάγκες του υπάρχοντος («pay as you go») συστήματος, αφετέρου υπο-
χρεούνται να συμβάλλουν στην κεφαλαιοποίηση του νέου.

Ένα συνταξιοδοτικό σύστημα για να είναι βιώσιμο και δίκαιο πρέπει να συμβάλλει στη
μακροοικονομική ισορροπία, ένας κανόνας που έχει καταστρατηγηθεί βάσιμα και συνεχό-
μενα και σύντομα ο εγχώριος πληθυσμός θα έλθει αντιμέτωπος με αυτό τον άλυτο γρίφο.
Οι χαμένες ευκαιρίες του παρελθόντος σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να αποτελέσουν
κερκόπορτα υπονόμευσης του τωρινού και κυρίως του μελλοντικού εργατικού δυναμικού
της Ελλάδας.

Η ώρα της κλιματικής διπλωματίας 
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Ο
ι παγκόσμιες στρατιωτικές δαπά-
νες έφτασαν σε νέο ιστορικό υψη-
λό το 2023, για ένατη συναπτή

χρονιά, υποδεικνύει έκθεση αναφοράς
που δημοσιοποιήθηκε πριν από δύο ημέ-
ρες. Σύμφωνα με την έκθεση αυτή, που
δημοσιοποιεί το Διεθνές Ινστιτούτο
Έρευνας για την Ειρήνη με έδρα τη Στοκ-
χόλμη (SIPRI), οι στρατιωτικές δαπάνες
σε πραγματικές τιμές, αφαιρουμένου του
πληθωρισμού, αυξήθηκαν κατά 6,8% το
2023, φτάνοντας στα 2,44 τρισ. δολάρια,
έναντι 2,24 τρισ. το 2022, κυρίως εξαιτίας
του πολέμου στην Ουκρανία.

Πρόκειται για τη μεγαλύτερη αύξηση
σε ετήσια βάση από το 2009 υπογραμμί-
ζει το Ινστιτούτο. Και οι δέκα χώρες με τις
υψηλότερες στρατιωτικές δαπάνες στον
κόσμο τις αύξησαν κατά πολύ· ο πόλεμος
Ρωσίας - Ουκρανίας θεωρείται η βασική
αιτία της θεαματικής ανόδου τους.

«Όλες οι περιοχές που μελετάμε σημείωσαν αύξηση»,
κάτι που αποκαλύπτει πως «ο κόσμος νιώθει λιγότερο
ασφαλής και πιθανόν καταφεύγει σε σκληρά μέτρα για την
ασφάλειά του μάλλον παρά σε διπλωματικά μέσα», τόνισε
ο ερευνητής του SIPRI Λορέντσο Σκαρατζάτο στο Γερμανι-
κό Πρακτορείο.

Πολλές κυβερνήσεις ανησυχούν για την κλιμάκωση
«των εντάσεων και της αστάθειας» και για αυτό αυξάνουν
τις στρατιωτικές τους δαπάνες, πάνω από όλα οι ευρωπαϊ-
κές, μετά την εισβολή του ρωσικού στρατού στην ουκρανι-
κή επικράτεια τον Φεβρουάριο του 2022, εξήγησε.

ΗΠΑ - Κίνα στις δύο πρώτες θέσεις
Οι ΗΠΑ παραμένουν μακράν στην πρώτη θέση παγκο-

σμίως, με στρατιωτικές δαπάνες που ανήλθαν σε 916 δισ.
δολάρια. Πρόκειται για πάνω από το ένα τρίτο -το 37%- των
παγκόσμιων στρατιωτικών δαπανών και για ποσό περίπου
τριπλάσιο από αυτό της χώρας που καταλαμβάνει τη δεύ-
τερη θέση στην κατάταξη, της Κίνας.

Το Πεκίνο αφιέρωσε κατά την εκτίμηση του Ινστιτούτου
296 δισ. δολάρια στις κινεζικές ένοπλες δυνάμεις, ή περί-

που το 12% των παγκόσμιων στρατιωτικών δαπανών, ποσό
αυξημένο κατά 6% σε ετήσια βάση.

Με άλλα λόγια, στις ΗΠΑ και στην Κίνα αναλογούσαν
πέρσι σχεδόν οι μισές από τις παγκόσμιες στρατιωτικές
δαπάνες. Οι πρώτες επτά χώρες της κατάταξης παρέμει-
ναν αμετάβλητες σε σχέση με το 2022, σύμφωνα με την
έκθεση. Η Ρωσία παρέμεινε στην τρίτη θέση, ακολουθού-
μενη από την Ινδία και τη Σαουδική Αραβία.

Στην 7η θέση η Γερμανία, λίγο πίσω από τη Βρετανία
Το Βερολίνο επικρίνεται συχνά διότι οι στρατιωτικές δα-

πάνες της «δεν έχουν φθάσει ακόμη το 2% του ΑΕΠ της, τον
στόχο του NATO», σημείωσε ο ερευνητής του SIPRI Λο-
ρέντσο Σκαρατζάτο. Ωστόσο πρέπει κανείς να λάβει υπόψη
πως η Γερμανία είναι η χώρα με τις δεύτερες υψηλότερες

στρατιωτικές δαπάνες στη Γηραιά Ήπειρο,
πίσω μόνο από τη Βρετανία, και ότι το πο-
σοστό των δαπανών της το 2023 ήταν 1,5%
του ΑΕΠ, όμως έχει δεσμευθεί πως θα το
αυξήσει στο 2% από το 2024 και μετά. Τα
πράγματα στη Γερμανία «αλλάζουν», τόνι-
σε ο ίδιος.

Ο Αλεξάντερ Λουρτς, ειδικός σε ζητή-
ματα αφοπλισμού στην Greenpeace, πλει-
οδοτεί τονίζοντας ότι η Γερμανία «πλέον
έχει σημαντική συμβολή στην παγκόσμια
κούρσα εξοπλισμών».

«Η επαίσχυντη έβδομη θέση στον κατά-
λογο των χωρών με τους μεγαλύτερους
στρατιωτικούς προϋπολογισμούς παγκο-
σμίως θα όφειλε να κάνει όποιον καλεί να
υπάρξει δεύτερο ειδικό ταμείο ή μεταρ-
ρύθμιση του φρένου χρέους για τον επα-
νεξοπλισμό της Bundeswehr να το ξανα-
σκεφτεί», πρόσθεσε.

Για τον κ. Λουρτς, η ασφάλεια δεν μπορεί να επιτευχθεί
απλά και μόνο με στρατιωτικούς εξοπλισμούς: «Μπορούμε
να δούμε ότι οι μαζικοί εξοπλισμοί δεν κάνουν τον κόσμο
πιο ασφαλή, απεναντίας χειροτερεύουν τη βία παντού».

Οι παγκόσμιες στρατιωτικές δαπάνες ισούνται με το 2,3%
του παγκόσμιου ΑΕΠ. Η μεγαλύτερη εκατοστιαία αύξηση
στην κορυφαία δεκάδα της κατάταξης καταγράφτηκε στην
Ουκρανία: ήταν 51%, με τις δαπάνες να φθάνουν τα 64,8
δισ. δολάρια. Από 11η το 2022, η Ουκρανία κατατάχθηκε 8η
το 2023. Οι στρατιωτικές δαπάνες αναλογούσαν σχεδόν
στο 60% -επακριβώς στο 58%- του συνόλου των κρατικών
δαπανών της.

Το ποσοστό είναι πολύ υψηλότερο από εκείνο της Ρω-
σίας, όπου οι στρατιωτικές δαπάνες αναλογούσαν στο 16%
του συνόλου των δημόσιων εξόδων.

Άλλες χώρες παρείχαν στο Κίεβο στρατιωτική βοήθεια
ύψους τουλάχιστον 37,3 δισ. δολαρίων. Οι ουκρανικές
στρατιωτικές δαπάνες και η ξένη βοήθεια υπολογίζεται πως
αναλογούν στο 91% των ρωσικών στρατιωτικών δαπανών.

Στη Ρωσία, οι στρατιωτικές δαπάνες αυξήθηκαν κατά
24%, στα 109 δισ. δολάρια το 2023, κατά τους υπολογι-
σμούς του SIPRI.

Αυξήθηκαν κατά 6,8% το 2023,
στα 2,44 τρισ. δολ. - Πρόκειται 

για τη μεγαλύτερη αύξηση 
σε ετήσια βάση από το 2009

ΠΑΓΚΟΣΜΙΕΣ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 

Σε ιστορικό ρεκόρ
ελέω πολέμου 
στην Ουκρανία



Μ
ε την Ουάσιγκτον να είναι έτοιμη να
προμηθεύσει την Ουκρανία με ένα
νέο πακέτο στρατιωτικής βοήθειας

ύψους σχεδόν 61 δισεκατομμυρίων δολα-
ρίων μετά από ψηφοφορία της Βουλής των
Αντιπροσώπων, η Ρωσία διαμηνύει ότι θα εν-
τείνει τα πλήγματα σε ουκρανικές βάσεις
αποθήκευσης που φιλοξενούν όπλα που πα-
ρέχονται από τη Δύση. 

Σε δηλώσεις του προς αξιωματούχους του
υπουργείου Άμυνας, ο υπουργός Σεργκέι
Σοϊγκού είπε ότι η Ρωσία διέλυσε τον μύθο
της υπεροχής των δυτικών όπλων και ότι οι
δυνάμεις της έχουν κερδίσει την πρωτοβου-
λία κατά μήκος του μετώπου μάχης των 1.000
χιλιομέτρων. «Θα αυξήσουμε την ένταση των
επιθέσεων σε κέντρα εφοδιασμού και βάσεις
αποθήκευσης δυτικών όπλων». Ο Ουκρανός
πρόεδρος Βολοντίμιρ Ζελένσκι δήλωσε ότι το
Κίεβο θα λάβει σύντομα περισσότερα πυραυ-
λικά συστήματα μεγάλου βεληνεκούς AT-
ACMS ως μέρος του πακέτου. Αμερικανοί
αξιωματούχοι λένε ότι η βοήθεια θα περιλαμ-
βάνει επίσης προμήθειες πυρομαχικών και
αναχαιτιστές για συστήματα αεράμυνας.  Ο
ρωσικός στρατός θα παραλάβει φέτος τις
πρώτες εκδόσεις των αντιαεροπορικών πυ-
ραυλικών συστημάτων νέας γενιάς S-500, σε
δύο τροποποιήσεις: αντιαεροπορικά πυραυ-
λικά συστήματα μεγάλου βεληνεκούς και συ-
στήματα πυραυλικής άμυνας. Σύμφωνα με
τον Σοϊγκού: «Η Ρωσία θα συνεχίσει να αυξά-
νει την παραγωγή των πιο δημοφιλών όπλων
και στρατιωτικού εξοπλισμού ανάλογα με τις
απειλές από τη Δύση». 

Ανοιχτό παράθυρο συνομιλίας
των δύο πλευρών υπό όρους… 

Ο Βολοντίμιρ Ζελένσκι συνομίλησε τηλε-
φωνικά με τον Τζο Μπάιντεν και δήλωσε πως
οι κυβερνήσεις των δυο χωρών «άρχισαν να

εργάζονται» για τη σύναψη διμερούς «συμ-
φωνίας ασφαλείας».

«Οι ομάδες μας, η Ουκρανία και οι ΗΠΑ,
έχουν αρχίσει να εργάζονται πάνω σε διμε-
ρή συμφωνία ασφαλείας», διαβεβαίωσε ο
κ. Ζελένσκι σε διάγγελμά του, λέγοντας επί-
σης πως Κίεβο και Ουάσιγκτον προχώρη-
σαν ως προς το ζήτημα της παράδοσης πυ-
ραύλων μακρού βεληνεκούς. Ο Ρώσος
υπουργός Εξωτερικών Σεργκέι Λαβρόφ
από την πλευρά του δήλωσε ότι η Μόσχα εί-
ναι έτοιμη για συνομιλίες με την Ουκρανία.
Έθεσε βέβαια όρους: Δεν θα υπάρξει κατά-
παυση του πυρός κατά τις πιθανές διαπραγ-
ματεύσεις. Και δεν θα γίνουν με τον πρό-
εδρο της Ουκρανίας Βολοντίμρ Ζελένσκι. 

Επίθεση με drones στην Οδησσό
Επί του πεδίου, η Ρωσία εξαπέλυσε επι-

θέσεις με UAV, με αποτέλεσμα να τραυματι-
στούν 7 άτομα στην Οδησσό, ενώ έβαλαν
επίσης στο στόχαστρο το Κίεβο. Πολυκα-
τοικίες στην Οδησσό υπέστησαν ζημιές και
άρπαξαν φωτιά, ανακοίνωσε ο στρατιωτι-
κός περιφερειάρχης Όλεχ Κίπερ μέσω
Telegram. Τουλάχιστον 14 διαμερίσματα
υπέστησαν ζημιές, σύμφωνα με την αυτο-
διοίκηση. 

Παράλληλα, συστήματα αντιαεροπορι-
κής άμυνας της Ουκρανίας κατέστρεψαν
όλα τα ρωσικά UAVs που εξαπολύθηκαν
προς την πρωτεύουσα, ανακοίνωσε ο στρα-
τιωτικός περιφερειάρχης Κιέβου Σερχίι
Πόπκο, προσθέτοντας πως δεν αναφέρθη-
καν θύματα ούτε ζημιές. Άλλα τέσσερα ρω-
σικά drones καταστράφηκαν στη νότια πε-
ριφέρεια Μικολάιφ, σύμφωνα με το ουκρα-
νικό Πολεμικό Ναυτικό.

ΔΔΙΚΗ ΤΡΑΜΠ

«Συνωμοσία εξαπάτησης
ψηφοφόρων η εξαγορά
της πορνοστάρ», 
τονίζει ο εισαγγελέας

Τα χρήματα που κατέβαλε ο Ντό-
ναλντ Τραμπ για να εξαγοράσει τη
σιωπή της πορνοστάρ Στόρμι Ντά-
νιελς συνιστούσαν παράβαση του νό-
μου επειδή εξαπάτησε με αυτόν τον
τρόπο τους ψηφοφόρους, λίγο πριν
από τις εκλογές του 2016, υποστήρι-
ξε ο εισαγγελέας Μάθιου Κολάντζε-
λο, καθώς ξεκίνησε επί της ουσίας η
ποινική δίκη του πρώην προέδρου.

«Η υπόθεση αυτή αφορά μια συνω-
μοσία εξαπάτησης. Ο κατηγορούμε-
νος, ο Ντόναλντ Τραμπ, ενορχήστρω-
σε ένα εγκληματικό σχέδιο για να αλ-
λοιώσει τις προεδρικές εκλογές του
2016», είπε ο εισαγγελέας. Υποσχέ-
θηκε επίσης ότι θα ακούσουν τον
Τραμπ να εκπονεί τις λεπτομέρειες
του σχεδίου σε ηχογραφημένες συ-
νομιλίες. Σύμφωνα με τα αμερικανι-
κά μέσα ενημέρωσης, οι συνήγοροι
του Ρεπουμπλικάνου πρώην προ-
έδρου θα διατυπώσουν επίσης τη δι-
κή τους θέση, στη μοναδική ενδεχο-
μένως από τις τέσσερις ποινικές δί-
κες που αντιμετωπίζει ο Τραμπ η
οποία θα εκδικαστεί πριν από τις
προεδρικές εκλογές. Ο Τραμπ ισχυ-
ρίζεται ότι οι πληρωμές αυτές ήταν
προσωπική του υπόθεση και δεν πα-
ραβίασε τον εκλογικό νόμο. Αρνείται
επίσης ότι είχε δεσμό με τη Μακ
Ντούγκαλ.
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Ιστορική επίσκεψη στο Ιράκ πραγματοποίησε ο πρόεδρος
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν μετά από δώδεκα χρόνια. «Θα δρά-
σουμε από κοινού κατά του PKK», ανακοίνωσε μάλιστα
έπειτα από τη συνάντησή του με τον Ιρακινό ομόλογό του,
χαιρετίζοντας την απόφαση του Ιράκ να ανακηρύξει το ΡΚΚ
«απαγορευμένη οργάνωση». 

Σε κοινή συνέντευξη με τον Ιρακινό ομόλογό του Αμ-
πντούλ Λατίφ Ρασίντ, ο Τούρκος πρόεδρος είπε ότι «η
ασφάλεια και η καταπολέμηση της τρομοκρατίας αποτε-

λούν ένα από τα πιο σημαντικά θέματα» για την Άγκυρα.
«Διαπραγματευτήκαμε τα κοινά βήματά μας εναντίον της
τρομοκρατίας. Χαιρετίσαμε την ανακήρυξη του PKK ως
απαγορευμένης οργάνωσης. Είμαστε έτοιμοι να υποστηρί-
ξουμε τα βήματα της ιρακινής κυβέρνησης σχετικά με την
ανακήρυξή της ως τρομοκρατικής οργάνωσης. Οι προ-
γραμματισμένες στρατιωτικές επιχειρήσεις θα στοχεύουν
τις δυτικές περιοχές της ημιαυτόνομης περιοχής του Ιρακι-
νού Κουρδιστάν. Τόσο για την Άγκυρα όσο και για τη Βαγδά-

τη, ο στόχος είναι να απομακρυνθεί το PKK από τις Μετίνα
και Γκαρά και να διασφαλιστεί η ελευθερία της περιοχής
όπου θα υλοποιηθεί το έργο του νέου αυτοκινητοδρόμου.
Το μνημόνιο για τη δημιουργία του σχεδιαζόμενου από την
Άγκυρα άξονα μεταφορών που θα συνδέει τον Περσικό
Κόλπο με την Τουρκία υπεγράφη υπό την αιγίδα του Τούρ-
κου προέδρου και του Ιρακινού πρωθυπουργού Μοχάμεντ
Σία Αλ Σουντανί, μεταξύ του Ιράκ, της Τουρκίας, του Κατάρ
και των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων.

Συμφωνία Τουρκίας - Ιράκ για κοινή δράση κατά του ΡΚΚ: «Είναι απαγορευμένη οργάνωση»
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

«Θα πληρώσετε για τη βοήθεια
στους Ουκρανούς…»

ΡΩΣΙΑ ΠΡΟΣ ΔΥΣΗ

Η Μόσχα απειλεί με αντίποινα και υπόσχεται να διαλύσει 
τις ουκρανικές βάσεις αποθήκευσης των όπλων που προέρχονται 

από το πακέτο ενίσχυσης των 61 δισ. στο Κίεβο
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Σ
υνεχίζεται το μπαράζ συλλήψεων για
την εξάρθρωση της εγκληματικής ορ-
γάνωσης των χούλιγκαν που δολοφό-

νησαν τον αστυνομικό των ΜΑΤ Γιώργο Λυγγε-
ρίδη. Ο αριθμός των ηθικών και φυσικών αρ-
χηγών που συμμετείχαν σε φονικές οπαδικές
επιθέσεις, στους οποίους οι αστυνομικοί περ-
νάνε... βραχιολάκια, αυξάνεται μέρα με τη μέ-
ρα. Και οι χειροπέδες θα συνεχίζονται για πολύ

καιρό ακόμη, μέχρι να διαλυθεί
εντελώς η συμμορία δολοφόνων.

Η δικογραφία για τη δολοφονία
του Γιώργου Λυγγερίδη (5.500 σε-
λίδες) αποτελείται από τρία ση-
μαντικά μέρη. Η πρώτη έχει «τυλί-
ξει» τους ήδη συλληφθέντες νεα-
ρούς, η δεύτερη αφορά τους ηθι-
κούς αυτουργούς της δολοφονι-
κής επίθεσης και η τρίτη έχει ως

αντικείμενο έρευνας τους χρηματοδότες των
χούλιγκαν. Οι έρευνες για να σπάσει το απόστη-
μα του χουλιγκανισμού αλλά και των «φυτω-
ρίων» παραβατικότητας μόλις ξεκίνησαν. Η
«βιομηχανία χουλιγκάνων» είχε πάντα κάτι να
προσφέρει στους εξοργισμένους νέους, τους
οποίους χρησιμοποιούσαν για έκνομες πρά-
ξεις. Πέντε είναι οι καθοδηγητές και τα αρχηγι-
κά μέλη, σύμφωνα με τους αστυνομικούς…

Ο ΙΑ είναι αρχηγικό μέλος της Θύρας 7. Είναι
αυτός που προσπάθησε να διαφύγει και εντοπί-
στηκε το απόγευμα της Κυριακής σε καφετέρια
στα Ιωάννινα μαζί με μια φίλη του. Είχε στην κα-
τοχή του 5.000 ευρώ και 4 κινητά τηλέφωνα και,
συμφώνα με τους αξιωματικούς, εικάζεται πως
προσπαθούσε να διαφύγει στην Αλβανία. Ο ΙΑ ή
«Κοντός» είναι ένας από τους βασικούς κατη-
γορούμενους για την ηθική αυτουργία της δο-
λοφονίας του Γιώργου Λυγγερίδη.

Χτύπησε με κλομπ αστυνομικό
όταν πήγαν να τον συλλάβουν

Ένα από τα «σπουδαία» πρόσωπα που κατη-
γορείται επίσης ως ηθικός αυτουργός είναι ο
γνωστός μάνατζερ τράπερ. Σύμφωνα με τους
αξιωματικούς, κατά τη διάρκεια της «παραμο-
νής» του στη ΓΑΔΑ το βράδυ της Δευτέρας είχε
τη χειρότερη ψυχολογία. Απέφευγε να μιλήσει
με συγκατηγορουμένους του και ζητούσε συ-
νεχώς να μιλήσει με δικούς του ανθρώπους.

Ο «Ρουμάνος» είναι επίσης ένας από τους
κατηγορούμενους για ηθική αυτουργία. Στις
3/4 ήταν ένα από τα άτομα που είχαν συμμετο-
χή σε συμπλοκή έξω από το «Καραϊσκά-
κης» και έχει καταγραφεί από κινητό
τηλέφωνο μαζί με άλλους οπα-
δούς… Θεωρείται ένας από τους
πιο σκληρούς οπαδούς και
πάντα έμπαινε μπροστά για
όποιον χρειαζόταν βοήθεια
ή συνδρομή. Στις κατ’ οίκον
έρευνες που πραγματο-
ποιήθηκαν την Κυριακή
στο σπίτι του οι αστυνο-
μικοί εντόπισαν ένα πι-
στόλι, το οποίο μετα-

φέρθηκε στα εγκληματολογικά εργαστήρια.
Μάλιστα, όπως λένε πληροφορίες, η αντίδρα-
ση του συλληφθέντος όταν βρέθηκε το όπλο
ήταν «επεισοδιακή».

Ο 31χρονος σήμερα «Κοκός» είχε καταδι-
καστεί από το Μεικτό Ορκωτό της Αθήνας «σε
φυλάκιση 14 ετών και 3 μηνών, χωρίς αναστο-
λή, για την επίθεση σε κουρείο Πακιστανού
στη Μεταμόρφωση στις 10 Σεπτεμ-
βρίου 2012». Το 2013 μάλιστα
κατηγορήθηκε για τέσσερις
ακόμη επιθέσεις σε βά-
ρος ατόμων ξένης
καταγωγής.

Ο «Σαρκ», το κολλητάρι του «Κοκού» και του
μάνατζερ, είναι επίσης 31 ετών και οργανωμέ-
νος οπαδός στον σύνδεσμο του Ολυμπιακού
στη Δυτική Αττική. Μάλιστα, ο σκληρός οπαδός
αντιστάθηκε της σύλληψης χτυπώντας με
κλομπ έναν από τους αστυνομικούς που πήγαν
να μπουν στο σπίτι του κατά τη διάρκεια της
επιχείρησης.

Η μπίζνα του μάνατζερ 
τράπερ

Σχετικά με τον μάνατζερ
τράπερ, πληροφορίες

αναφέρουν πως λί-

γες εβδομάδες μετά τη δολοφονία του Γιώργου
Λυγγεριδη έστηνε μια πολύ σοβαρή μπίζνα.
Έχει γίνει γνωστό από τη δικογραφία πως
υπάρχουν «δράσεις» προστασίας κάποιων
τράπερ. Δηλαδή, έμμισθοι σωματοφύλακες
των καλλιτεχνών που είχε ως εκπροσώπηση ο
μάνατζερ. Αρκετοί, νεαροί μάλιστα, οργανω-
μένοι οπαδοί έβρισκαν μεροκάματο δου-
λεύοντας ως σεκιούριτι κατά τη διάρκεια live
εμφανίσεων ή σε εκδηλώσεις όπου ήταν προ-
σκεκλημένοι. Για να πουλήσουν... μούρη λοι-
πόν οι τράπερ είχαν μαζί τους δεκάδες φου-
σκωτούς νεαρούς, τους οποίους μάλιστα πλή-
ρωναν. Ο μάνατζερ είχε και αυτό τον ρόλο, να
προσλαμβάνει σεκιούριτι για τράπερ. Αυτή η
ενασχόλησή του με τον τράπερ τον έφερε κον-
τά σε μια μπίζνα που δεν ολοκληρώθηκε.

Ο μάνατζερ είχε αναλάβει να συμφιλιώσει
κάποιους τράπερ που είχαν έντονη αντιπα-
λότητα προκειμένου να συνεργαστούν σε
μαγαζί. Η ιδέα αυτή, να υπάρχει ειδικός συγ-
κεκριμένος χώρος μόνο για εμφανίσεις
των... καλλιτεχνών της τραπ σκηνής, είχε αρ-
χίσει να υλοποιείται. Έψαχναν για χώρο
κλειστό μαγαζί και είχαν ήδη κλείσει τους
«καλλιτέχνες» που θα συμμετείχαν σε αυτό
το πρότζεκτ. Ο μάνατζερ θεωρούσε πως από
αυτό το πρότζεκτ θα έβγαζε αρκετά χρήματα,
όμως η ενασχόλησή του με άλλες δραστη-
ριότητες τον πήγε πίσω… και τώρα είναι κα-
τηγορούμενος ως ηθικός αυτουργός για τη
δολοφονία του αστυνομικού. Μάλιστα, οι
επιχειρηματίες που θα αναλάμβαναν να χρη-
ματοδοτήσουν αυτή την επιχείρηση με τους
τράπερ δεν ήταν ελληνικής καταγωγής…

Οι πολεμικές συγκρούσεις 
που οργάνωσαν ή συμμετείχαν

Όλοι οι παραπάνω έχουν ταυτοποιηθεί σε
συγκεκριμένες «πολεμικές συγκρούσεις» με-
ταξύ οπαδών με αδιάσειστα στοιχεία και αυτά
περιλαμβάνονται στη δικογραφία: 

• Απρίλιος 2024 - «Καραϊσκάκης»: Επεισό-
δια μεταξύ οπαδών Ολυμπιακού.

• Δεκέμβριος 2023 - Πανθεσσαλικό: Επει-
σόδια στο Βόλος-Ολυμπιακός.

• Ιούλιος 2023 - Λεωφόρος Μαραθώνος:
Τραυματισμός με μαχαίρι οπαδού Παναθηναϊ-
κού.

• Απρίλιος 2023 - «Καραϊσκάκης»: Επίθεση
στο πούλμαν της ΑΕΚ.

• Δεκέμβριος 2022 - «Ζωσιμάδες»: Επεισό-
δια στο ΠΑΣ Γιάννινα-Ολυμπιακός.

• Δεκέμβριος 2022 - Νέο Φάληρο:
Επεισόδια και εμπρησμοί αυτοκινή-

των.
• Δεκέμβριος 2021 - «Καραϊ-

σκάκης»: Επεισόδια με ΜΑΤ.
• Απρίλιος 2019 - Διόδια

Τραγάνας: Επίθεση με μαχαί-
ρια σε οπαδούς ΑΕΚ.

• Μάρτιος 2019 - Ίλιον:
Τραυματισμός με μαχαίρι γυ-
ναίκας οπαδού Παναθηναϊ-
κού.

Ο «ΚΟΝΤΟΣ», Ο ΜΑΝΑΤΖΕΡ ΤΡΑΠΕΡ, Ο «ΡΟΥΜΑΝΟΣ», Ο «ΚΟΚΟΣ» ΚΑΙ Ο «ΣΑΡΚ»

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Αυτοί κρύβονται
πίσω από

τους χούλιγκαν
δολοφόνους

Συγκλονίζουν οι αποκαλύψεις 
για τους σκληρούς της Θύρας 7 - 

Στις 5.500 σελίδες
της δικογραφίας τυλίγουν 

σε μια κόλα χαρτί 
την εγκληματική οργάνωση



ΤETΑΡΤΗ 24 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL KOIΝΩΝΙΑ25

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Μ
όνο από τα βίντεο που έχουν μαζέ-
ψει οι αστυνομικοί (εκτός των άλ-
λων στοιχείων της δικογραφίας) η

δράση των ηθικών αυτουργών αποτυπώνεται
πλήρως εντός κι εκτός γηπέδων σε πολλά
διαφορετικά πεδία. Στα βίντεο υπάρχουν
στιγμές που οι εμπλεκόμενοι «δίνουν» μόνοι
τους τις δράσεις τους. Σε γήπεδα και σε συ-
ναυλίες όπου πουλάνε προστασία σε τράπερ
και διαπράττουν άλλες παραβατικές πρά-
ξεις…

Από πληροφορίες, βίντεο μέχρι και συγ-
κεκριμένα SMS φαίνεται πως αναμεσά στους
συλληφθέντες υπάρχουν οι λεγόμενοι «ομα-
δάρχες» που στις 7 Δεκεμβρίου πήραν το
«ΟΚ» μέσω μηνυμάτων για την επίθεση στη
διμοιρία των ΜΑΤ. Αφορμή για να αρχίσει το
«κελάηδισμα» από τους συλληφθέντες είναι
πως έγινε γνωστή η συμβολή των ατόμων που
έχουν μπει εδώ και καιρό στο καθεστώς προ-
στασίας μαρτύρων και «έδωσαν» τα πάντα.
Και πιο συγκεκριμένα, καταλυτικές ήταν οι
καταθέσεις τριών μαρτύρων που τέθηκαν σε
καθεστώς προστασίας για την «επιχείρηση
σκούπα» που οδήγησε στη σύλληψη πάνω
από 60 ατόμων για τη δολοφονία του αστυνο-
μικού Γιώργου Λυγγερίδη έξω από το γήπεδο
«Μελίνα Μερκούρη».

Από τους συλληφθέντες υπάρχουν πολλοί
που δεν αντέχουν την κράτηση μέσα στο κτή-
ριο της ΓΑΔΑ. Τα παράπονα, τα κλάματα και οι
υστερίες ορισμένων από τους συλληφθέντες
έγιναν αντικείμενο συζήτησης. Οι συνήγοροι
συλληφθέντων μετέφεραν πίτσες, αναψυ-
κτικά, τσιγάρα και συμβουλές για τους εντο-
λείς τους. Καθ’ όλη τη διάρκεια της βραδιάς
οι συνήγοροι ορισμένων προσπαθούσαν να
τους καλμάρουν. Οι φωνές και τα κλάματα,
ειδικά εκείνων που είναι μικρότερης ηλι-
κίας, εξόργισαν άλλους και αναγκαστικά
τους «μοίρασαν» σε διαφορετικούς χώρους.
Και τότε άρχισαν τα «παρατράγουδα». Σύμ-
φωνα με πληροφορίες, αρκετοί από τους
συλληφθέντες εξέφρασαν την επιθυμία να
δώσουν στοιχεία στους αστυνομικούς προ-
κειμένου να αφεθούν ελεύθεροι ή να τύχουν
ιδιαίτερης μεταχείρισης.

Μπραβιλίκια και προστασία
Οι «καυτές» συνομιλίες, στις οποίες οι

χούλιγκαν οπαδοί της Θύρας 7 του Ολυμπια-
κού έχουν καταγραφεί να υποστηρίζουν πως
«εμείς φάγαμε τον αστυνομικό», αποτελούν
ένα από τα ακλόνητα στοιχεία που έχουν στη
διάθεσή τους στην ΕΛΑΣ. Όσα είπαν οι κατη-
γορούμενοι φαίνεται πως «δένουν» τις κατη-
γορίες για συγκεκριμένους συλληφθέντες,
οι οποίοι οδηγήθηκαν χθες ενώπιον του ανα-
κριτή για την υπόθεση της δολοφονίας του
αστυνομικού των ΜΑΤ Γιώργου Λυγγερίδη.

Σύμφωνα με πληροφορίες, οι εγκληματίες
που συνελήφθησαν φέρεται να στρατολογού-
σαν και να εκμεταλλεύονταν νεαρά παιδιά
που τα πότιζαν με τοξικότητα και μίσος για να
τους έχουν υπό τον έλεγχό τους. Μπραβιλί-
κια, προστασία σε μαγαζιά και άλλα ήταν οι
«αρμοδιότητες» που μοίραζαν - με το αζη-

μίωτο. Οι αξιωματικοί της Αθλητικής Βίας,
του Εκβιαστών, του Ανθρωποκτονιών και της
Δίωξης Ναρκωτικών μαζί με τη Δίωξη Ηλε-
κτρονικού Εγκλήματος κατάφεραν να ανα-

κτήσουν μεγάλο όγκο πληροφοριών από κάθε
πηγή. Οι εντολές που είχαν λάβει ήταν σα-
φείς: «Βρείτε τους». Κι έτσι έγινε. Από τα εγ-
κληματολογικά εργαστήρια έγιναν «ανασκα-

φές» σε κινητά τηλέφωνα, λάπτοπ, ακόμη και
smart watch, με αποτέλεσμα να ανασυρθούν
σπουδαίες πληροφορίες που οδήγησαν κα-
τευθείαν σε συγκεκριμένα πρόσωπα.

Μέσα σε αυτά τα ευρήματα ήταν και κάποι-
ες συνομιλίες που θα «παίξουν» πολύ τις
επόμενες μέρες. Ειδικά αυτή η στιχομυθία
μεταξύ εμπλεκομένων που, όπως λένε, «κα-
τάφεραν να φάνε μπάτσο» είναι σοκαριστική.
Οι δράστες, οι ηθικοί αυτουργοί και οι χρη-
ματοδότες αυτών των ομάδων είναι στο επί-
κεντρο των ερευνών, οι οποίες παρά τις δε-
κάδες συλλήψεις δεν έχουν ακόμη ολοκλη-
ρωθεί…
• «Τους γαμ@@. Είμαστε πολύ μπροστά από
τους άλλους. Εμείς σκοτώσαμε μπάτσο, οι
άλλοι δεν μπορούν να κάνουν τέτοια πράγ-
ματα».
•«Και ευθεία βολή ε; Μπαμ (φίλος κατηγο-
ρούμενου)».
•«Ναι. Και όποιον πάρει ο χάρος. Τα πήγαν
δέκα άτομα εκεί, τα άδειασαν όλα. Εδώ ρε εί-
χανε 40 δυναμίτες ΑΚ. Δεν ήταν μόνο ναυτι-
κές. Ήταν πολλά τα πράγματα εκείνη τη μέρα.
Ξέρεις τι είναι να φας 40 δυναμίτες; (κατηγο-
ρούμενος)».
•«Πήγανε για θάνατο δηλαδή. Πήγανε να
σκοτώσουν...»
•«Ναι, πήγαν να γαμ@@ τα ΜΑΤ. Και ήταν λί-
γα τα ΜΑΤ εκείνη τη μέρα».

Αυτές είναι μερικές από τις δεκάδες συ-
νομιλίες που δένουν τους φονιάδες χού-
λιγκαν.

ΣΟΚΑΡΟΥΝ ΟΙ ΣΥΝΟΜΙΛΙΕΣ ΤΩΝ ΧΟΥΛΙΓΚΑΝ

Φωνές και κλάματα στα κρατητήρια - Άρχισαν να
«κελαηδάνε» κάποιοι από τους συλληφθέντες - 

Καθοριστική η συμβολή τριών που μπήκαν σε καθεστώς
προστασίας μαρτύρων και έδωσαν ονόματα

«Εμείς σκοτώσαμε
αστυνομικό...»
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Πέντε ανακριτές καλούνται να ερευ-
νήσουν σε βάθος την υπόθεση των
αιματηρών επεισοδίων τον περα-

σμένο Δεκέμβριο έξω από το κλειστό γή-
πεδο στου Ρέντη, που είχαν ως αποτέλε-
σμα τον θανάσιμο τραυματισμό του αστυ-
νομικού Γιώργου Λυγγερίδη από ναυτική
φωτοβολίδα.

Η κύρια δικογραφία με βασικό αδίκημα
την ανθρωποκτονία και την εγκληματική
οργάνωση ανατέθηκε στον 9ο τακτικό ανα-
κριτή, ο οποίος θα συνεπικουρείται από
δύο ανακρίτριες, την 22η και τη 17η.

Παράλληλα, σε ό,τι αφορά τους ανήλι-
κους εμπλεκόμενους η ανάκριση θα διε-
νεργηθεί από τη 2η ανακρίτρια ανηλίκων,
ενώ ένα σκέλος που αφορά αδικήματα

σχετικά με ναρκωτικές ου-
σίες διαχωρίστηκε και θα
ερευνηθεί από την 4η ανακρίτρια ναρκωτι-
κών.

Στην ογκώδη δικογραφία που σχημάτισε η
αρμόδια Υποδιεύθυνση Αθλητικής Βίας της
αστυνομίας περιλαμβάνονται 160 άτομα, ενώ
οι συλλήψεις έφτασαν τις 67. Σε βάρος των
εμπλεκομένων ασκήθηκε ποινική δίωξη για

συνολικά 28 αδικήματα, εκ των οποίων τα 12 αφορούν κα-
τηγορίες σε βαθμό κακουργήματος.

Αναλυτικά, η ποινική δίωξη αφορά τα εξής αδικήματα:
• Διεύθυνση εγκληματικής οργάνωσης
• Συγκρότηση-ένταξη σε εγκληματική
• Ανθρωποκτονία κατά τη διάρκεια αθλητικής εκδήλωσης
• Ηθική αυτουργία σε ανθρωποκτονία
• Συνέργεια σε ανθρωποκτονία
• Έκρηξη που είχε ως αποτέλεσμα τον θάνατο κατά τη
διάρκεια αθλητικής εκδήλωσης
• Ηθική αυτουργία σε έκρηξη
• Συνέργεια σε έκρηξη
• Κατασκευή εκρηκτικών μηχανισμών με σκοπό παράνομο
εφοδιασμό οργανώσεων με αφορμή αθλητική εκδήλωση
• Ηθική αυτουργία στην κατασκευή εκρηκτικών μηχανι-
σμών
• Κατοχή εκρηκτικών και εμπρηστικών υλών με αφορμή
αθλητική οργάνωση

• Εκβίαση με απειλή βλάβης επιχείρησης άλλου κατά τη
διάρκεια αθλητικής εκδήλωσης
• Ληστεία κατά συναυτουργία και κατά συρροή με αθλητι-
κό υπόβαθρο
• Διακεκριμένη βία κατά υπαλλήλων
• Εμπρησμός από τον οποίο μπορεί να προκύψει κίνδυνος
για ξένα πράγματα κατά τη διάρκεια αθλητικής εκδήλωσης
• Διατάραξη κοινής ειρήνης

• Φθορά ξένης ιδιοκτησίας
• Επικίνδυνη σωματική βλάβη τελεσθείσα κα-
τά υπαλλήλων και μη
• Βιαιοπραγία κατά άλλου
• Κατοχή αντικειμένων που μπορούν να προ-
καλέσουν βλάβη κατά τη διάρκεια αθλητικής
εκδήλωσης
• Κατοχή βεγγαλικών και κροτίδων κατά τη
διάρκεια αθλητικής εκδήλωσης
• Κατοχή αντικειμένων που μπορούν να προ-
καλέσουν σωματικές βλάβες
• Κλοπή κατά συναυτουργία
• Παράνομη οπλοκατοχή
• Παράνομη οπλοφορία
• Παράνομη οπλοχρησία
• Παράνομη κατοχή κροτίδων
• Προμήθεια - κατοχή ναρκωτικών

Η δίωξη, πέραν του αδικήματος της αν-
θρωποκτονίας για το οποίο κατηγορείται ο

18χρονος προφυλακισμένος οπαδός του Ολυμπιακού,
έχει ασκηθεί in rem, δηλαδή χωρίς να έχουν προσωπο-
ποιηθεί οι κατηγορίες. Αυτό σημαίνει πως στο πλαίσιο
της ανάκρισης θα αποδοθούν συγκεκριμένες κατηγορίες
σε κάθε έναν από τους εμπλεκόμενους. Οι κατηγορούμε-
νοι λόγω του όγκου της δικογραφίας χωρίστηκαν σε ομά-
δες και θα απολογηθούν σταδιακά τις επόμενες ημέρες.

Πέντε ανακριτές, 
28 αδικήματα,

12 κακουργήματα
67… χειροπέδες

ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ ΓΙΩΡΓΟΥ ΛΥΓΓΕΡΙΔΗ

Follow the money: Έρευνα για την πηγή των χρημάτων που βρέθηκαν σε συλληφθέντες
Ο αστυνομικός αναλυτής Σταύρος Μπα-

λάσκας ενημέρωσε πως η αστυνομία κά-
νει έρευνα όσον αφορά τη ροή χρημάτων
που βρέθηκαν στην κατοχή ή σε λογαρια-
σμούς των 60 συλληφθέντων -κατά τη με-
γάλη επιχείρηση της Δευτέρας (22/4) κα-
τά της οπαδικής βίας- αλλά και συγγενι-
κών τους προσώπων. «Η αστυνομία δού-
λευε μυστικά», επεσήμανε ο κ. Μπαλά-
σκας μιλώντας στον ΣΚΑΪ και σημείωσε
πως είναι σημαντικό ότι δεν υπήρξε καμία
διαρροή το διάστημα που γινόταν η έρευ-
να, καθώς υπήρξε συνεργασία σε έξι υπη-
ρεσίες και έναν κρατικό φορέα.

«Λειτούργησαν άκρως επαγγελματικά

οι αστυνομικοί, όπως έπρεπε, και έτσι
έχουμε την αρχή του τέλους», σημείωσε. 

Αναφορικά με τους συλληφθέντες, ση-
μείωσε πως «έχουν στην πλάτη τους ποι-
νικά αδικήματα που καταδεικνύουν ενοχή
για οπαδική βία» και συμπλήρωσε πως
«είναι δεμένες οι δικογραφίες».

Σε άλλο σημείο της τοποθέτησής του
ενημέρωσε πως ένα άτομο, που κρίνεται
και ως επικεφαλής, παρακολουθούνταν
για έναν μήνα και όταν ενημερώθηκε επι-
χείρησε να το σκάσει από τα Ιωάννινα στην
Αλβανία, αλλά συνελήφθη. 

«Μιλάμε για εγκληματική οργάνωση.
Μέσα σε αυτούς υπάρχουν και μιάσματα,

φασίστες, αλλά δεν διώκονται για αυτό αλ-
λά για τις εγκληματικές τους ενέργειες και
αυτά που σχεδίαζαν να κάνουν».

Σημείωσε πως η ΕΛΑΣ δεν έκανε έρευ-
να για οπαδούς ομάδων, αλλά για άτομα
που ευθύνονται για εγκληματικές πρά-
ξεις. «Κατευθύνονταν (σ.σ.: οι έρευνες)
σε άτομα που είχαν παρελθόν, είχαν πα-
ρόν και θα είχαν και μέλλον. Τις ενέργειες
και την ποινική τους κατάσταση ερεύνησε
η ΕΛΑΣ», είπε και πρόσθεσε πως οι συλ-
ληφθέντες έκαναν προπαρασκευή και άλ-
λων πράξεων, στα πρωταθλήματα που θα
έρχονταν. 

Παράλληλα, ο ίδιος επιβεβαίωσε ότι γί-

νεται έρευνα όσον αφορά τη ροή των χρη-
μάτων. Είναι χαρακτηριστικό πως στην
κατοχή ενός εκ των συλληφθέντων εντο-
πίστηκε σημαντικό χρηματικό ποσό -πά-
νω από 5.000 ευρώ. 

«Ψάχνουν ήδη την πηγή των χρημάτων.
Βρέθηκαν χρήματα και σε τραπεζικούς
λογαριασμούς συγγενικών προσώπων
που δεν μπορούν να δικαιολογηθούν από
μισθολογικές ή οικονομικές καταστά-
σεις», είπε.   «Αυτοί οι άνθρωποι ήταν σε
συνεργασία με ποινικούς μέσα από τις
φυλακές, με εγκληματικές οργανώσεις,
με την Greek Mafia και με τα οπαδικά»,
ενημέρωσε ο κ. Μπαλάσκας.

Στην ογκώδη 
δικογραφία 

περιλαμβάνονται 
160 άτομα

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Δ
ύο ώρες χρειάστηκαν για να θέσουν οι πυ-
ροσβεστικές δυνάμεις τη φωτιά στη
Σούδα Χανίων υπό έλεγχο, παρά τους

θυελλώδεις ανέμους που έπνεαν στην περιο-
χή, οι οποίοι σε πολλά σημεία είχαν ένταση
έως και 10 Μποφόρ. Ήταν 9.22 το πρωί της
Τρίτης όταν στα κινητά τηλέφωνα των κατοί-
κων της περιοχής, κοντά στον Ναύσταθμο,
ήχησε το 112. «Αν βρίσκεστε στον οικισμό Ναύ-
σταθμο, απομακρυνθείτε από την περιοχή. Δασική
πυρκαγιά στην περιοχή σας. Ακολουθείτε τις οδηγίες
των Αρχών», ανέφερε το μήνυμα.

H ταχύτητα του ανέμου στο σημείο της πυρκαγιάς
έφτανε τα 70 χιλιόμετρα την ώρα και οι ριπές, σε συν-
δυασμό με τους στροβιλισμούς, δυσχέραιναν το έργο
της κατάσβεσης. Από θαλάσσης δύο ιδιωτικά ρυ-
μουλκά δυσκολεύονταν να προσεγγίζουν και να κα-
τευθύνουν το νερό στα πύρινα σημεία, καθώς ο ισχυ-
ρός κυματισμός δεν τους επέτρεπε να επιχειρήσουν.

Στη Σούδα Χανίων επιχείρησαν συνολικά 79 πυρο-
σβέστες με 5 ομάδες πεζοπόρων τμημάτων, 22 οχή-
ματα και 1 ελικόπτερο, ενώ συνδρομή παρείχαν δυ-
νάμεις του Πολεμικού Ναυτικού, εθελοντές και
υδροφόρες των ΟΤΑ. Τελικά χρειάστηκε μόνο ένα
ελικόπτερο για να διασφαλίσει την περίμετρο της
πυρκαγιάς και δύο ώρες μετά την εκδήλωσή της δεν
υπήρχε ενεργό μέτωπο, ωστόσο οι πυροσβεστικές
δυνάμεις παρέμεναν ισχυρές στο σημείο. Δεν σημει-
ώθηκε καμία ζημιά σε καμία υποδομή ζωτικής ση-
μασίας και σε καμία κατοικία και εγκατάσταση.

«Η πυρκαγιά δεν έχει ενεργό μέτωπο. Οι πυροσβέ-
στες περιόρισαν την πυρκαγιά σε δύο ώρες
περίπου από την έναρξή της και παραμένουν
αντιμετωπίζοντας μόνο μικρές καύσεις και
αυτές είναι μόνο εντός της καμένης έκτα-
σης. Οι δυνάμεις παραμένουν ισχυρές στο
σημείο. Η πυρκαγιά χαρακτηρίζεται ως ιδι-

αίτερα επικίνδυνη, όχι μόνο γιατί εκδηλώθη-
κε πλησίον κατοικιών αλλά επειδή κινήθηκε

ανεξέλεγκτα και πήρε γρήγορα διαστάσεις λόγω των
ισχυρών ανέμων», ανέφερε ο εκπρόσωπος Τύπου

του Πυροσβεστικού Σώματος Βασίλης Βαρθακο-
γιάννης σε πρωινή εκπομπή του Ertnews.

Με απόφαση του δημάρχου Χανίων Παναγιώτη
Σημανδηράκηπροληπτικά εκκενώθηκαν όλα τα σχο-
λεία της Σούδας, πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας
εκπαίδευσης, και οι παιδικοί σταθμοί, το Ναυτικό
Νοσοκομείο και η Λέσχη Αξιωματικών. Η Αστυνομία
βρισκόταν στην περιοχή προκειμένου να ρυθμίσει
την κυκλοφορία, καθώς απαγορεύτηκε η πρόσβαση
προς την εθνική οδό και τα οχήματα εκτρέπονταν
προς τη Μαλάξα.

Κορωπί: 
16χρονος έδειρε
συμμαθητή του
στο διάλειμμα
και τον έστειλε
στο νοσοκομείο

Άλλο ένα περιστατικό
βίας μεταξύ μαθητών ση-
μειώθηκε προχθές το πρωί
στο 2ο Λύκειο Κορωπίου
στο Κίτσι. Δύο μαθητές συ-
νεπλάκησαν με αποτέλε-
σμα τον τραυματισμό ενός
από αυτούς, ο οποίος μετα-
φέρθηκε στο νοσοκομείο,
ενώ ο άλλος συνελήφθη.
Για τον λόγο αυτό μάλιστα
εκλήθη από τη διεύθυνση
του σχολείου περιπολικό,
ενώ χθες συνεδρίασε ο
Σύλλογος Διδασκόντων του
σχολείου για το περιστατι-
κό, ενώ το θέμα, όπως είναι
φυσικό, έλαβε διαστάσεις
στην τοπική κοινωνία.

Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, η διαφορά των δύο
παιδιών -μαθητές της Α’
Λυκείου- δημιουργήθηκε
το βράδυ του Σαββάτου
εκτός σχολείου. Στο τέλος
κάποιου από τα διαλείμμα-
τα της Δευτέρας ο θύτης
πλησίασε το θύμα και του
έδωσε μια μπουνιά στη μύ-
τη, με αποτέλεσμα το θύμα
να τραυματιστεί σοβαρά
και μεταφέρθηκε στο νο-
σοκομείο.

Την ώρα που ο θύτης ξυ-
λοκοπούσε τον 16χρονο,
του έπεσε ένα αρκετά με-
γάλο αιχμηρό αντικείμενο
-μάλλον λάμα-, το οποίο
πήραν κάποιοι συμμαθη-
τές του και το παρέδωσαν
στη διεύθυνση του σχολεί-
ου. Τέλος, όπως ήταν φυσι-
κό, ειδοποιήθηκαν για το
περιστατικό οι γονείς του
16χρονου θύτη.

Άμεση κινητοποίηση των Ενόπλων Δυνάμεων
και «θωράκιση» του Ναυστάθμου Κρήτης

Η μεγάλη πυρκαγιά που ξέσπασε το πρωί της Τρίτης κοντά στον Ναύσταθμο της Σούδας στην Κρήτη έθε-
σε σε κατάσταση συναγερμού και το ελληνικό Πεντάγωνο. Με τις φλόγες να κατακαίνε το δασικό τμήμα
στον κόμβο του Ναυστάθμου στο ύψος της εθνικής οδού του ΒΟΑΚ, ΓΕΕΘΑ και ΓΕΝ επικοινώνησαν άμεσα
τόσο με την Πολιτική Προστασία και την ηγεσία της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας όσο και με τους επικεφαλής
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης ώστε να υπάρξει συντονισμός των δυνάμεων πριν η φωτιά πάρει διαστάσεις.
Λόγω της ισχυρής έντασης και κατεύθυνσης των ανέμων η πυρκαγιά εισήλθε στο ανατολικό άκρο του οικι-
σμού του Ναυστάθμου Κρήτης, ο οποίος βρίσκεται εκτός στρατιωτικών εγκαταστάσεων.Οι επικεφαλής του
Ναυστάθμου απέκλεισαν άμεσα την περιοχή, ενώ άμεσα έσπευσαν στο πύρινο μέτωπο ομάδες «Δευκα-
λίων» των Ενόπλων Δυνάμεων και εναέρια μέσα από το Εθνικό Συντονιστικό Κέντρο Επιχειρήσεων και
Διαχείρισης Κρίσεων (ΕΣΚΕΔΙΚ). Πυροσβέστες, στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων και εθελοντές έδωσαν
μάχη για να μην επεκταθεί η φωτιά στην περιοχή Πλατάνι και οδηγηθεί στα Μεγάλα Χωράφια. Παράλληλα,
πραγματοποιήθηκαν όλες οι προβλεπόμενες ενέργειες για την προστασία των αποθηκών στις οποίες βρί-
σκονται οπλισμός και πυρομαχικά, αν και η απόσταση από τη φωτιά ήταν πολύ μεγάλη.   

Bασίλης Σκουλαράκος

Πύρινος τρόμος στη Σούδα

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Οι δύο ώρες 
της μάχης με τη φωτιά 
κοντά στον Ναύσταθμο - 
Ήχησε το 112, εκκενώθηκαν 
όλα τα σχολεία
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ΣΤΑ ΑΔΥΤΑ

ΑΤΤΙΚΗΣ

Από τις κόκκινες κεραμοσκεπές στα Λεπιανά Ευρυτα-
νίας, το χωριό του, έναν γραφικό τόπο μέσα στα έλατα και
τα ψηλά επιβλητικά βουνά, τις μυρωδιές των αγριολού-
λουδων την άνοιξη, τα γάργαρα νερά το καλοκαίρι που κυ-
λάνε ανάμεσα στα επιβλητικά βουνά σαν λιώνουν τα χιό-
νια, την εκκλησιά των Αγίων Αναργύρων και τα συναπαντή-
ματα με τους συγχωριανούς στα πανηγύρια, εκεί κάπου
ανάμεσα βρήκε και έκλεψε τη φλόγα, το πάθος και την πί-
στη για όσα αγαπάει και υποστηρίζει.

Κόκκινο για τον Ολυμπιακό που λατρεύει, για την αγάπη
του στη γυναίκα του, για τον ανυπέρβλητο έρωτά του με τις
κόρες του, τη νοσταλγία για όσους «έφυγαν», τη στοργή για
τα ζώα και καθετί που χρειάζεται προστασία, για το πάθος
του στη Νέα Δημοκρατία που από νεαρός υπηρετεί.

Στους διαδρόμους της Βουλής, όπου διετέλεσε διευθυν-
τής της Κοινοβουλευτικής Ομάδας της ΝΔ, αλλά και στο
Μαξίμου λένε πως είναι ο άνθρωπος των «ειδικών απο-
στολών». Αυτό που διαπιστώνει κάποιος σαν τον αντικρί-
σει, ακόμη κι αν δεν τον γνωρίζει, είναι ότι ο Μπάμπης Σιά-
τρας είναι σαν ένα ψηλό αγέρωχο δέντρο, από εκείνα που
φυτρώνουν στα όρη της Ευρυτανίας, με δύο χέρια-φτε-
ρούγες που μπορούν να τους συμπεριλάβουν όλους, με

βλέμμα και χαμόγελο που σε καλούν να τον εμπιστευτείς
και να νιώσεις ασφαλής πως δεν θα προδοθείς.

Αυτός ο ψηλός περήφανος άντρας με τη βαθιά πίστη στη
ζωή, στους φίλους του, στην οικογένειά του, στην έμφυτη

ευγένεια, έχει τις δικές του στιγμές απόδρασης από την
καθημερινότητα, εκεί που γεμίζει ενέργεια για να τη με-
τουσιώσει σε προσφορά.

Τα ταξίδια, η σκοποβολή, μια βόλτα στις γειτονιές του
Ζωγράφου που αγαπά, ένα καλό φαγητό με τους αγαπημέ-
νους του, μια παλιά ελληνική ταινία ή αγκαλιά με τις κόρες
του να απολαμβάνει τον μαγικό κόσμο του «Game of Thro-
nes», το γαλάζιο της θάλασσας και το πράσινο των βουνών,
αυτές είναι οι φυγές του.

Ο άνθρωπος με τις βαθιές αξίες και τα λίγα λόγια είναι
πλέον αντιπεριφερειάρχης Περιβάλλοντος και Ποιότητας
Ζωής και πρόεδρος του ΕΔΣΝΑ δίπλα στον Νίκο Χαρδαλιά.
Δύο άντρες μαχητές που τους ενώνει μια βαθιά φιλία χρό-
νων, η πολιτική συνύπαρξη, οι πρώτοι αγώνες στην ΟΝΝΕΔ
και η κοινή καταγωγή. Έτσι, ο Μπάμπης Σιάτρας έχει κερδί-
σει τον σεβασμό και την εκτίμηση κάθε εργαζόμενου στην
Περιφέρεια Αττικής, κάθε συνεργάτη στην αντιπεριφέρειά
του και στον ΕΔΣΝΑ από την πρώτη στιγμή που ανέλαβε τα
καθήκοντά του.

«Οι πραγματικά σπουδαίοι άνθρωποι είναι ευγενικοί,
νοιάζονται και είναι γενναιόδωροι˙ όχι μόνο για κάποιους
ανθρώπους και περιστασιακά αλλά για όλους, πάντοτε». 

ΤΟ ΠΟΡΤΡΕΤΟ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ
ΜΠΑΜΠΗΣ ΣΙΑΤΡΑΣ

«Πήρε κόκκινα γυαλιά και όλα γύρω σινεμά τα... βλέπει»

Δεύτερη 
ειδική 
συνεδρίαση 
λογοδοσίας

Η δεύτερη ειδική συνεδρίαση λογο-
δοσίας της περιφερειακής αρχής για
το 2ο δίμηνο του 2024 θα γίνει την επό-
μενη Παρασκευή στις 15.30 στο Μέγα-
ρο της Παλαιάς Βουλής. Όπως έχει δη-
λώσει ο Νίκος Χαρδαλιάς, «η λογοδο-
σία είναι η δική μας δημοκρατική
σφραγίδα». Μια διαδικασία που υπο-
χρεώνει διοίκηση και αντιπολίτευση να
αποδεικνύουν ότι όλα λειτουργούν με
διαφάνεια και υπευθυνότητα απέναντι
στους θεσμούς και τους πολίτες.

�Η αντιπεριφερειάρχης Σταυρούλα Αντωνάκου σε πρό-
σφατη συνέντευξή της για άλλη μια φορά έθεσε τις βα-

σικές προτεραιότητές της για την αντιμετώπιση των
προβλημάτων στην Περιφερειακή Ενότητα Πειραιά: την έλ-
λειψη βασικών υποδομών με έμφαση στα έργα προστασίας
της ζωής των πολιτών, την κυκλοφοριακή φόρτιση που δέ-
χονται οι πέντε δήμοι της ενότητας αρμοδιότητάς της από τη
δραστηριότητα του λιμανιού και των βιοτεχνιών, καθώς και
την έλλειψη πρασίνου.

Η κοινωνική πολιτική είναι ένας άξονας για τον οποίο δίνει τις
καθημερινές της μάχες. Οι ευάλωτοι συμπολίτες μας, οι κακο-
ποιημένες γυναίκες, η ανακούφιση της καθημερινότητας των
ανθρώπων που δυσκολεύονται σωματικά, κοινωνικά και οικο-
νομικά. Η Σταυρούλα Αντωνάκου έχει αποδείξει ότι όλα γίνον-
ται, αν το θες, με πολλή δουλειά. Σε όλη τη διάρκεια της θητείας
της έχει προσπαθήσει να αναδείξει και να θεμελιώσει καλές
πρακτικές στη δημόσια διοίκηση. Πρακτικές που δεν θα είναι
μεμονωμένες περιπτώσεις υπαλλήλων που επιθυμούν να δι-
ευκολύνουν πολίτες.

Είναι εκπληκτική η σύνδεση του Νίκου Χαρδαλιά
με τα παιδιά. Μια εικόνα, χίλιες λέξεις.

ΑΓΑΠΗΜΕΝΗ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ…



Με ISO 9001:2015 για τα συστήματα διαχεί-
ρισης ποιότητας στον τομέα του προγραμμα-
τισμού και της εκτέλεσης έργων πιστοποι-
ήθηκε ο Δήμος Ηρακλείου Αττικής από τον
διεθνή οργανισμό πιστοποιήσεων Swiss Ap-
proval. Με φάκελο που υπέβαλε στον οργανι-
σμό και μετά από διεξοδικό έλεγχο των πε-
πραγμένων και των πρακτικών που ακολου-
θεί η δημοτική αρχή από τον σχεδιασμό έως
την ολοκλήρωση των τεχνικών της έργων, ο
δήμος κέρδισε την εν λόγω πιστοποίηση που
τον κάνει ακόμα πιο αξιόπιστο και φερέγγυο στην κοινή γνώμη. Συγ-
κεκριμένα, η πιστοποίηση αφορά τα εξής πεδία εφαρμογής:
� Προγραμματισμός, σχεδιασμός, ωρίμανση, μελέτη, διενέργεια
διαγωνισμών και αναθέσεων
�Παρακολούθηση και διαχείριση

� Υλοποίηση
� Πιστοποίηση φυσικού αντικειμένου
� Οικονομική διαχείριση αυτοχρηματο-
δοτούμενων και συγχρηματοδοτούμενων
έργων.

«Ο δήμος έχει κατοχυρώσει μια αξιοπι-
στία η οποία, με τη σειρά της, καλλιεργεί τη
σχέση εμπιστοσύνης με τους δημότες, η
γνώμη των οποίων μετράει πάνω από όλα
για εμάς. Είναι όμως πάντα χρήσιμο να
υπάρχει και το θετικό πρόσημο από ανε-

ξάρτητους οργανισμούς που σε διεθνές επίπεδο κάνουν αυτή τη
δουλειά και πιστοποιούν ότι κάνουμε σοβαρό σχεδιασμό και προ-
γραμματισμό, σωστή εκτέλεση των έργων και ορθή οικονομική δια-
χείριση των χρημάτων των δημοτών», δήλωσε ο δήμαρχος Νίκος
Μπάμπαλος.
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Δικαιώθηκαν 
οι Δήμοι Ελευσίνας,
Ασπροπύργου και
Μάνδρας-Ειδυλλίας

Τελικά η πολιτική ηγεσία του υπουρ-
γείου Δικαιοσύνης αναθεώρησε την
αρχική της πρόταση και αποφάσισε
να εγκατασταθεί στην Ελευσίνα η
νέα περιφερειακή έδρα του Πρωτο-
δικείου Πειραιά.
Με την εξέλιξη αυτή, οι δημοτικές
αρχές των τριών όμορων δήμων,
Ελευσίνας, Ασπροπύργου και Μάν-
δρας-Ειδυλλίας, θεωρούν ότι «δι-
καιώθηκαν πλήρως στον από κοινού
αγώνα που ξεκίνησαν» για να αναθε-
ωρηθεί η «προηγούμενη και προδή-
λως εσφαλμένη απόφαση (κατά τη
δική τους προσέγγιση) για εγκατά-
σταση της περιφερειακής έδρας του
Πρωτοδικείου Πειραιά στην πόλη
των Μεγάρων».
Σημειώνεται ότι οι δήμοι της Ελευσί-
νας, του Ασπροπύργου και της Μάν-
δρας-Ειδυλλίας, τοπικοί βουλευτές
και συλλογικοί φορείς ανέλαβαν
πλήθος πρωτοβουλιών για να κατα-
λήξει η διαβούλευση στο επιθυμητό
από όλους αποτέλεσμα και να διορ-
θωθεί μια «άστοχη απόφαση, που θα
δημιουργούσε πλείστα όσα προβλή-
ματα σε δεκάδες χιλιάδες δημότες
και σε μεγάλο αριθμό επιχειρήσεων,
από βαριές βιομηχανίες μέχρι μι-
κρομεσαίες επιχειρήσεις».

Σ
το πασχαλινό εορταστικό κλίμα έχουν αρχίσει να λει-
τουργούν οι δήμοι. Με έμπνευση από τα έθιμα και το
κατανυκτικό κλίμα των άγιων ημερών του Πάσχα, ο

Δήμος Αθηναίων καλεί μικρούς και μεγάλους να συμμετέ-
χουν στις δωρεάν πασχαλινές δράσεις που διοργανώνει ο
Οργανισμός Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας Δήμου
Αθηναίων (ΟΠΑΝΔΑ), από 20 Απριλίου έως 1 Μαΐου 2024,
στους χώρους πολιτισμού της πρωτεύουσας.

Η Πινακοθήκη, το Κέντρο Τεχνών, το Μουσείο Λαϊκής Τέ-
χνης και Παράδοσης «Αγγελική Χατζημιχάλη», το Ψηφιακό
Μουσείο Ακαδημίας Πλάτωνος, το Πολιτιστικό Κέντρο «Με-
λίνα», τα Κέντρα Δημιουργικής Μάθησης, το Κέντρο Πηλού
και η Δημοτική Αγορά Κυψέλης υποδέχονται τα παιδιά και τους γο-
νείς τους για να συμμετάσχουν σε εργαστήρια ζωγραφικής, κατα-
σκευών, θεατρικής και εικαστικής αγωγής, μουσειοπαιδαγωγικά
προγράμματα και πασχαλινές δράσεις που συνδυάζουν την παρά-
δοση με τη δημιουργία και το παιχνίδι, καθώς και να γνωρίσουν την

τέχνη του πηλού και της κεραμικής. Επίσης, το ενήλικο κοινό (και
60+), με αφορμή τις σκέψεις του Φώτη Κόντογλου, θα ζωγραφίσει
τη δική του Ανάσταση, ενώ θα έχει την ευκαιρία να παρακολουθή-
σει τη θεατρική παράσταση «ΛΑΣΠΗ» βασισμένη στο έργο Ελλή-
νων και ξένων ποιητών από τη θεατρική ομάδα Α-ΤΑΛΑΝΤΟΙ.

«Πόλεμος» στο Χαϊδάρι για 3.000 ευρώ!
Άρχισαν τα όργανα με τον προϋπο-

λογισμό στον Δήμο Χαϊδαρίου. Με
αποθεματικό μόλις 3.000 ευρώ λει-
τουργεί ο δήμος, όπως αποκαλύφτηκε
κατά την πρώτη αναμόρφωση του
προϋπολογισμού του για το τρέχον οι-
κονομικό έτος. «Πώς θα λειτουργήσει
ο δήμος μας;», διερωτήθηκε στο οι-
κείο Δημοτικό Συμβούλιο ο Άρης Πα-
νόπουλος, επικεφαλής της παράταξης
«Ώρα Χαϊδάρι». Μάλιστα αναρωτήθη-
κε: «Η δημοτική αρχή θα ακολουθήσει την πεπατημένη δεσμεύοντας για άλλη μια φορά μελ-
λοντικούς πόρους που διαθέτει το κράτος (ΚΑΠ) της τάξης των 723 χιλιάδων ευρώ;». Με δεδο-
μένο πως ακόμα και σήμερα ο δήμος εισπράττει χρήματα από μελλοντικούς πόρους που και
κατά το παρελθόν δεν αποδόθηκαν σε κοινωνική πολιτική και στήριξη, ο συνδυασμός «Ώρα
Χαϊδάρι» δεν υπερψήφισε την αναμόρφωση του προϋπολογισμού, ζητώντας παραπάνω στοι-
χεία για τα έσοδα και τις δαπάνες που πραγματοποίησε η προηγούμενη δημοτική αρχή.

Ο κ. Πανόπουλος χαρακτήρισε αδιανόητο πώς «ένας οργανισμός σαν τον Δήμο Χαϊδαρίου,
που διαχειρίζεται εκατομμύρια, διαθέτει μόλις 3.000 ευρώ αποθεματικό, έχοντας καταφέρει
μάλιστα κατά την προηγούμενη δημαρχιακή περίοδο ακόμα και αυτό να το μειώσει κατά
11.000», καλώντας την προηγούμενη και την παρούσα δημοτική αρχή να εξηγήσουν «πρωτί-
στως πώς φτάσαμε έως εδώ σήμερα». Προβλέπω σφοδρές μάχες στα δημοτικά συμβούλια…

Πιστοποιητικό ISO 9001 για τον Δήμο Ηρακλείου Αττικής

Πασχαλινές πολιτιστικές δράσεις στην Αθήνα 

Σύνδεση με το ηλεκτρικό
δίκτυο ζητά ο ΣΒΑΠ

«Την ένταξη των ενεργειακών έργων
των δήμων σε πρώτη προτεραιότητα για τη
σύνδεση με το ηλεκτρικό δίκτυο» ζητά ο
Σύνδεσμος για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη των
Πόλεων (ΣΒΑΠ) με έκτακτο ψήφισμά του. 

Συγκεκριμένα στο ψήφισμα τονίζεται
ότι οι δήμοι επιβαρύνονται με σημαντικά
ποσά για την αγορά ηλεκτρικής ενέργειας,
προκειμένου να καλύψουν τις ανάγκες
οδοφωτισμού, δημοτικών κτηρίων, σχο-
λείων και άλλων εγκαταστάσεων. Επιση-
μαίνεται ταυτόχρονα ότι η ανάπτυξη από
τους δήμους έργων για την παραγωγή
πράσινης ενέργειας μπορεί να συμβάλει
δραστικά στη μείωση των δημοτικών δα-
πανών, στη στήριξη των ευάλωτων νοικο-
κυριών, αλλά και στη μείωση των εκπομ-
πών του CO2, σημαντικό βήμα για την κλι-
ματική ουδετερότητα των πόλεων.

Επιπλέον τονίζεται ότι «προϋπόθεση για
την αξιοποίηση από τους δήμους των Ανα-
νεώσιμων Πηγών Ενέργειας είναι να δια-
σφαλιστεί η δυνατότητα σύνδεσής τους
στο ηλεκτρικό δίκτυο».

Υπενθυμίζεται πως μέλη του ΣΒΑΠ είναι
οι Δήμοι Αγίας Παρασκευής, Αμαρουσίου,
Βριλησσίων, Γαλατσίου, Ηρακλείου Αττι-
κής, Κηφισιάς, Λυκόβρυσης-Πεύκης,
Μαρκοπούλου, Μεταμόρφωσης, Νέας Ιω-
νίας, Παιανίας, Παλλήνης, Παπάγου-Χο-
λαργού, Πεντέλης, Χαλανδρίου, Φιλοθέης-
Ψυχικού.
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Τ
α εγκαίνια ενός από τα μεγαλύτερα
περιβαλλοντικά έργα στη χώρα
πραγματοποιήθηκαν χθες, πα-

ρουσία του περιφερειάρχη Αττικής Νί-
κου Χαρδαλιά. Ο λόγος για το Κέντρο
Επεξεργασίας Λυμάτων Κορωπίου-Παι-
ανίας, ένα μακρόπνοο έργο προϋπολογι-
σμού 112,9 εκατ. ευρώ, το οποίο κατα-
σκευάστηκε μέσα από την αξιοποίηση

πόρων του ΕΣΠΑ από την
Περιφέρεια Αττικής με
Φορέα Λειτουργίας την
ΕΥΔΑΠ, στο πλαίσιο σχε-
τικής Προγραμματικής
Σύμβασης μεταξύ των δύο
εμπλεκόμενων φορέων
και του Δήμου Κρωπίας.

«Το ΚΕΛ Κορωπίου-
Παιανίας σηματοδοτεί μια μεγάλη αλλα-
γή για την Ανατολική Αττική», επεσήμανε
χαρακτηριστικά κατά τη διάρκεια της
ομιλίας του ο περιφερειάρχης Αττικής,
τονίζοντας παράλληλα ότι «με ολιστικές
παρεμβάσεις αναβαθμίζουμε την Ανατο-
λική Αττική, μια από τις πλέον αναπτυσ-
σόμενες οικιστικά και οικονομικά περιο-
χές της χώρας μας που αλλάζει με έργα
τα οποία προστατεύουν το περιβάλλον
και τις θάλασσες της ευρύτερης περιοχής με έργα που
αποτελούν αναπόσπαστο στοιχείο της ταυτότητάς της».

Επιπλέον, ο περιφερειάρχης Αττικής επεσήμανε πως η
λειτουργία της μονάδας, η οποία «εντάσσεται στη μεγαλύ-
τερη περιβαλλοντική παρέμβαση που βρίσκεται σε εξέλι-
ξη στην Ελλάδα», συνιστά τμήμα των μεγάλων έργων που
υλοποιεί στην περιοχή η Περιφέρεια Αττικής σε συνεργα-
σία με την ΕΥΔΑΠ και τους οικείους δήμους, στο πλαίσιο
«μιας ισχυρής συνεργασίας για την προστασία του περι-
βάλλοντος και την ορθολογική διαχείριση των υδάτινων
πόρων της Αττικής».

Όπως ανέφερε ο Νίκος Χαρδαλιάς, στα συγκεκριμένα
έργα, τα οποία, όπως είπε, «αναδεικνύουν την προτεραι-
ότητά μας να δημιουργήσουμε μια πράσινη και ανθρώπινη
Αττική», συμπεριλαμβάνεται η δημιουργία τριών νέων εγ-
καταστάσεων επεξεργασίας λυμάτων και περισσότερων
από 1.000 χιλιόμετρα δικτύου αποχέτευσης στην ευρύτερη
περιοχή. «Και θέλω να δεσμευτώ ότι δεν σταματάμε εδώ.
Το σχέδιό μας για την επόμενη πενταετία προβλέπει ξεκά-

θαρα ότι συνεχίζουμε να επενδύουμε σε πράσινες πολιτι-
κές και έργα με ισχυρό περιβαλλοντικό αποτύπωμα. Συνε-
χίζουμε ακόμη πιο δυναμικά για ένα ακόμη πιο ελπιδοφό-
ρο και πιο πράσινο μέλλον».

Ο δήμαρχος Κρωπίας Δημήτριος Κιούσης ανέφερε ότι
«εγκαινιάσαμε το μεγαλύτερο υγειονομικό και περιβαλ-
λοντικό έργο που έγινε στην περιοχή μας, ένα έργο που
περίμεναν οι πολίτες περίπου 40 χρόνια. Είμαι ικανοποι-
ημένος και περιμένω τις εξελίξεις τόσο για την επαναχρη-
σιμοποίηση του νερού όσο και για τη συγχρηματοδότηση
των εσωτερικών συνδέσεών του».

Από την πλευρά του ο δήμαρχος Παιανίας Ισίδωρος Μά-
δης επεσήμανε: «Με μεγάλη χαρά εγκαινιάσαμε το Κέντρο
Επεξεργασίας Λυμάτων. Θέλω να ευχαριστήσω την Περι-

φέρεια Αττικής, προσωπικά τον περιφε-
ρειάρχη και το Περιφερειακό Συμβούλιο,
γιατί πέρασε τη μελέτη περιβαλλοντικών
επιπτώσεων δίνοντας το πράσινο φως
προκειμένου να ικανοποιήσουμε τις
ανάγκες συνολικά της Ανατολικής Αττι-
κής». Σύμφωνα με όσα έγιναν γνωστά
χθες:
�   Η λειτουργία του ΚΕΛ-ΚΠ έρχεται να
δώσει λύση σε ένα μείζον πρόβλημα της
περιοχής που χρονίζει από τα μέσα της
δεκαετίας του ’80. Πέραν από τους δύο
δήμους (Κορωπίου-Παιανίας), από το
ΚΕΛ-ΚΠ εξυπηρετούνται επιπροσθέτως
οι οικισμοί Γλυκά Νερά, Νότια Παλλήνη
και Κάντζα, καθώς και η παραλιακή ζώνη
των Δήμων Κρωπίας και Σαρωνικού. Συ-
νολικά έως το 2049 αναμένεται να εξυπη-
ρετούνται 125.000 κάτοικοι.

�   Το υδάτινο παράγωγο από την επεξεργασία των αστικών
λυμάτων μπορεί άμεσα να διατεθεί για την άρδευση των
παρακείμενων περιαστικών καλλιεργειών στην πεδιάδα
των Μεσογείων, επιτυγχάνοντας σημαντική οικονομία
υδάτινων πόρων και μείωση του περιβαλλοντικού αποτυ-
πώματος.
�   Παράλληλα, προωθείται η υλοποίηση ενός εκτεταμένου
δικτύου αποχέτευσης στη Νοτιοανατολική Αττική, το οποίο
θα εξυπηρετήσει δεκάδες χιλιάδες κατοίκους, ενώ θα μει-
ώσει τα πρόστιμα που καταβάλλονται λόγω ανυπαρξίας
σύνδεσης με κεντρικό σύστημα αποχέτευσης.

Αξίζει να σημειωθεί ότι τα συνολικά έργα αποχέτευσης
και επεξεργασίας λυμάτων σε όλη την Ανατολική Αττική
είναι προϋπολογισμού 420 εκατ. ευρώ από πόρους δύο
Ταμείων του ΕΣΠΑ 2014-2020 (Ταμείο Συνοχής και Ευ-
ρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης), ποσό που
μαζί με το ΚΕΛ Κορωπίου-Παιανίας υπερβαίνει το μισό
δισ. ευρώ.

Παρουσία του περιφερειάρχη Αττικής 
τα εγκαίνια του ΚΕΛ Κορωπίου-Παιανίας

«Με ολιστικές παρεμβάσεις
αναβαθμίζουμε

την Ανατολική Αττική»

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

ΝIΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙAΣ



Σ
το περιθώριο της αγοράς εργα-
σίας βρίσκονται 313.245 άτομα
ηλικίας 30-44 ετών, τα οποία

έχουν ολοκληρώσει μόνο τη δευτερο-
βάθμια εκπαίδευση, ενώ αυξάνεται ο
αριθμός των πτυχιούχων που είναι εγ-
γεγραμμένοι στη λίστα της ανεργίας,
καθώς οι περισσότεροι εξ αυτών
έχουν σπουδάσει αντικείμενα που εί-
ναι εκτός της σημερινής πραγματικό-
τητας και των απαιτήσεων της αγοράς.

Δευτεροβάθμια εκπαίδευση
Όπως προκύπτει από τα τελευταία

στοιχεία της Δημόσιας Υπηρεσίας
Απασχόλησης για τον μήνα Μάρτιο, το
εκπαιδευτικό επίπεδο δευτεροβάθ-
μιας εκπαίδευσης συγκεντρώνει τον
μεγαλύτερο αριθμό εγγεγραμμένων

μεταξύ των εκπαιδευ-
τικών επιπέδων, ο
οποίος ανέρχεται σε
467.784 άτομα (ποσο-
στό 47,9%). Επιπλέον,
τον Μάρτιο αυξήθηκε ο
αριθμός των άνεργων
πτυχιούχων σε 155.101
άτομα. Τα προαναφε-

ρόμενα στοιχεία κρίνονται εντυπω-
σιακά, αλλά και εξόχως... περίεργα,
καθώς την ίδια στιγμή όλοι οι κλάδοι
της οικονομικής δραστηριότητας στη
χώρα μας αναζητούν εργατικά χέρια,
ακόμη κι αν είναι ανειδίκευτοι. Μάλι-
στα, ο αριθμός των «κενών» θέσεων
εργασίας στην οικονομία εκτιμάται ότι
ξεκινάει από τις 200.000 και μπορεί να
φτάνει έως τις 400.000 άτομα! 

Έλλειψη δεξιοτήτων
Οι λόγοι για τους οποίους δεν καλύ-

πτονται οι προσφερόμενες θέσεις ερ-
γασίας σχετίζονται βασικά με την έλ-
λειψη δεξιοτήτων, την απροθυμία ερ-
γασίας με τον βασικό μισθό ή... υπο-

νοείται ότι σε χιλιάδες περιπτώσεις τα
επιδόματα και το... χαρτζιλίκι των γο-
νιών φτάνουν για την επιβίωσή τους
χωρίς να είναι αναγκαία η αναζήτηση
εργασίας, ιδίως όταν δεν υπάρχουν
οικογενειακές υποχρεώσεις (μεμο-
νωμένα άτομα). Ωστόσο, η ηλικιακή
ομάδα 30-44 ετών είναι κομβικής ση-
μασίας για το μέλλον της οικονομίας
και του ασφαλιστικού συστήματος,
καθώς συνδέεται με τις πλέον παρα-
γωγικές ηλικίες στην εργασία εν μέσω
έντονου και διαρκώς επιδεινούμενου

δημογραφικού προβλήματος. Πάν-
τως, η κυβέρνηση δρομολογεί σειρά
προγραμμάτων για τη στήριξη κυρίως
των νέων ανέργων και φέτος το σύνο-
λο των θέσεων μέσω ΔΥΠΑ θα ξεπε-
ράσει τις 110.000. 

Μείωση των εγγεγραμμένων
Συνολικά, ο αριθμός των εγγεγραμ-

μένων ανέργων στη ΔΥΠΑ τον περα-
σμένο Μάρτιο μειώθηκε στο χαμηλό-
τερο επίπεδο των τελευταίων πολλών
ετών, πέφτοντας από το 1 εκατ. στις

976.373 άτομα. Από αυτά 479.244
άτομα (ποσοστό 49,1%) είναι εγγε-
γραμμένα στο μητρώο της υπηρεσίας
για χρονικό διάστημα ίσο ή και περισ-
σότερο των 12 μηνών και 497.129 (πο-
σοστό 50,9%) είναι εγγεγραμμένα στο
μητρώο της ΔΥΠΑ για χρονικό διάστη-
μα μικρότερο των 12 μηνών. Οι άντρες
ανέρχονται σε 345.445 άτομα (ποσο-
στό 35,4%) και οι γυναίκες σε 630.928
άτομα (ποσοστό 64,6%). Μεταξύ των
περιφερειών της χώρας οι Περιφέρει-
ες Αττικής και Κεντρικής Μακεδονίας
καταγράφουν τον μεγαλύτερο αριθμό
εγγεγραμμένων, ο οποίος ανέρχεται
σε 297.316 άτομα (ποσοστό 30,5%) και
184.080 άτομα (ποσοστό 18,9%) αντί-
στοιχα. Βέβαια, αυτό είναι φυσιολογι-
κό από τη στιγμή που στις δύο αυτές
περιφέρειες κατοικεί το 60% του συ-
νόλου του πληθυσμού της χώρας. 
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Στο περιθώριο της αγοράς εργασίας οι 30-44 ετών 
με απολυτήριο λυκείου - Κάτω από 1 εκατ. 

οι εγγεγραμμένοι άνεργοι - Αυξήθηκαν 
οι άνεργοι πτυχιούχοι στους 155.101

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ποια ομάδα «χτυπάει» η ανεργία

Πάνω από 2,5 δισ. ευρώ θα δοθούν από αύριο και
έως την προσεχή Δευτέρα σε περίπου 2,8 εκατομμύ-
ρια δικαιούχους συντάξεων του ΕΦΚΑ και επιδομά-
των της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης για τον
μήνα Μάιο, αποτελώντας τονωτική ένεση ενόψει των
αυξημένων υποχρεώσεων των εορτών του Πάσχα.
Πιο συγκεκριμένα, μεθαύριο Παρασκευή θα κατα-
βληθεί 1,136 δισ. ευρώ σε 2,4 εκατομμύρια δικαιού-
χους για την πληρωμή κύριων και επικουρικών συν-

τάξεων, ενώ η διαδικασία από τον ΕΦΚΑ θα ολοκλη-
ρωθεί τη Μεγάλη Δευτέρα για το σύνολο των ασφαλι-
σμένων. Η Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης θα κατα-
βάλει 50 εκατ. ευρώ σε 380.000 δικαιούχους για επι-
δόματα ανεργίας και άλλες παροχές, όπως δώρα
ανεργίας Πάσχα (43 εκατ. σε 290.000 δικαιούχους).
Επιπλέον, θα δοθούν 21 εκατ. ευρώ σε 22.000 δι-
καιούχους στο πλαίσιο επιδοτούμενων προγραμμά-
των απασχόλησης, 500.000 ευρώ σε 1.000 δικαιού-

χους για Προγράμματα Κοινωφελούς Χαρακτήρα, 7
εκατ. ευρώ σε 90 δικαιούχους του προγράμματος
«Σπίτι μου» και 18 εκατ. ευρώ σε 13.000 μητέρες για
επιδοτούμενη άδεια μητρότητας (δώρο 8 εκατ. ευρώ
σε 11.500 δικαιούχους). Πρέπει να σημειωθεί ότι φέ-
τος η κυβέρνηση δεν ανακοίνωσε κάποιο έκτακτο επί-
δομα για ευάλωτες ομάδες, καθώς λόγω της αβεβαι-
ότητας προκρίθηκε η επιλογή της αυξημένης διατή-
ρησης ρευστών διαθεσίμων στο ταμείο του Δημοσίου. 

«Βροχή» πληρωμών για συντάξεις και επιδόματα
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Α
ύξηση του κύκλου εργασιών κατά
83% ανακοίνωσε για το 2023 ο Όμι-
λος Intrakat, με το ανεκτέλεστο την

ίδια στιγμή να σκαρφαλώνει σε νέο ιστορικό
υψηλό στα 4,9 δισ. ευρώ. Ο όμιλος πέτυχε
ταυτόχρονα καθαρή κερδοφορία 3 εκατ. ευ-
ρώ και λειτουργική κερδοφορία 16 εκατ. ευ-
ρώ σύμφωνα με τα οικονομικά αποτελέ-
σματα για το 2023 που δημοσιεύθηκαν χθες. 

Αναλυτικά, όπως αναφέρει η εισηγμένη
σε σχετική ανακοίνωση, έχοντας ολοκλη-
ρώσει την εξαγορά της Άκτωρ, η οποία εν-
σωματώνεται στα οικονομικά του αποτελέ-
σματα για λιγότερο από δύο μήνες (8/11/2023 -
31/12/2023), ο Όμιλος Intrakat ενίσχυσε σημαντικά τα
μεγέθη του, με τον ενοποιημένο κύκλο εργασιών να
ανέρχεται σε 412 εκατ. ευρώ έναντι 225 εκατ. ευρώ το
2022, σημειώνοντας αύξηση της τάξης του 83%. Παράλ-
ληλα, o όμιλος επέστρεψε δυναμικά στη λειτουργική
κερδοφορία -μετά από δύο χρόνια- με το ενοποιημένο
EBIDTA να διαμορφώνεται στο επίπεδο των 16 εκατ. ευ-
ρώ, έναντι ζημιών 3 εκατ. ευρώ κατά το προηγούμενο
οικονομικό έτος. Τα ενοποιημένα μεικτά κέρδη ανήλθαν
σε 40 εκατ. ευρώ από 18 εκατ. ευρώ το 2022, ενισχυμένα
κατά 122%, ενώ τα κέρδη μετά φόρων ανήλθαν σε 3 εκατ.
ευρώ από ζημιές 24 εκατ. ευρώ το 2022.

Παράλληλα, ο όμιλος πέτυχε νέο ιστορικό υψηλό στο
ανεκτέλεστο των υπογεγραμμένων και των προς συμ-
βασιοποίηση έργων, το οποίο σχεδόν τριπλασιάστηκε
στα 4,9 δισ. ευρώ (από 1,3 δισ. ευρώ 2022), διασφαλί-
ζοντας σημαντικό κατασκευαστικό έργο για το ορατό
μέλλον. Η εξαγορά της Άκτωρ προσέθεσε ανεκτέλεστο
ύψους 2,7 δισ. ευρώ στο ήδη υφιστάμενο του Ομίλου In-
trakat. Κατά τη χρήση 2023, ο Όμιλος Intrakat πέτυχε να
βελτιώσει σημαντικά τόσο την κεφαλαιακή του διάρ-
θρωση όσο και τη ρευστότητά του. Ειδικότερα, τα ενο-
ποιημένα ίδια κεφάλαια ανήλθαν σε 162 εκατ. ευρώ από
60 εκατ. ευρώ το 2022, ενισχυμένα κατά 168%, ενώ ταυ-
τόχρονα ο καθαρός δανεισμός του ομίλου μειώθηκε κα-
τά 3,4% στα 123 εκατ. ευρώ.

Αύξηση ταμειακών διαθεσίμων
Μεγάλη αύξηση κατά 100 εκατ. ευρώ περίπου κα-

τέγραψαν τα ταμειακά διαθέσιμα του ομίλου, τα οποία
ανήλθαν σε 125 εκατ. ευρώ έναντι 25 εκατ. ευρώ στις
31/12/2022, ενώ αξίζει να σημειωθεί ότι ενισχύθηκαν
εκτεταμένα και οι ενοποιημένες καθαρές λειτουργικές τα-
μειακές ροές, που ανήλθαν σε 77 εκατ. από 15 εκατ. ευρώ
το 2022. Οι εξαιρετικές οικονομικές επιδόσεις του ομίλου
απεικονίστηκαν στην κεφαλαιοποίηση της Intrakat, η
οποία στις 19/4/2024 διαμορφώθηκε σε περίπου 815,5
εκατ. ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση της τάξης του 210% σε
σχέση με έναν χρόνο πριν (19/4/2023).

Με αφορμή τη δημοσιοποίηση των οικονομικών αποτελε-
σμάτων του 2023, ο αντιπρόεδρος του ΔΣ και διευθύνων σύμ-
βουλος της Intrakat Αλέξανδρος Εξάρχου δήλωσε: «Το 2023
ο Όμιλος Intrakat εδραιώθηκε ως ένας από τους κορυφαίους
επιχειρηματικούς ομίλους στην Ελλάδα. Ήταν ένα έτος που
σηματοδότησε τη βελτίωση όλων των οικονομικών μας δει-
κτών και τη διεύρυνση του αποτυπώματός μας στην αγορά. Η
ολοκλήρωση της εξαγοράς και ενσωμάτωση της Άκτωρ, η
οποία επιβεβαίωσε την άποψή μας ότι θα βελτίωνε έτι περαι-
τέρω την οικονομική μας θέση, μας δίνει το απαραίτητο μέγε-
θος και την κλίμακα που χρειαζόμαστε για να αναπτυχθούμε,
έχοντας το βλέμμα στην περίοδο που θα ξεκινήσει μετά τη λή-

ξη των έργων του Ταμείου Ανάκαμψης και με ορίζοντα τις αρ-
χές της επόμενης δεκαετίας».

Ο κ. Εξάρχου συνέχισε: «Επανατοποθετούμαστε στρατηγι-
κά στη Ρουμανία, η οποία προσφέρει τεράστιες προοπτικές
ανάπτυξης, και διερευνούμε την αγορά της για να διευρύνου-
με τα μεγέθη μας και να γίνουμε μεγαλύτεροι. Και στρεφόμα-
στε αποφασιστικά στις ΣΔΙΤ και τις παραχωρήσεις, έναν τομέα
που υπόσχεται επαναλαμβανόμενα έσοδα σε βάθος πολλών
ετών και ήδη συμμετέχουμε σε πάνω από 20 σχετικούς δια-
γωνισμούς. Ενώ η συμφωνία που υλοποιούμε με τον όμιλο
της ΔΕΗ για την από κοινού υλοποίηση επενδύσεων σε ΑΠΕ
μειώνει τον επιχειρηματικό κίνδυνο στο ευμετάβλητο πεδίο
της ενέργειας και παράλληλα αυξάνει τις αναπτυξιακές προ-
οπτικές μας. Αναλάβαμε τη διοίκηση της Intrakat πριν από λι-
γότερο από δύο έτη και πλέον βλέπουμε απτά αποτελέσματα
από την υλοποίηση του στρατηγικού μας σχεδιασμού, που
έχει ως στόχο την ισχυροποίηση του ομίλου μας και την ανά-
δειξή του σε έναν καταλύτη ανάπτυξης στη Νοτιοανατολική
Ευρώπη».

Νέα σημαντικά έργα
Το 2023, o Όμιλος Intrakat και η Άκτωρ προχώρησαν στην

υπογραφή νέων συμβάσεων έργων ύψους 1,2 δισ. ευρώ, με-

ταξύ των οποίων συγκαταλέγονται τα: 
• «Κατασκευή τερματικού σταθμού απο-
θήκευσης πετρελαίου» για λογαριασμό
της εταιρείας ECOMAR STORAGE SOLU-
TIONS FZE στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιρά-
τα στην περιοχή Φουτζέιρα, προϋπολογι-
σμού 352,2 εκατ. ευρώ.
• «Κατασκευαστικές εργασίες με την
πρώιμη συμμετοχή εργολάβου (ECI) για
την ανέγερση του Πύργου Κατοικιών στη
Μαρίνα Ελληνικού» για λογαριασμό της
ΕΛΛΗΝΙΚΟΝ ΑΕ, συνολικού προϋπολογι-

σμού 334 εκατ. ευρώ [Κοινοπραξία Bouygues Bati-
ment International (60%) - Intrakat (40%)].
• «Μελέτη, κατασκευή, χρηματοδότηση, λειτουργία
και συντήρηση του Βόρειου Οδικού Άξονα Κρήτης,
Τμήμα Χερσόνησος - Νεάπολη με ΣΔΙΤ» για λογαρια-
σμό του ΙΦΣ ΠΑΣΙΦΑΗ ΑΕ, συνολικού προϋπολογι-
σμού 240,4 εκατ. ευρώ [Κοινοπραξία Τέρνα (55%) -
Άκτωρ (20%) - Intrakat (25%)].
• «Μελέτη, χρηματοδότηση, κατασκευή, λειτουργία
και συντήρηση του οδικού άξονα ΝΔ Πελοποννήσου,
Τμήμα Καλαμάτα - Ριζόμυλος - Πύλος - Μεθώνη με
ΣΔΙΤ», για λογαριασμό του ΙΦΣ ΠΥΛΙΑ ΟΔΟΣ ΑΕ, συνο-
λικού προϋπολογισμού 204,9 εκατ. ευρώ [Κοινοπρα-
ξία Άκτωρ (60%) - Intrakat (40%)].
• «Κατασκευή νέου γηπέδου ποδοσφαίρου του Πανα-
θηναϊκού στον Βοτανικό» για λογαριασμό του Δήμου
Αθηναίων, συνολικού προϋπολογισμού 97 εκατ. ευρώ
[Κοινοπραξία Άκτωρ (30%) - Μυτιληναίος (30%) - Τέρ-
να (40%)].
• «Κατασκευή τεχνητού εμποδίου & σύνοδων έργων
κατά μήκος της Ε/Τ Μεθορίου, στην περιοχή Ψαθάδες
Διδυμότειχου έως Κορνοφωλιά Σουφλίου στην ΠΕ
Έβρου» για λογαριασμό του υπουργείου Προστασίας
του Πολίτη, συνολικού προϋπολογισμού 78 εκατ. ευ-
ρώ [ Ένωση Τέρνα ΑΕ (65%) - Intrakat (35%)].

Προς υπογραφή βρίσκονται πολύ σημαντικές συμ-
βάσεις δημόσιων, ιδιωτικών και ΣΔΙΤ έργων, όπως με-
ταξύ άλλων τα:
• Κατασκευή, χρηματοδότηση, λειτουργία και συντή-

ρηση Φοιτητικών Εστιών του Πανεπιστημίου Κρήτης, με ΣΔΙΤ,
προϋπολογισμού 195,7 εκατ. ευρώ.
• Δημιουργία φοιτητικών εστιών, εκπαιδευτικών και ερευνη-
τικών εγκαταστάσεων του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, στον
Βόλο και τη Λαμία, προϋπολογισμού 94 εκατ. ευρώ.
• ΕΛΛΗΝΙΚΟΝ ΑΕ - Metropolitan Park Phase 1, Παραλιακό
μέτωπο και δημόσιοι υπαίθριοι χώροι, προϋπολογισμού 85
εκατ. ευρώ.
• ΔΕΗ - Κατασκευή δικτύου FTTH ανά την επικράτεια (LOT 1)
προϋπολογισμού 83,9 εκατ. ευρώ.
• Κατασκευή φράγματος Τσικνιά Ν. Λέσβου, εγκαταστάσεων
επεξεργασίας νερού και δικτύων, προϋπολογισμού 82,6 εκατ.
ευρώ.
• Εγγειοβελτιωτικά έργα παραλίμνιων περιοχών Αμβρακίας-
Αμφιλοχίας και Βάλτου Α’ Φάση Ν. Αιτωλοακαρνανίας, προ-
ϋπολογισμού 50,2 εκατ. ευρώ.
• ΔΕΗ ΑΕ: Μονάδα Συμπαραγωγής Ηλεκτρισμού και Θερμό-
τητας Υψηλής Απόδοσης (ΣΗΘΥΑ) με ΜΕΚ φυσικού αερίου
65MWth, προϋπολογισμού 41,2 εκατ. ευρώ.
• ΕΛΛΗΝΙΚΟΝ ΑΕ - Έργο Νέων Αθλητικών Εγκαταστάσεων
[Κοινοπραξία Intrakat (50%) - Μυτιληναίος (50%)], αναλογούν-
τος προϋπολογισμού 32,8 εκατ. ευρώ.

Intrakat: Επιστροφή 
στα κέρδη και 

αύξηση τζίρου 83%

Σε ιστορικό υψηλό το ανεκτέλεστο 
(€4,9 δισ.) - EBITDA €16 εκατ. 

και καθαρά κέρδη €3 εκατ. για τον όμιλο



Μ
ε τη σφραγίδα της νέας ανα-
βάθμισης των προοπτικών
της ελληνικής οικονομίας

από τον οίκο αξιολόγησης Standard
& Poor’s, το ελληνικό Δημόσιο βγαί-
νει στις αγορές για να δοκιμάσει την
αντίδρασή τους μέσω της έκδοσης
30ετούς ομολόγου, ενώ ταυτόχρονα

μπαίνει στην τελική
ευθεία το σχέδιο νέας
πρόωρης αποπληρω-
μής δανείων που είχε
συνάψει διμερώς η
χώρα μας με χώρες
της Ευρωζώνης.

Πιο συγκεκριμένα,
ο Οργανισμός Διαχεί-

ρισης Δημοσίου Χρέους έδωσε εντο-
λή σε αμερικανικούς και ευρωπαϊ-
κούς κολοσσούς για να «τρέξουν»
την έκδοση σήμερα, ενώ ο τίτλος θα
έχει ημερομηνία λήξεως τη 15η Ιου-
νίου 2054. Πρόκειται για τους οίκους
JP Morgan, Goldman Sachs, Bank of
America, Deutsche Bank, BNP
Paribas και Πειραιώς. Πρόκειται για
τη δεύτερη μεγάλη έκδοση της τρέ-
χουσας χρονιάς μετά την επιτυχία
που σημείωσε το 10ετές ομόλογο τον
περασμένο Ιανουάριο με την υποβο-

λή προσφορών 35 δισ. ευρώ και άντ-
ληση από το Δημόσιο του ποσού των
4 δισ. ευρώ.Την ίδια στιγμή οι θετι-
κές εκπλήξεις για την ελληνική οικο-
νομία δεν έχουν τέλος, καθώς το ελ-
ληνικό Δημόσιο σχεδιάζει να απο-
πληρώσει πρόωρα δάνεια ύψους 5
δισ. ευρώ που είχε συνάψει διμερώς
με χώρες της Ευρωζώνης κατά την
περίοδο του πρώτου μνημονίου. 

Εκτός από τη νέα αναβάθμιση των
προοπτικών της ελληνικής οικονο-
μίας από την S&P, καθοριστικούς πα-
ράγοντες για τη διαμόρφωση του θε-
τικού momentum αποτελούν η
υπέρβαση του στόχου για το πρωτο-
γενές πλεόνασμα του 2023 στο 1,86%
από 1,15% που ήταν αρχικώς, αλλά
και οι θετικές προβλέψεις του Διε-
θνούς Νομισματικού Ταμείου για την

περαιτέρω αποκλιμάκωση του δη-
μόσιου χρέους. Επιπλέον, η συμμε-
τοχή των ελληνικών ομολόγων σε
διεθνείς δείκτες ανεβάζουν το αξιό-
χρεο της χώρας και επιτρέπουν στο
ελληνικό Δημόσιο να διευρύνει την
καμπύλη των επιτοκίων με νέες εκ-
δόσεις, μειώνοντας ταυτόχρονα το
κόστος δανεισμού.

Επιπλέον, ιδιαίτερη αξία έχει και η
έκθεση του γερμανικού οίκου αξιολό-
γησης, o οποίος μας έχει δώσει από
πέρυσι την επενδυτική βαθμίδα, μέσω
της οποίας δίνεται το μήνυμα προς τις
αγορές ότι η Ελλάδα ξεχωρίζει απ’
όλες τις χώρες της Ευρωζώνης σε
σχέση με τα δημοσιονομικά. Μάλιστα,
θεωρεί ότι οι κυβερνήσεις των χωρών
της Ευρωζώνης είναι δύσκολο να
εφαρμόσουν συνετά δημοσιονομικά
προγράμματα και κινδυνεύουν με
εκτροχιασμό. Σημειώνει μάλιστα ότι
πρώην πληγείσες από την κρίση χώ-
ρες, όπως η Ελλάδα, η Ιρλανδία, η
Πορτογαλία, η Ισπανία και η Κύπρος,
έχουν εφαρμόσει σημαντικές μεταρ-
ρυθμίσεις στο πλαίσιο των προγραμ-
μάτων οικονομικής βοήθειας της ΕΕ,
με αποτέλεσμα να είναι σε πιο ευνοϊ-
κή μακροοικονομική συγκυρία. 
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Διαδοχικά θετικά μηνύματα
στέλνει στις αγορές

η Ελλάδα - Αμερικανικοί
και ευρωπαϊκοί 

κολοσσοί «τρέχουν»
την έκδοση σήμερα

Αναστολή καταβολής
φορολογικών και
ασφαλιστικών εισφορών
και δόσεων
για τους πληγέντες 
από πλημμύρες

Στην υπογραφή απόφασης για εξάμηνη
αναστολή εξόφλησης φορολογικών και
ασφαλιστικών υποχρεώσεων στους πλη-
γέντες από τις πλημμύρες της Θεσσαλίας
προχώρησαν ο υφυπουργός Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών Χάρης Θεοχάρης
και ο υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνι-
κής Ασφάλισης Πάνος Τσακλόγλου με τρο-
ποποίηση προηγούμενων αποφάσεων.

Ο κ. Θεοχάρης επισήμανε ότι «ως κυβέρ-
νηση και ειδικότερα ως υπουργείο Οικονο-
μικών κάνουμε ό,τι περισσότερο μπορούμε
προκειμένου να σταθούμε στο πλευρό των
πλημμυροπαθών συμπολιτών μας στη Θεσ-
σαλία. Η επιπλέον εξάμηνη παράταση για
την αναστολή εκπλήρωσης των φορολογι-
κών υποχρεώσεών τους κρίθηκε ως επιβε-
βλημένη και δίκαιη, σαν ένα λίγο μεγαλύτε-
ρο περιθώριο και μια αναγκαία ανάσα στον
αγώνα που δίνουν οι πληγέντες να ανακτή-
σουν την κανονικότητα στη ζωή τους».

Ο υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης Πάνος Τσακλόγλου δήλωσε:
«Με τη συνεργασία των εμπλεκομένων
υπουργείων, του υπουργείου Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών, του υπουργείου
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-
σίας και του υπουργείου Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης, στο πλαίσιο της Κυ-
βερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής,
αποφασίστηκε και δρομολογείται η επέ-
κταση για ένα επιπλέον εξάμηνο των προ-
βλέψεων για αναστολή των υποχρεώσεων
στην ΑΑΔΕ και τον ΕΦΚΑ των πληγέντων
από τις πλημμύρες του Σεπτεμβρίου του
2023. Ως κυβέρνηση και ειδικότερα ως
υπουργείο Εργασίας κάνουμε ό,τι περνά
από το χέρι μας για να σταθούμε εμπράκτως
στο πλευρό των πλημμυροπαθών συμπολι-
τών μας στη Θεσσαλία, δίνοντάς τους τον
απαραίτητο χρόνο να ξεπεράσουν τις δυ-
σκολίες και να ορθοποδήσουν. Η επιπλέον
εξάμηνη παράταση για την αναστολή των
ασφαλιστικών υποχρεώσεών τους θα δώ-
σει ανάσα στον αγώνα τους για να επανέλθει
η ζωή τους στην κανονικότητα».

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Έξοδος με 30ετές ομόλογο και
πρόωρη αποπληρωμή δανείων
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Σ
ηματοδοτώντας τη νέα εποχή της ηλε-
κτροκίνησης του Ομίλου ΔΕΗ, η ΔΕΗ
blue ανανεώνει και αναβαθμίζει την

εφαρμογή της, κάνοντας την εμπειρία της
φόρτισης ηλεκτροκίνητων οχημάτων ακόμη
πιο εύκολη και ευχάριστη για τους οδηγούς.
Η εφαρμογή ηλεκτροκίνησης, διαθέσιμη για
συσκευές iOS και Android, αλλάζει και μετο-
νομάζεται σε PPC blue, καθώς πλέον είναι
κοινή για τους οδηγούς σε Ελλάδα και Ρου-
μανία. Η ανανεωμένη εφαρμογή PPC blue
προσφέρει μια συνολικά αναβαθμισμένη
εμπειρία φόρτισης στους χρήστες της, σύμ-
φωνα με τις ανάγκες τους. 

Η επανασχεδιασμένη κεντρική οθόνη επιτρέπει στους χρή-
στες να περιηγούνται ευχάριστα και ξεκούραστα στην εφαρμο-
γή, ενώ η προσθήκη δημοφιλών φίλτρων αναζήτησης, η βελ-
τιωμένη προβολή σημείων φόρτισης και η ένδειξη της προβλε-
πόμενης ώρας άφιξης διευκολύνουν σημαντικά τη διαδικασία
αναζήτησης και εντοπισμού του πλησιέστερου φορτιστή, προ-
σφέροντας και τη δυνατότητα πλοήγησης μέσω των χαρτών του
κινητού. Ακόμα, με την ανανεωμένη εφαρμογή PPC blue, οι
οδηγοί ηλεκτρικών οχημάτων θα μπορούν πλέον να ελέγχουν
με μεγαλύτερη άνεση και ακρίβεια τις φορτίσεις τους, αξιοποι-
ώντας την προβολή χρήσιμων πληροφοριών σχετικά με τη φόρ-

τιση του οχήματός τους, πριν ή μετά τη φόρτιση, καθώς και την
ένδειξη της τρέχουσας ταχύτητας φόρτισης σε kWh. Επιπλέον,
η ανανεωμένη εφαρμογή PPC blue διαθέτει πλέον τη νέα επι-
λογή PPC blueDeals, όπου όλοι οι εγγεγραμμένοι χρήστες απο-
κτούν πρόσβαση σε μια σειρά προνομίων, όπως προωθητικές
ενέργειες, προγράμματα επιβράβευσης (Recharge/Reward),
καθώς και δωρεάν χρηστικές υπηρεσίες ηλεκτροκίνησης. Οι
οδηγοί μπορούν εύκολα και ξεκούραστα να προγραμματίζουν
το επόμενό τους ταξίδι μέσα από την υπηρεσία PPC blueTrips
που πλέον διαθέτει και προτεινόμενους προορισμούς ταξιδιών
βάσει του μεγαλύτερου δικτύου δημοσίων φορτιστών ΔΕΗ blue
στην Ελλάδα και του νέου δικτύου PPC blue στη Ρουμανία.

Τράπεζα Πειραιώς: Παράταση
στο πρόγραμμα επιβράβευσης
για συνεπείς δανειολήπτες

Η Τράπεζα Πειραιώς, ανταποκρινόμε-
νη με ευθύνη στο ζήτημα της επιβάρυν-
σης των οικογενειακών προϋπολογι-
σμών από την άνοδο των επιτοκίων διε-
θνώς, συνεχίζει να στηρίζει έμπρακτα
τους συνεπείς δανειολήπτες στεγαστι-
κών δανείων κυμαινόμενων επιτοκίων.
Συγκεκριμένα προχωρά σε παράταση
από 1/5/24 έως 31/7/24 του Προγράμμα-
τος Ανταμοιβής που είχε ανακοινωθεί
στις 11/4/2023, με τους ίδιους όρους και
προϋποθέσεις. Οι δικαιούχοι δανειολή-
πτες θα παραμείνουν στο πρόγραμμα
αυτόματα, χωρίς να είναι αναγκαία καμία
εκ μέρους τους ενέργεια. Προϋπόθεση
για την παραμονή τους στο πρόγραμμα
είναι το δάνειο να διατηρείται ενήμερο.

Πλαστικά Θράκης: Αύξηση 2,4%
στα επαναλαμβανόμενα EBITDA

Πωλήσεις ύψους 345,4 εκατ. ευρώ,
EBITDA 44 εκατ. ευρώ και κέρδη προ
φόρων (EBT) 21,3 εκατ. ευρώ ανακοίνω-
σε η Πλαστικά Θράκης για το 2023. Η
εταιρεία προτείνει μέρισμα ~0,23 ευρώ
ανά μετοχή (μεικτό ποσό), το οποίο, μετά
την αφαίρεση του προμερίσματος που
έχει ήδη καταβληθεί, διαμορφώνει υπό-
λοιπο μερίσματος προς διανομή ~0,17
ευρώ ανά μετοχή. Το συνολικό EBITDA
διαμορφώθηκε στα 44,0 εκατ. ευρώ ενι-
σχυμένο κατά 2,4%, συγκριτικά με 43,0
εκατ. ευρώ που ανήλθε το EBITDA της
χρήσης 2022 από το παραδοσιακό χαρ-
τοφυλάκιο προϊόντων.

Real Consulting: Αύξηση
EBITDA 40% το 2023

Την ανοδική πορεία στον χώρο της
πληροφορικής συνέχισε το 2023 η Real
Consulting, αναλαμβάνοντας την εκτέ-
λεση μεγάλων έργων σε ιδιωτικό και
δημόσιο τομέα, αυξάνοντας τη γεωγρα-
φική της παρουσία μέσω εξαγορών και
επιτυγχάνοντας οργανική ανάπτυξη μέ-
σω της σημαντικής αύξησης των βασι-
κών χρηματοοικονομικών της μεγεθών.
Ο όμιλος πραγματοποίησε πωλήσεις
ποσού 30.265 χιλ. ευρώ, έναντι πωλήσε-
ων ποσού 24.422 χιλ. ευρώ σε σχέση με
την προηγούμενη χρήση εμφανίζοντας
αύξηση 24%. 

Τα αποτελέσματα προ φόρων του ομί-
λου ανήλθαν σε 3.970 χιλ. ευρώ (2022:
2.827 χιλ. ευρώ), εμφανίζοντας αύξηση
40% σε σχέση με το 2022.

ΔΕΗ: Με κοινή εφαρμογή ηλεκτροκίνησης σε Ελλάδα
και Ρουμανία

Με υψηλά ποσοστά πληρότητας και αυξημένη δραστηριότη-
τα ολοκληρώθηκε η χρήση 2023 για τη Μαρίνα Πόρτο Χέλι.
Αναλυτικά, ο μήνας με τη μεγαλύτερη πληρότητα ήταν ο Αύ-
γουστος, καθώς άγγιξε το 96,3%, με τον Ιούλιο και τον Σε-
πτέμβριο να ακολουθούν με ποσοστά 87,8% και 76,4% αντί-
στοιχα. Ανοδική πορεία, δε, στην πληρότητα καταγράφηκε
καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους. Συνολικά, όπως αναφέρει
σε ανακοίνωσή της η διαχειρίστρια εταιρεία, το 2023 ελλι-
μενίστηκαν με υψηλή διάρκεια παραμονής (άνω των 30
ημερών) 791 επαγγελματικά και ιδιωτικά σκάφη αναψυχής,
καταγράφοντας εντυπωσιακή αύξηση 81,4%. Οι παραπάνω

επιδόσεις «μεταφράστηκαν» σε αύξηση εσόδων κατά 46,2%, με τη Μαρίνα Πόρτο Χέλι να προσδοκά ρυθμό ανάπτυξης για το
2024 της τάξεως του 29,1%. Η Μαρίνα Πόρτο Χέλι, αναφέρει η ανακοίνωση, διακρίνεται για τις φιλικές προς το περιβάλλον
εγκαταστάσεις και τις υποστηρικτικές υπηρεσίες που έχουν σχεδιαστεί για να παρέχουν μια ποικιλία από εύκολες και
ασφαλείς επιλογές για ελλιμενισμό σκαφών. Συγκεκριμένα, προσφέρονται τέσσερις επιλογές ελλιμενισμού, προσαρμο-
σμένες στις ανάγκες κάθε σκάφους και ιδιοκτήτη, με δυνατότητα συνολικού ελλιμενισμού έως 149 σκαφών.

Η IDEAL Holdings μέσω της θυγατρικής της SICC Limited
υπέγραψε συμφωνία για την πώληση του 100% της Astir Vito-
giannis SA στην Guala Closures, σύμφωνα με σχετική ανα-
κοίνωση. Η Astir κατέχει άμεσα το 74,99% της Coleus Pack-
aging (pty) Limited. Η Astir εδρεύει στον Αυλώνα, παράγει
περίπου 7 δισεκατομμύρια μεταλλικά πώματα ετησίως και
εξάγει τα προϊόντα της σε περισσότερες από 70 χώρες. Η
Coleus εδρεύει στο Γιοχάνεσμπουργκ της Νότιας Αφρικής,
παράγει περίπου 6 δισεκατομμύρια μεταλλικά πώματα ετη-
σίως και είναι ο κορυφαίος παραγωγός στην Υποσαχάρια
Αφρική. Η συμφωνηθείσα εταιρική αξία ανέρχεται σε 136
εκατ. ευρώ, με τη συνήθη επιφύλαξη ορισμένων προσαρμογών κλεισίματος. Η ολοκλήρωση της συναλλαγής αναμένεται το
β’ εξάμηνο 2024 και υπόκειται σε συνήθεις όρους κλεισίματος και ρυθμιστικές εγκρίσεις.

Αύξηση εσόδων 46,2% το 2023 για τη μαρίνα στο Πόρτο Χέλι

IDEAL Holdings: Πώληση της Astir Vitogiannis στην Guala Closures
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Elpedison: Δυνατότητα
πληρωμών μέσω PayPal

Η Elpedison διευρύνει τις διαθέσιμες μεθό-
δους πληρωμής, ανακοινώνοντας ότι παρέχει
πλέον στους πελάτες της τη δυνατότητα να εξο-
φλούν τους λογαριασμούς τους μέσω PayPal.
Όπως αναφέρει σε σχετική ανακοίνωση η El-
pedison, με στόχο την καλύτερη εξυπηρέτηση
των πελατών της, καινοτομεί προσφέροντας
έναν επιπλέον τρόπο πληρωμής μέσω της συ-
νεργασίας της με την PayPal. Αποτελεί την
πρώτη εταιρεία στον κλάδο της ενέργειας στην
Ελλάδα, που προσφέρει τη δυνατότητα πληρω-
μής μέσω PayPal. Οι πελάτες της Elpedison
μπορούν να πληρώνουν με PayPal τους λογα-
ριασμούς ηλεκτρικού ρεύματος και φυσικού
αερίου μέσω της ιστοσελίδας www
.elpedison.gr και της εφαρμογής myelpedison.

ΔΕΛΤΑ: Διάκριση 
στη διεθνή αξιολόγηση
βιωσιμότητας EcoVadis

Η γαλακτοβιομηχανία ΔΕΛΤΑ απέσπασε πλα-
τινένια διάκριση στη διεθνή αξιολόγηση Eco-
Vadis για τις επιχειρηματικές της πρακτικές
στους τομείς βιώσιμης ανάπτυξης. Όπως ση-
μειώνεται σε σχετική ανακοίνωση, η βαθμολο-
γία αυτή την κατατάσσει στο 1% των επιχειρήσε-
ων που αξιολογεί ο οργανισμός παγκοσμίως.
Σύμφωνα με τη μεθοδολογία της EcoVadis, η
ΔΕΛΤΑ αξιολογήθηκε τόσο για τις δεσμεύσεις
της όσο και για τα συστήματα, τις πολιτικές, τις
δράσεις και την πληροφόρηση που παρέχει σε
τέσσερις τομείς βιώσιμης ανάπτυξης: το περι-
βάλλον, τις εργασιακές πρακτικές και τα ανθρώ-
πινα δικαιώματα, την επιχειρηματική ηθική και
τις βιώσιμες προμήθειες.

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Τιτάν: Καινοτόμος τεχνολογία
επιλέχθηκε από ΗΠΑ 
για επιχορήγηση

Το εργοστάσιο παραγωγής τσιμέντου Roanoke
του Τιτάνα στη Βιρτζίνια των ΗΠΑ επιλέχθηκε από το
υπουργείο Ενέργειας των ΗΠΑ για επιχορήγηση
ύψους έως και 61,7 εκατ. δολαρίων με στόχο την
ανάπτυξη καινοτόμου τεχνολογίας για γραμμή πα-
ραγωγής θερμικά ενεργοποιημένης αργίλου. Η
υλοποίηση αυτής της καινοτόμου τεχνολογίας τσι-
μέντου θα μειώσει σημαντικά τις εκπομπές CO2 και
θα αποτελέσει πρότυπο για την ανάπτυξη πιο βιώσι-
μων υποδομών τόσο στις ΗΠΑ όσο και στις άλλες
περιοχές όπου δραστηριοποιείται ο όμιλος. Μετά
την επιτυχή ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων
μεταξύ των δύο μερών, ο Τιτάν θα υποστηρίξει το
έργο με πρόσθετες επενδύσεις.

R Energy 1: Εξαγοράζει 
σύμπλεγμα φωτοβολταϊκών
πάρκων ισχύος 10 MW

Η R Energy 1 Holdings SA ανακοίνωσε την επιτυ-
χή εξαγορά του 100% του μετοχικού κεφαλαίου της
Πανθεσσαλική ΑΕ έναντι συνολικού τιμήματος 9,35
εκατ. ευρώ. Με την ολοκλήρωση της συμφωνίας, ο
όμιλος ενισχύει το χαρτοφυλάκιό του με 12 επιπλέ-
ον φωτοβολταϊκούς σταθμούς, ήδη εν λειτουργία
στην περιοχή της Λάρισας, ισχυροποιώντας το απο-
τύπωμά του σε στρατηγικές θέσεις σε όλη τη χώρα
από λειτουργούντα πάρκα υψηλής ακτινοβολίας, με
συνολική ισχύ 55 MW. Παράλληλα, ο όμιλος κατα-
σκευάζει αιολικά πάρκα συνολικής εγκατεστημέ-
νης ισχύος 48 MW.

Άνοιξε ξανά το κατάστημα ΔΕΗ 
στα Ιωάννινα
Ανανεωμένο και με νέα φιλοσοφία εξυπηρέτη-
σης άνοιξε ξανά τις πόρτες του για επισκέπτες
και πελάτες το κατάστημα ΔΕΗ στην οδό Χρή-
στου Κατσάρη 4, στα Ιωάννινα. Με μοντέρνο
σχεδιασμό, ολοκληρωμένες υπηρεσίες ενέρ-
γειας, γρήγορη εξυπηρέτηση και διευρυμένο
ωράριο, το νέο κατάστημα σχεδιάστηκε έχον-
τας τον πελάτη στο επίκεντρο με γνώμονα τις
ανάγκες μιας νέας ψηφιακής εποχής. Συνολι-
κά, όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση, τα
νέα, πλήρως ανασχεδιασμένα καταστήματα και
Pop-Up σημεία της ΔEΗ έχουν ξεπεράσει τα εί-
κοσι, με τον μετασχηματισμό του δικτύου να
προχωρά δυναμικά, σε όλη την Ελλάδα. Ο αρχι-
τεκτονικός και λειτουργικός σχεδιασμός των
νέων καταστημάτων γίνεται σύμφωνα με τις πιο
σύγχρονες τάσεις, με ανοιχτούς, φιλόξενους
χώρους και εντυπωσιακό φωτισμό.

Επανεκλέχθηκε για τρίτη θητεία
πρόεδρος του ΣΦΕΕ 
ο Ολύμπιος Παπαδημητρίου
Πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα η πρώτη συνε-
δρίαση του νέου Διοικητικού Συμβουλίου του
ΣΦΕΕ, το οποίο συγκροτήθηκε σε σώμα ως
εξής: Πρόεδρος εκλέχτηκε, για τρίτη θητεία, ο
Ολύμπιος Παπαδημητρίου, γενικός διευθυντής
της Novo Nordisk Ελλάς. Αναπληρωτής πρό-
εδρος και αντιπρόεδρος υπεύθυνος Οικονομι-
κών Θεμάτων, Ανάπτυξης, Νοσοκομείων, Εργα-
σιακών Θεμάτων και Τιμολόγησης εκλέχτηκε ο
Κωνσταντίνος Παναγούλιας, αντιπρόεδρος ΔΣ
της VIANEX και γενικός διευθυντής της VIAN.
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O
τίτλος μπορεί να πάρει χρώμα σήμερα, στην 7η
αγωνιστική των πλέι οφ της Super League 1,
καθώς στην «ΟΠΑΠ Arena - Αγία Σοφιά» θα γί-

νει το ματς της χρονιάς, ανάμεσα στην ΑΕΚ και τον Πα-
ναθηναϊκό. Το μόνο που δεν συμφέρει κανέναν είναι η
ισοπαλία. Αν έρθει, τότε ο ΠΑΟΚ μπορεί να πλησιάσει
στους δυο βαθμούς τον δεύτερο Παναθηναϊκό και στους
τρεις την ΑΕΚ, αν νικήσει στη Λαμία, έχοντας, όμως, ένα
ματς λιγότερο, αυτό με τον Ολυμπιακό στην Τούμπα. Το
ίδιο, περίπου, ισχύει και για τον Ολυμπιακό σε περίπτω-
ση «Χ» στο ντέρμπι της Φιλαδέλφειας. Αν οι «ερυθρό-
λευκοι» νικήσουν τον Άρη στο «Κλεάνθης Βικελίδης»,
τότε θα υπολείπονται τέσσερις βαθμούς της πρωτοπό-
ρου ΑΕΚ και τριών του Παναθηναϊκού με παιχνίδι λιγό-
τερο, αυτό με τον ΠΑΟΚ. 

Πότε θα γίνει το αναβληθέν παιχνίδι της Τούμπας; Ου-

δείς γνωρίζει. Ήταν να πραγματοποιηθεί την Κυριακή
που μας πέρασε (14/4). Η πρώτη αναβολή ήταν εξαιτίας
της συμμετοχής των δυο ομάδων στα προημιτελικά του
Conference League. Η δεύτερη έρχεται γιατί το παιχνίδι
έχει οριστεί για την 1η Μαΐου και ενώ ο Ολυμπιακός παί-
ζει ημιτελικό με την Άστον Βίλα στις 2 του μήνα, στην ίδια
διοργάνωση. Δεν είναι γνωστό ούτε πότε θα διεξαχθεί το

Ολυμπιακός - ΑΕΚ, που ήταν προγραμματισμένο για τις 8
Μαΐου, γιατί ο Ολυμπιακός παίζει τον επαναληπτικό με
την Άστον Βίλα μία ημέρα αργότερα, στις 9 Μαΐου. Μπά-
χαλο. Έπεσε στο τραπέζι ένα από τα παιχνίδια του Ολυμ-
πιακού με ΠΑΟΚ ή ΑΕΚ να γίνει την Κυριακή του Πάσχα.
Απορρίφθηκε η πρόταση ως… γραφική.

Το αθηναϊκό ντέρμπι στη Φιλαδέλφεια θα σφυρίξει ο
Γάλλος Βιλί Ντελαζό από την Α’ κατηγορία της UEFA. Γιατί
δεν επιλέχτηκε elite διαιτητής, όπως στο ΑΕΚ - ΠΑΟΚ, ει-
δικά όταν στις προηγμένες ποδοσφαιρικά χώρες δεν γί-
νονται πρωταθλήματα; Γιατί… έτσι. Στο ματς του Άρη με
τον Ολυμπιακό ορίστηκε ο Σλοβένος Ομπρένοβιτς, επί-
σης από την Α’ κατηγορία της UEFA. Ο Κατσικογιάννης θα
διευθύνει τον αγώνα Λαμία - ΠΑΟΚ.

A.Φ.

ΑΕΚ - Παναθηναϊκός, Άρης - Ολυμπιακός 
και Λαμία - ΠΑΟΚ παίζουν σήμερα 

στη Super League 1, ενώ θα γίνει μπάχαλο 
με τις ημερομηνίες λόγω της συμμετοχής 

των «ερυθρόλευκων» στο Conference League

Ο τίτλος παίρνει χρώμα

7η αγωνιστική
Σήμερα

17.00: Λαμία - ΠΑΟΚ
19.30: Άρης - Ολυμπιακός

20.30: ΑΕΚ - Παναθηναϊκός

8η αγωνιστική
Κυριακή 28 Απριλίου

17.00: Ολυμπιακός - Λαμία
19.30: ΠΑΟΚ - ΑΕΚ

20.30: Παναθηναϊκός - Άρης

9η αγωνιστική
Τετάρτη 8 Μαΐου

19.00: Ολυμπιακός - ΑΕΚ
19.00: ΠΑΟΚ - Παναθηναϊκός

19.00: Λαμία - Άρης

10η αγωνιστική
Κυριακή 12 Μαΐου

20.00: ΑΕΚ - Λαμία
20.00: Άρης - ΠΑΟΚ

20.00: Παναθηναϊκός - Ολυμπιακός

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
Πλέι οφ (32 αγ.)

1.ΑΕΚ......................72-30 ........72

2.Παναθηναϊκός....79-27 ........71

3.ΠΑΟΚ..................75-29 ........67

4.Ολυμπιακός........69-30 ........66

5.Άρης....................44-39 ........48

6.Λαμία ..................39-67 ........34

• ΠΑΟΚ και Ολυμπιακός 
έχουν ένα παιχνίδι λιγότερο



«Ο  Έλληνας να εμπιστεύεται τον  Έλληνα» Επιτέθηκαν σε γυναίκα
Σε μια εποχή που η βία εναντίον των γυναικών

παίρνει τεράστιες διαστάσεις, στο παιχνίδι Λάρι-
σα - Νίκη Βόλου (2-3) 30 ψευτονταήδες επιτέθη-
καν στην αρραβωνιαστικιά του σκόρερ του τρίτου
γκολ της ομάδας του Βόλου Δημήτρη Λίταινα,
επειδή το πανηγύρισε. Της έσκισαν το πουκάμι-
σο, τις προκάλεσαν εκδορές και την υποχρέωσαν
μαζί με τις φίλες της να εγκαταλείψει το γήπεδο.
Η ΑΕΛ καταδίκασε το περιστατικό και η αστυνο-
μία ψάχνει τους δράστες.

Ξαναθέλει τον Μπερνάρ

Ο Παναθηναϊκός προσπάθησε να σπάσει το
προσύμφωνο του Μπερνάρ με την Ατλέτικο Μι-
νέιρο, ωστόσο οι Βραζιλιάνοι απέρριψαν την
πρότασή του. Ο Μπερνάρ, που κάνει εξαιρετικά
πράγματα με την πράσινη φανέλα, υπέγραψε με
την Ατλέτικο με αποδοχές 1,7 εκατ. ευρώ. Ο Πα-
ναθηναϊκός θα μπορούσε να του δώσει κάτι πα-
ραπάνω, αλλά ατύχησε προς το παρόν. Θα ξανα-
δοκιμάσει.

Μύλος με τη Νότιγχαμ 
του Μαρινάκη

Στην Premier League όπου υποτίθεται ότι όλα
δουλεύουν ρολόι, όλοι παραδέχονται ότι η Νό-
τιγχαμ Φόρεστ αδικήθηκε κατάφωρα στο παιχνί-
δι με την Έβερτον, αλλά ο συνεταιρισμός επιτέ-
θηκε στον σύλλογο. Ο δε παλιός παίκτης της Γι-
ουνάιτεντ Γκάρι Νέβιλ χαρακτήρισε «μεθόδους
μαφίας» την ανακοίνωση διαμαρτυρίας της ομά-
δας του Μαρινάκη. Η Νότιγχαμ στράφηκε νομικά
εναντίον του Sky Sports που τον φιλοξενεί. 

Μαχαίρι στην πλάτη
ποδοσφαιριστή

Ένα περίπου… συνηθισμένο περιστατικό βίας
εκτυλίχθηκε στα γήπεδα της Κολομβίας, με τον
Πάμπλο Τσεπελίνι της Ατλέτικο Νασιονάλ να
τραυματίζεται ελαφρά καθώς του πέταξαν από
τις εξέδρες ένα μαχαίρι τη στιγμή που εκτελούσε
κόρνερ στο ματς με την Ιντεπεντιέντε Μεντεγίν.
Οι γιατροί που τον εξέτασαν αποφάνθηκαν πως,
ευτυχώς για αυτόν, δεν τον πέτυχε από την πλευ-
ρά της λεπίδας, με αποτέλεσμα να του προκαλέ-
σει ένα ελαφρύ τραύμα. 

Κορυφαίος ο Τζόκοβιτς
O θρυλικός Σέρβος τενίστας Νόβακ Τζόκοβιτς για

πέμπτη φορά στην καριέρα του αναδείχθηκε κορυ-
φαίος του κόσμου και παρέλαβε το βραβείο. Ο Νόλε
ισοφάρισε το ρεκόρ δυο θρύλων του τένις, του Ελ-
βετού Ρότζερ Φέντερερ και της Αμερικανίδας Σε-
ρένα Γουίλιαμς. Πέρσι κατέκτησε 3 από τα 4 Grand
Slams και έχασε μόνο το Wimbledon.
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Κόκκινος ο τίτλος

Μ
ια βαθιά υπόκλιση για τον
Ολυμπιακό Κ19, καθώς έγι-
νε ο πρώτος ελληνικός

σύλλογος που κατακτά ευρωπαϊκό
τρόπαιο. Στον τελικό που έγινε στη
Νιόν διέλυσε 3-0 τη Μίλαν με γκολ
των Μουζακίτη (59 πέν.), Παπακανέλ-
λου (61’) και ανάποδο ψαλίδι του
Μπακούλα (68’) και κατέκτησε το
τρόπαιο στο Youth Champions Lea-
gue. Μια ομάδα-θαύμα που στην πο-
ρεία της απέκλεισε κατά σειρά τις Λέ-
τσε, Καμπάλα, Ίντερ, Μπάγερν Μονά-
χου και Λανς. Τα πιτσιρίκια πανηγύρι-
σαν με την ψυχή τους την κούπα που
τους απένειμε ο εκτελεστικός γραμ-
ματέας της UEFA Θεόδωρος Θεοδω-
ρίδης, αλλά το ηθικό δίδαγμα έδωσε
ο αφανής ήρωας της ομάδας αυτής,

Σωτήρης Συλαϊδόπουλος: «Ήταν μια
βραδιά που μας προτρέπει να πιστέ-

ψουμε ότι ο Έλληνας πρέπει να εμπι-
στεύεται τον Έλληνα». Τα είπε όλα…

Σε ένα συγκλονιστικό παιχνίδι που έγινε στο «Μελίνα Μερκούρη», ο Ολυμπιακός 
νίκησε 3-2 σετ τον Παναθηναϊκό στον τέταρτο τελικό του βόλεϊ και κατέκτησε τον τίτλο. 
Το 2-0 έγινε 2-2 και όλα κρίθηκαν στο τάι μπρέικ. Τα σετ: 25-17, 25-19, 20-25, 21-25, 
15-12. Ωστόσο, πάλι έγιναν παρατράγουδα και εκκενώθηκε η θύρα των φανατικών.
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα Ω
ραίος σαν Άδωνις, ρομαντι-
κός, ποιητής, γαλαζοαίματος
και γνωστός στην εποχή του

ως υποστηρικτής της αυτοδιάθεσης
των λαών, ο Βρετανός αριστοκράτης
Μπάιρον, αναγνωρίζοντας την ανάγκη
και το πάθος του ελληνικού αγώνα για
ανεξαρτησία από τους Τούρκους,
ενώθηκε μαζί τους στο «κοινό μέτω-
πο» για την ελευθερία. 

Από τις σημαντικότερες μορφές της
Επανάστασης του 1821 και εθνικός
ευεργέτης, ο Λόρδος Βύρων της Αγ-
γλίας τιμάται φέτος με επετειακές εκ-
δηλώσεις για τα διακόσια χρόνια από
τον θάνατό του αλλά και για την προ-
σφορά του στη συγκρότηση του ελλη-
νικού κράτους.

Λίνα Μενδώνη: «Φιλέλληνας 
και πολέμιος του Λόρδου Έλγιν»

Η υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μεν-
δώνη εγκαινιάζοντας την έκθεση «Ο
Μπάιρον και η Ελλάδα», την οποία
συνδιοργάνωσαν η Βυρωνική Εται-
ρεία Ιεράς Πόλεως Μεσολογγίου και
το Εθνικό Ιστορικό Μουσείο, κήρυξε
το 2024 ως Αφιερωματικό Έτος στον
Λόρδο Βύρωνα αποτίνοντας φόρο τι-
μής στον λογοτέχνη και «πατέρα» του
ποιητικού «Δον Ζουάν» που άφησε
την τελευταία του πνοή στις 19 Απριλί-
ου 1824 εκεί, στην πόλη των ηρώων.

«Τα σημερινά εγκαίνια είναι η πλέον
ενδεδειγμένη στιγμή για να ανακοι-
νώσω την απόφασή μας να ανακηρυχ-
θεί εδώ, στην Ιερά Πόλη του Μεσολογ-
γίου, το 2024 σε Αφιερωματικό Έτος
για τον Λόρδο Βύρωνα. 

Ένας ελάχιστος φόρος τιμής σε αυ-
τόν τον μεγάλο φιλέλληνα, με ανέσπε-
ρη την ακτινοβολία του έργου και της
δράσης του υπέρ του έθνους των Ελλή-
νων. Μιας διαχρονικής φωνής δικαιο-
σύνης, τότε για την ανεξαρτησία μας,
σήμερα για το δίκαιο αίτημα της επανέ-
νωσης των Γλυπτών του Παρθενώνα.
Το πέρασμα του Βύρωνα από την Ελλά-
δα και το τέλος του εδώ τείνουν, πολύ
φυσιολογικά, να επισκιάσουν ένα άλλο
σημαντικότατο κομμάτι της αγάπης του
για την Ελλάδα και της διαχρονικής
κληρονομιάς του στους Έλληνες. Την
εξαρχής εκδηλωθείσα αντίδρασή του
στη βίαιη απόσπαση και αρπαγή των
Γλυπτών του Παρθενώνα από τον Έλ-
γιν», ανέφερε μεταξύ άλλων στην ομι-
λία της η υπουργός Πολιτισμού.

Η «Κατάρα της Αθηνάς»
Στις 11 Απριλίου 1811, ο Λόρδος

Μπάιρον επιβιβάστηκε σε ένα πλοίο
για τη Μάλτα που μετέφερε μέρος
των Μαρμάρων του Παρθενώνα
που είχε αφαιρέσει ο Λόρδος Έλ-
γιν. Λίγο καιρό αργότερα, όταν κα-
τά την ξενάγησή του στην Ακρόπο-
λη είδε να λείπουν τα τρίγλυφα και
οι μετόπες, αντέδρασε με θυμό κι
έγραψε το ποίημα «Κατάρα της
Αθηνάς» με λόγια άγρια, γεμάτα
έξαψη και αγανάκτηση για τη λε-
ηλασία από τον συμπατριώτη
του: «Απ’ του Τούρκου τη μανία
γλίτωσα και του Βανδάλου / μα η
χώρα σου έναν κλέφτη μου ’χει
στείλει πιο μεγάλο. / Κοίτα,
άδειος ο ναός μου, κατοικία ρη-
μαγμένη / και στοχάσου τι μιζέ-
ρια είναι γύρω απλωμένη». 

Στην έκθεση που παρουσιάζεται
στο Βυρώνειο Κτήριο Μεσολογγί-
ου περιλαμβάνονται ποικίλα
κειμήλια, όπως ζωγραφικά
έργα, χαρακτικά, όπλα, αν-
τικείμενα φιλελληνικής
παραγωγής, έγγραφα και
φωτογραφίες από τις συλ-
λογές του Εθνικού Ιστορικού Μουσεί-
ου, ενώ υλικό παραχώρησαν επίσης τα
Γενικά Αρχεία του Κράτους, η Εθνική
Βιβλιοθήκη της Ελλάδος, η Εθνική
Βιβλιοθήκη της Σκοτίας, η Συλλο-
γή του Τζον Μάρεϊ, η Βιβλιοθή-
κη Τοπικής Ιστορίας του Νό-
τιγχαμ, καθώς και ιδιώτες. 

Ο Βρετανός αριστοκράτης τιμάται φέτος 
με επετειακές εκδηλώσεις για τα διακόσια 
χρόνια από τον θάνατό του αλλά και για 

την προσφορά του στη συγκρότηση 
του ελληνικού κράτους

Το 2024 
αφιερωματικό έτος 

στον Λόρδο Βύρωνα
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fashion 

cocktail party
Η

Εβδομάδα Μόδας επέστρεψε στην καρ-
διά της Αθήνας και λίγο πριν από την
έναρξη της κορυφαίας διοργάνωσης, εγ-

χώριοι σχεδιαστές μόδας, influencers, μοντέλα,
καλλιτέχνες και εκπρόσωποι των ΜΜΕ παρευρέ-
θηκαν σε ένα illustration coctail party στο
Rooftop Nyx του Academias Hotel.
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Ορσαλία Παρθένη, Βασίλης Ζούλιας

Τόνια Φουσέκη, Φρέντυ Καλομπράτσος

Λάκης Γαβαλάς

Τζένυ Οικονόμου-Ρίζου, Ελευθέρια Νταβατζή Αλεξία Μάντζαρη, Δώρα Αναγνώστου Kate Miller
Ορσαλία Παρθένη, Φρέντυ Καλομπράτσος, 

Έλενα Πετρίδου, Γιάννης Τόγκος 

Στέλα Μέλιγκαν, Λένα Χαριζοπούλου Ελευθερία Μαραγκουδάκη, Τόνια ΦουσέκηΕυφροσύνη Πολυζώη

Κιμ Κίλιαν, Χριστίνα Ζάκο Δημήτρης Ντάσιος, Μελίνα Κάππη
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Ο
Απρίλιος είναι ο μήνας ευαισθητοποίησης για τον καρ-
κίνο των όρχεων, μια περίοδος αφιερωμένη στην ευαι-
σθητοποίηση σχετικά με αυτή τη συχνά παρεξηγημένη

ασθένεια. Ο καρκίνος των όρχεων, αν και σχετικά σπάνιος σε
σύγκριση με άλλους καρκίνους, μπορεί να έχει σημαντικές επι-
πτώσεις σε διάφορες πτυχές της ζωής ενός ατόμου, συμπερι-
λαμβανομένης της σεξουαλικής του λειτουργίας και της αναπα-
ραγωγικής του υγείας. Η κατανόηση του τρόπου με τον οποίο ο
καρκίνος των όρχεων επηρεάζει τη σεξουαλική υγεία είναι ζω-
τικής σημασίας για τους πάσχοντες και τους οικείους τους.

Ο καρκίνος των όρχεων προσβάλλει κυρίως τους νεότερους
άνδρες, συνήθως μεταξύ 15 και 35 ετών, καθιστώντας τον έναν
από τους συχνότερους καρκίνους σε αυτή την ηλικιακή ομάδα.
Αν και τα ακριβή αίτια δεν είναι πλήρως κατανοητά, ορισμένοι
παράγοντες κινδύνου, όπως οι μη κατερχόμενοι όρχεις, το οικο-
γενειακό ιστορικό και οι γενετικοί παράγοντες, μπορεί να αυξή-
σουν την πιθανότητα εμφάνισης αυτής της πάθησης.

Οι θεραπευτικές επιλογές για τον καρκίνο των όρχεων συχνά
περιλαμβάνουν χειρουργική επέμβαση, χημειοθεραπεία και
ακτινοθεραπεία, οι οποίες μπορεί να έχουν διαφορετικές επι-
πτώσεις στη σεξουαλική και αναπαραγωγική υγεία.

Χειρουργική θεραπεία
Η χειρουργική επέμβαση είναι η κύρια θεραπεία για τον καρ-

κίνο των όρχεων, που συνήθως περιλαμβάνει την αφαίρεση
του/των προσβεβλημένου/ων όρχεων, γνωστή ως ορχεκτομή.
Ενώ η διαδικασία αυτή είναι γενικά επιτυχής στην αφαίρεση των
καρκινικών κυττάρων, μπορεί να έχει ψυχολογικές και σωματι-
κές επιπτώσεις στη σεξουαλική λειτουργία. Ορισμένοι άνδρες
μπορεί να αντιμετωπίζουν προβλήματα με την εικόνα του σώμα-
τος ή μια αίσθηση απώλειας του ανδρισμού μετά την απώλεια
του ενός ή και των δύο όρχεων. Καθώς οι όρχεις είναι σημαντι-
κοί για την παραγωγή τεστοστερόνης, μιας από τις κύριες ορμό-
νες του φύλου στο ανθρώπινο σώμα, η απώλεια ενός ή και των
δύο όρχεων μπορεί να μειώσει τα επίπεδα τεστοστερόνης ενός
άνδρα και να επηρεάσει περαιτέρω τη σεξουαλική του υγεία.
Ωστόσο, πολλοί άνδρες είναι σε θέση να προσαρμοστούν και να
ζήσουν ικανοποιητική σεξουαλική ζωή με έναν ή χωρίς όρχεις.

Χημειοθεραπεία και ακτινοθεραπεία
Μπορεί να συνιστώνται χημειοθεραπεία και ακτινοθεραπεία,

ανάλογα με το στάδιο και τον τύπο του καρκίνου των όρχεων.
Ενώ αυτές οι θεραπείες είναι αποτελεσματικές στη στόχευση
των καρκινικών κυττάρων, μπορούν επίσης να επηρεάσουν την
αναπαραγωγική λειτουργία ενός ατόμου. Η χημειοθεραπεία, ει-
δικότερα, μπορεί να οδηγήσει σε προσωρινή ή μόνιμη υπογονι-
μότητα, καθώς βλάπτει την παραγωγή σπέρματος. Η ακτινοθε-
ραπεία μπορεί επίσης να επηρεάσει τη γονιμότητα εάν η περιο-
χή θεραπείας περιλαμβάνει τον εναπομείναντα όρχι ή τα κοντι-
νά αναπαραγωγικά όργανα.

Επίδραση στη λίμπιντο και τη στυτική λειτουργία
Πέρα από τις ανησυχίες για τη γονιμότητα, ο καρκίνος των όρ-

χεων και οι θεραπείες του μπορεί επίσης να επηρεάσουν τη λίμ-

πιντο και τη στυτική λειτουργία. Ορισμένοι άνδρες μπορεί να πα-
ρουσιάσουν μείωση της σεξουαλικής επιθυμίας λόγω παραγόν-
των όπως η κόπωση, το άγχος ή η κατάθλιψη που σχετίζονται με
τη διαδικασία διάγνωσης και θεραπείας.

Επιπλέον, η χημειοθεραπεία και η ακτινοθεραπεία μπορεί να
προκαλέσουν αλλαγές στην παραγωγή και τη ρύθμιση ορμονών
όπως η τεστοστερόνη, η οποία παίζει καθοριστικό ρόλο στη σε-
ξουαλική λειτουργία. Η τεστοστερόνη είναι η κύρια ανδρική σε-
ξουαλική ορμόνη που είναι υπεύθυνη για τη ρύθμιση της λίμ-
πιντο, της στυτικής λειτουργίας και της παραγωγής σπέρματος.

Ως αποτέλεσμα αυτών των ορμονικών αλλαγών, ορισμένοι
άνδρες μπορεί να παρουσιάσουν μείωση των επιπέδων τεστο-
στερόνης, η οποία μπορεί να εκδηλωθεί με συμπτώματα όπως
μειωμένη ερωτική επιθυμία, στυτική δυσλειτουργία, κόπωση
και αλλαγές στη διάθεση. Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι αυ-
τές οι ορμονικές αλλαγές είναι συχνά προσωρινές και μπορεί να
βελτιωθούν σταδιακά καθώς ο οργανισμός αναρρώνει από τη
θεραπεία του καρκίνου.

Ωστόσο, σε ορισμένες περιπτώσεις, ιδίως εάν οι όρχεις έχουν
υποστεί σημαντική βλάβη ή έχουν αφαιρεθεί κατά τη διάρκεια
της χειρουργικής επέμβασης, οι ορμονικές ανισορροπίες μπο-
ρεί να επιμείνουν, απαιτώντας ενδεχομένως θεραπεία ορμονι-
κής υποκατάστασης.

Συναισθηματικές και ψυχολογικές επιπτώσεις
Είναι απαραίτητο να αναγνωριστεί η συναισθηματική και ψυ-

χολογική επιβάρυνση που μπορεί να έχει ο καρκίνος των όρχε-

ων στα άτομα και στους συντρόφους τους. Η αντιμετώπιση της
διάγνωσης του καρκίνου και η υποβολή σε θεραπεία μπορεί να
είναι στρεσογόνα και να επηρεάσει την οικειότητα και τις σε-
ξουαλικές σχέσεις. 

Η ανοιχτή επικοινωνία με τους παρόχους υγειονομικής πε-
ρίθαλψης και η υποστήριξη από τα αγαπημένα πρόσωπα
μπορούν να διαδραματίσουν καθοριστικό ρόλο στην αντιμε-
τώπιση αυτών των ανησυχιών και στην προώθηση της συνο-
λικής ευημερίας.

Αναζήτηση υποστήριξης και πόρων
Για τα άτομα που αντιμετωπίζουν τις προκλήσεις του καρκί-

νου των όρχεων και τις επιπτώσεις του στη σεξουαλική λειτουρ-
γία, η αναζήτηση υποστήριξης και πόρων είναι απαραίτητη. Οι
πάροχοι υγειονομικής περίθαλψης, συμπεριλαμβανομένων
των ουρολόγων και των ογκολόγων, μπορούν να προσφέρουν
καθοδήγηση και θεραπευτικές επιλογές προσαρμοσμένες στις
ατομικές ανάγκες. Η συμβουλευτική, οι ομάδες υποστήριξης
και οι εκπαιδευτικοί πόροι μπορούν επίσης να παρέχουν πολύ-
τιμες πληροφορίες και συναισθηματική υποστήριξη σε όσους
έχουν πληγεί από τον καρκίνο των όρχεων.

Συμπερασματικά, ο καρκίνος των όρχεων μπορεί να έχει ση-
μαντικές επιπτώσεις στη σεξουαλική και αναπαραγωγική λει-
τουργία, επηρεάζοντας τομείς όπως η γονιμότητα, η λίμπιντο και
η στυτική λειτουργία. 

Ωστόσο, με την κατάλληλη ιατρική περίθαλψη, υποστήριξη
και πόρους, πολλά άτομα είναι σε θέση να ξεπεράσουν αυτές
τις προκλήσεις και να ζήσουν μια ικανοποιητική ζωή μετά τον
καρκίνο. Ο μήνας ευαισθητοποίησης για τον καρκίνο των όρ-
χεων χρησιμεύει ως υπενθύμιση για να δοθεί προτεραιότητα
στις τακτικές αυτοεξετάσεις, στην έγκαιρη ανίχνευση και
στην ανοιχτή επικοινωνία σχετικά με τη σεξουαλική υγεία,
ώστε να βελτιωθούν τα αποτελέσματα για όσους πλήττονται
από αυτή τη νόσο. 

Γράφει
ο Κώστας 
Γ. Κωνσταντινίδης
Χειρουργός Ουρολόγος
- Ανδρολόγος
Πρόεδρος 
Ανδρολογικού
Ινστιτούτου
www.andrologia.gr
k.konstantinidis@andrologia.gr

Οι θεραπευτικές επιλογές περιλαμβάνουν
χειρουργική επέμβαση, χημειοθεραπεία

και ακτινοθεραπεία

Πώς μπορεί να επηρεάσει 
τη σεξουαλική

λειτουργία ενός ατόμου

ΚΑΡΚΙΝΟΣ ΤΩΝ ΟΡΧΕΩΝ



Σ
τη διαχείριση της εκκολπωματικής νόσου,
αλλά και των εξάρσεών της, η διατροφή παί-
ζει σημαντικό ρόλο. Η πρόσληψη τροφών

που βοηθούν στην κινητικότητα του εντέρου, στην
πρόληψη της δυσκοιλιότητας και στη μείωση της
πίεσης εντός του παχέος εντέρου περιορίζει τον
κίνδυνο σχηματισμού και φλεγμονής αυτών των μι-
κρών και επώδυνων κοιλοτήτων στο έντερο. Σύμ-
φωνα με τους ειδικούς, η πιο επιτυχημένη πρακτική
για την αποφυγή τους είναι η υιοθέτηση μιας φιλι-
κής προς τη νόσο διατροφής, η οποία έχει ως βασι-
κούς πυλώνες την υψηλή πρόσληψη φυτικών ινών
και προβιοτικών και τη μειωμένη κατανάλωση κόκ-
κινου κρέατος και λιπαρών. 

«Η εκκολπωματική νόσος εμφανίζεται συνήθως
μετά την ηλικία των 40 ετών και προσβάλλει το 20%
του πληθυσμού, ποσοστό που αυξάνεται στο 60% μέ-
χρι την ηλικία των 60 ετών. Χαρακτηρίζεται από τον
σχηματισμό μικρών προεξοχών (εκκολπωμάτων)
στα αδύναμα τοιχώματα του πεπτικού σωλήνα. Στο
παχύ έντερο εμφανίζονται λόγω των υψηλών πιέσε-
ων εντός αυτού ή/και ανωμαλιών στην κινητικότητά
του. Κάποιες φορές ένα ή περισσότερα εκκολπώμα-
τα παρουσιάζουν φλεγμονή. Αυτή η πάθηση ονομά-
ζεται εκκολπωματίτιδα και εμφανίζεται στο 10%-25%
των ασθενών με εκκολπωματική νόσο», εξηγεί ο γε-
νικός χειρουργός, δρ Σπύρος Αυλωνίτης.

«Ενώ ήταν σχετικά ασυνήθιστο φαινόμενο σε άτο-
μα κάτω των 50 ετών, τα τελευταία χρόνια παρατη-
ρείται άνοδος των ποσοστών εμφάνισής της σε νεα-
ρότερες ηλικίες, λόγω της προτίμησης στη δυτικού
τύπου διατροφή τις δύο τελευταίες δεκαετίες, γεγο-
νός που επιβεβαιώνεται και από μια μελέτη που δη-

μοσιεύτηκε πρόσφατα στο “Annals of Medicine and
Medical Science”. Οι περισσότεροι δεν γνωρίζουν
ούτε την εκκολπωματική νόσο ούτε τη σημασία της
διατροφής και των φυτικών ινών για την αποφυγή
της επιδείνωσής της», προσθέτει. Εκτός από την ηλι-
κία, παράγοντες κινδύνου ανάπτυξης εκκολπωματί-
τιδας είναι το οικογενειακό ιστορικό, η καθιστική
ζωή, η παχυσαρκία και το κάπνισμα. Ενώ τα εκκολ-
πώματα είναι πιθανόν να μη δώσουν ποτέ συμπτώ-
ματα, όταν αναπτύσσουν φλεγμονή, παρουσιαστεί
δηλαδή εκκολπωματίτιδα, ο ασθενής πονά στην κοι-
λιά. Μπορεί να παρουσιαστεί επίσης αιμορραγία,
πυρετός, κόπωση, ναυτία και έμετος. Η παρουσία
αποστήματος, συριγγίου, απόφραξης ή διάτρησης
εντέρου είναι χαρακτηριστικά συμπτώματα της επι-
πλεγμένης εκκολπωματίτιδας. «Η αρχική αντιμετώ-
πιση της οξείας εκκολπωματίτιδας είναι συντηρητι-
κή και συνίσταται στη λήψη αναλγητικών και στον
περιορισμό της τροφής. Σε ορισμένες περιπτώσεις
είναι αναγκαία και η λήψη αντιβιοτικών. Η χειρουρ-
γική θεραπεία είναι αναγκαία όταν δεν υπάρχει βελ-
τίωση από τη συντηρητική θεραπεία εντός δυο τριών
ημερών, και όταν παρουσιαστούν επιπλοκές που
απειλούν τη ζωή του ασθενoύς».
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Πρόληψη δυσκοιλιότητας
και άσκηση
Ο πρωταρχικός στόχος της διαιτητικής
διαχείρισης είναι η πρόληψη της δυσκοι-
λιότητας, που επιτυγχάνεται με την αύξη-
ση της πρόσληψης φυτικών ινών. Μια δια-
τροφή με υψηλή περιεκτικότητα σε αυ-
τές, όπως με φρούτα, λαχανικά, δημη-
τριακά ολικής αλέσεως, όσπρια και ξη-
ρούς καρπούς, διατηρεί την κανονικότητα
των κενώσεων. Σε αυτό συμβάλλει και η
πρόσληψη υγρών.
Στα τρόφιμα που θα πρέπει να αποφεύ-
γονται περιλαμβάνονται τα κόκκινα κρέα-
τα, τα λιπαρά φαγητά, η υπερβολική κατα-
νάλωση γαλακτοκομικών προϊόντων με
πλήρη λιπαρά, τα επεξεργασμένα τρόφι-
μα, τα πικάντικα φαγητά επειδή ερεθίζουν
το πεπτικό σύστημα, τα αλκοολούχα και
καφεϊνούχα ποτά.
Ο κ. Αυλωνίτης αναφέρει: «Εκτός από τη
διατροφή, οι ασθενείς θα πρέπει να δια-
χειρίζονται το άγχος τους. Πρακτικές
όπως η γιόγκα ή ο διαλογισμός τούς βοη-
θούν να αντιμετωπίσουν καλύτερα το συ-
ναισθηματικό τίμημα της πάθησης και να
βελτιώσουν τη συνολική ευεξία τους. Επί-
σης, συστήνεται η τακτική σωματική δρα-
στηριότητα, η οποία αφενός μπορεί να
συμβάλει στην αποφυγή της δυσκοιλιότη-
τας και αφετέρου στη μείωση του στρες».

Δρ Σπύρος Αυλωνίτης, 
γενικός χειρουργός 

Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται άνοδος
των ποσοστών εμφάνισής της 
σε νεαρότερες ηλικίες λόγω 
της προτίμησης στη δυτικού τύπου 
διατροφή τις δύο τελευταίες δεκαετίες

Εκκολπωματίτιδα 

Ποια διατροφή βοηθά;Ποια διατροφή βοηθά;



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Αυτή η Πανσέληνος λειτουργεί με αρκετή
δυναμική σε θέματα οικονομικά και συναι-
σθηματικά. Είστε σε μια χρονική στιγμή που ο
σκοπός σας είναι να ξεκαθαρίσετε το τοπίο
γύρω σας και να προχωρήσετε σε νέα σχέδια
βλέποντας τα πράγματα μακροπρόθεσμα.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Αυτή η Πανσέληνος σας αφορά άμεσα, εφόσον
πραγματοποιείται στον δικό σας άξονα και έρ-
χεται να οριοθετήσει και να ολοκληρώσει μια
περίοδο συνεργασιών και σχέσεων. Μέσα σας
γνωρίζετε τι πρέπει να κάνετε και αυτό από τη
μία σας αγχώνει, από την άλλη θα βάλετε μια
πολύ σωστή πορεία στη ζωή σας με πρόσωπα
που σας εκτιμούν και σέβονται αυτό που είστε.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η Ροζ Πανσέληνος έχει για εσάς μια επαγγελ-
ματική ενεργοποίηση και σίγουρα εσείς των
πρώτων ημερών θα έρθετε σε άμεση επαφή με
νέες καταστάσεις, κάτι που μέχρι τώρα αγνο-
ούσατε. Είναι επίσης η στιγμή που θα αναρωτη-
θείτε για πράγματα που βρίσκονται μέσα σας,
μια σφραγίδα αυτογνωσίας και εσωτερικής εν-
δυνάμωσης.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Τι να περιμένετε να συμβεί στη ζωή σας με αυτή
την Πανσέληνο... Το σημαντικότερο είναι ότι θα
αναθεωρήσετε πολλά από τα συναισθήματά σας,
θα δείτε το ταίρι σας κάτω από άλλα κριτήρια, τα
παιδιά σας με μεγαλύτερη φροντίδα, αλλά και τα
οικονομικά σας με έντονη προσοχή. 

Λέων
(23/7-22/8)
Η δυσκαμψία που έχετε στις αλλαγές θα σας
κάνουν να ξεβολευτείτε από κάποιες κατα-
στάσεις που μπορεί να αφορούν κάποιο ακί-
νητο, μια επαγγελματική πρόταση αλλά και
τις προσωπικές σας επιλογές. Είναι η περίο-
δος των αλλαγών, κυρίως σε εσάς που ανή-
κετε στο πρώτο δεκαήμερο. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους είναι μια εποχή που η
καθημερινότητα, οι επαφές σας με τους άλλους
και οι επαγγελματικές σας δραστηριότητες
έχουν πάρει φωτιά. Είναι η χρονική στιγμή που
όλα γύρω σας τρέχουν και ζητούν να πάρετε θέ-
ση σε απαιτητικές καταστάσεις.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Ανασφάλεια θα νιώσετε με τη Ροζ Πανσέληνο
όσον αφορά τις ανικανοποίητες επιθυμίες
σας. Σε αυτό το σημείο θέλω να τονίσω ότι θα
πρέπει να πάρετε τις ευθύνες που σας αναλο-
γούν και να μη ρίξετε στους άλλους όλα τα λά-
θη που έχουν συμβεί. Τα οικονομικά σας θα
είναι εκείνα που θα σας απασχολήσουν πε-
ρισσότερο. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Σε εσάς τους Σκορπιούς έχουν πέσει τα φώτα,
εφόσον η Ροζ Πανσέληνος πραγματοποιείται
στο δικό σας ζώδιο στις 5 περίπου μοίρες. Θα
έχετε έντονη κυκλοθυμία και οι σχέσεις σας θα
περάσουν από κάποια φίλτρα, που καλό είναι να
το κάνετε αβίαστα, γιατί τώρα θα διακρίνετε πιο
καθαρά τα σημαντικά πρόσωπα της ζωής σας.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι η περίοδος των εσωτερικών διεργα-
σιών, των έντονων ανατροπών και εσείς κα-
λείστε να διαχειριστείτε με τον καλύτερο
τρόπο καταστάσεις από το παρελθόν. Είναι
επίσης η στιγμή που ο λόγος σας θα πρέπει
να είναι σίγουρος και απόλυτα δομημένος
απέναντι σε πρόσωπα που σας έχουν δημι-
ουργήσει αρκετά προβλήματα. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Αυτό που θα έχετε να διαχειριστείτε την περίοδο
της Πανσελήνου είναι ο φιλικός και κοινωνικός
σας κύκλος, όπου άλλα πρόσωπα θα έρχονται
και άλλα θα αποχωρούν για να υπενθυμίσουν ότι
τίποτα δεν είναι μόνιμο και σταθερό, αλλά όλα
ολοκληρώνουν τον κύκλο τους και αποχωρούν.
Το ίδιο και στα σχέδια που κάνετε αυτή την πε-
ρίοδο, θα νιώσετε ότι οι καταστάσεις αλλάζουν
και μαζί με αυτές θα έχετε να αντιμετωπίσετε νέ-
ες συνθήκες. Προσοχή στα οικονομικά σας. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είναι μια έντονη Πανσέληνος για εσάς, ιδίως
εσείς που έχετε γεννηθεί το πρώτο δεκαή-
μερο του ζωδίου σας. Κάτι συμβαίνει στο οι-
κογενειακό σας περιβάλλον, στο σπίτι, στην
καριέρα σας και γενικότερα στην προβολή
της εικόνας σας προς τα έξω. Είναι μια σειρά
καταστάσεων που θα αναρωτηθείτε αν είστε
στο σωστό μέρος και πώς θα δράσετε το επό-
μενο διάστημα. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Πολλά πράγματα είναι εκείνα που σας πιέ-
ζουν και εσείς βρίσκεστε σε μια έντονη ανα-
στάτωση, με τις σκέψεις σας να έχουν μια
απαισιόδοξη τάση. Είναι επίσης προγραμμα-
τισμένο να πάρετε κάποια καρμικά μαθήματα
και αυτό να μη σας φοβίζει, αντιθέτως να το
θεωρήσετε μια ευκαιρία ώστε να γίνετε καλύ-
τεροι και σοφότεροι. 
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ΗΡοζ Πανσέληνος σήμερα στο ζώδιο του
Σκορπιού πραγματοποιείται στην 5η μοίρα
περίπου, στον άξονα Σκορπιού - Ταύρου. Η

συμμετοχή του Πλούτωνα ωθεί τις καταστάσεις σε
αλλαγές, συναισθηματικές και οικονομικές. Θα
υπάρξουν σκληρά γεγονότα που θα έχουν ως
αποτέλεσμα μια πιεστική και έκρυθμη
κατάσταση με ειδήσεις που σοκάρουν.
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Δ
εν μπόρεσε να

κρατήσει τα

δάκρυά του ο

πρωθυπουργός

Κυριάκος Μητσοτάκης

όταν έμαθε ότι ο

Στέφανος Κασσελάκης

δεν θα τον καλέσει

στον γάμο του… Το

σοκ ήταν μεγάλο για

τον Κυριάκο. Στέφανε,

ξανασκέψου το. Μην

είσαι τόσο σκληρός. 

Κλαίει με 
μαύρο δάκρυ 
ο Μητσοτάκης 

Κλαίει με 
μαύρο δάκρυ 
ο Μητσοτάκης 


